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Ο
σα ζούμε σήμερα στην Ευρώπη αλλά και στη
Μέση Ανατολή, τα οποία είναι ομολογουμέ-
νως τραγικά σε επίπεδο γεωπολιτικών και

ενεργειακών αλλαγών, έχουν ειπωθεί από μεγάλους
πολιτικούς ηγέτες πριν από πολλές δεκαετίες. Εις εξ
αυτών είναι βεβαίως και ο αείμνηστος Κωνσταντίνος
Καραμανλής, ο οποίος παραμένει διαχρονικά επίκαι-
ρος και προφητικός! Ήδη από το 1980 ο Καραμανλής
με αφορμή τις ενεργειακές αλλαγές είχε μιλήσει από
το βήμα της Βουλής για περίοδο ομαδικής παραφρο-
σύνης: «Επισημαίνω την επικίνδυνη σύγχυση που
επικρατεί σήμερα στον κόσμο. Η σύγχυση αυτή παίρ-
νει τέτοια μορφή και τέτοιες διαστάσεις ώστε να δη-
μιουργείται η εντύπωση ότι ολόκληρη η ανθρωπότη-
τα μπήκε σε μια περίοδο ομαδικής παραφροσύνης.
Είναι προφανές ότι η αναταραχή που παρατηρείται
στις περιοχές αυτές συνδέεται έμμεσα ή άμεσα και
με το ενεργειακό. Η ενεργειακή κρίση είναι η μεγα-
λύτερη οικονομική κρίση που αντιμετωπίζει ο κό-
σμος μετά το 1930. Και αυτό γιατί η οικονομία του κό-

σμου και γενικότερα η σύγχρονη ζωή του ανθρώπου
εξαρτώνται απολύτως από το πετρέλαιο. Ο ανεξέλεγ-
κτος τρόπος στην παραγωγή, στη διάθεση και στην τι-
μολόγηση του πετρελαίου καθιστά αδύνατο οποιον-
δήποτε προγραμματισμό και κρατά σε αγχώδη αβε-
βαιότητα τον κόσμο. Είναι τέτοιες οι περιπτώσεις του
προβλήματος σε όλους τους τομείς της διεθνούς
ζωής ώστε να υπάρχει φόβος ανωμαλιών, οικονομι-
κών και πολιτικών που θα αναστατώσουν τον κόσμο».

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής λοιπόν από το βήμα
της Βουλής επεσήμανε προ πολλών ετών ότι επειδή
επικρατεί αναρχία στον ενεργειακό τομέα, δεν είναι
αισιόδοξος για το μέλλον και ότι η ανθρωπότητα πο-
ρεύεται ακαθοδήγητη και κανείς δεν μπορεί να προ-
βλέψει το μέλλον της. Και όλα αυτά τα είχε επισημά-
νει από το 1980. Έχει σημασία ότι σε εκείνη την ομιλία
του είχε κάνει ειδική αναφορά στις επισκέψεις του
στη Σοβιετική Ένωση και την Κίνα, όπου είχε συνομι-
λίες ειλικρινείς με δεδομένη την ιδεολογική και διε-
θνή θέση τής κάθε πλευράς.

«Ο φόβος να υποστηρίξουμε το σωστό για να μη γί-
νουμε δυσάρεστοι είναι η χειρότερη πολιτική. Οι μι-
κροί λαοί για να έχουν διεθνή υπόληψη οφείλουν χω-
ρίς να προκαλούν να είναι έντιμοι. Ο φόβος αποτελεί
τη χειρότερη μορφή δουλείας διότι μας αφαιρεί την
ελευθερία να υποστηρίξουμε αυτό το οποίο πι-
στεύουμε». «Στην Κεντρική Ευρώπη ο ανατολικός
συνασπισμός έχει σημαντική υπεροχή δυνάμεων
έναντι της Δύσης. Η θέση της Ελλάδας είναι συνεπής
προς τη θεωρία που πιστεύουμε, αυτή της ισορροπίας
δυνάμεων».

Το εντυπωσιακότερο όλων είναι πως τόσο χρόνια
μετά παραμένει εξαιρετικά επίκαιρος, όπως και για
όσα έλεγε για τους Τούρκους: «Επίστευα πάντοτε και
πιστεύω στην ανάγκη επιλύσεως των διαφορών μας
με την Τουρκία. Η γεωγραφία μάς υποχρεώνει να συ-
νυπάρχουμε. Χρειάζονται λίγη λογική και λίγο πολιτι-
κό θάρρος…».

«P»

Η περίοδος 
της ομαδικής 

παραφροσύνης
Προφητικός και επίκαιρος 
ο αείμνηστος Καραμανλής
τόσο για τις ενεργειακές 
όσο και για τις γεωπολιτικές
εξελίξεις που ζούμε σήμερα 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ι
διαίτερα θετική είναι για την Ελλάδα η
έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
για το κράτους δικαίου σε κάθε κρά-

τος-μέλος της ΕΕ, καθώς αποδεικνύεται
ότι οι προσπάθειες της κυβέρνησης να
φέρει τη χώρα μας πιο κοντά στην Ευρώ-
πη αποδίδουν καρπούς.

Οι συντάκτες της έκθεσης καταγράφουν
στην αξιολόγησή τους τις υψηλές επιδό-
σεις της χώρας μας, καθώς για πρώτη φο-
ρά διαπιστώνεται πρόοδος σε όλες τις συ-
στάσεις που είχε διατυπώσει η Επιτροπή
στην περσινή έκθεσή της, ενώ χαιρετίζε-
ται ως ιδιαίτερα σημαντική πρόοδος η εμ-
βληματική νομοθετική παρέμβαση με την
οποία εξασφαλίζεται η συμμετοχή της
ίδιας της δικαιοσύνης στην επιλογή της
ηγεσίας της. 

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης κατά τη χθεσινή ομιλία του στην επε-
τειακή συνεδρίαση της Βουλής για την
αποκατάσταση της δημοκρατίας, αναφε-
ρόμενος στην έκθεση της Κομισιόν τόνισε
πως δεν είναι τυχαίο ότι η Ελλάδα κατα-
τάσσεται στις 9 χώρες μεταξύ των 27 με
τις λιγότερες συστάσεις «σε πείσμα -
όπως επεσήμανε- όσων διαλαλούν ότι εί-
μαστε τάχα μια αυταρχική δημοκρατία». 

Βελτίωση σε τέσσερις συστάσεις
Για το 2024 τέσσερις μόνο συστάσεις

απευθύνονται στην Ελλάδα (η οποία συγ-
καταλέγεται στους υψηλότερους μέσους
όρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Συγκε-
κριμένα, 18 κράτη-μέλη της ΕΕ δέχονται
στη φετινή έκθεση περισσότερες συστά-
σεις από την Ελλάδα (μεταξύ των οποίων
Γερμανία, Ισπανία, Ολλανδία, Βέλγιο, Ιταλία
κ.ά.). Η Ελλάδα εμφανίζει βελτίωση σε τέσ-
σερις συστάσεις μαζί με άλλες τρεις χώρες
(Λουξεμβούργο, Σουηδία, Κροατία), τέσ-
σερις χώρες δέχονται τρεις συστάσεις
(Γαλλία, Λιθουανία, Δανία, Εσθονία) και μία
χώρα, η Λετονία, δύο συστάσεις. 

Ειδικότερα στη φετινή έκθεση της Ελλάδας: 
� Αναγνωρίζονται τα σημαντικά βήματα
για την ψηφιοποίηση της δικαιοσύνης και
την αύξηση της αποτελεσματικότητας και
της ταχύτητας απονομής της, για παρά-
δειγμα μέσω της αναθεώρησης του Δικα-
στικού Χάρτη της χώρας και του Κανονι-
σμού του Συμβουλίου της Επικρατείας.
Επιπλέον, υπογραμμίζεται η προτεραιότη-
τα που έχει δώσει η Ελλάδα στην αξιοποί-
ηση του Προγράμματος Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας για την ενίσχυση του κρά-
τους δικαίου και η συνεπής εφαρμογή των
σχετικών μεταρρυθμίσεων.
� Αναγνωρίζεται η περαιτέρω πρόοδος που
έκανε η Ελλάδα στον τομέα της καταπολέ-
μησης της διαφθοράς με απτό και μετρήσι-
μο τρόπο, και, σύμφωνα με τα πρότυπα του
ΟΟΣΑ, ενισχύοντας τις διατάξεις για την ποι-

νική ευθύνη νομικών προσώπων και τη δω-
ροδοκία. Παράλληλα, επισημαίνεται η αρ-
τιότητα της νομοθεσίας για το πόθεν έσχες
που επιτρέπει την πραγματοποίηση σημαν-

τικού ποσοστού ελέγχων, καθώς και τα μέ-
τρα που λαμβάνονται για την ενίσχυση της
διαφάνειας και της ακεραιότητας στις διαδι-
κασίες δημοσίων προμηθειών.

� Διαπιστώνεται σημαντική πρόοδος
στην ενδυνάμωση του διοικητικού και

νομοθετικού πλαισίου λειτουργίας
των μέσων ενημέρωσης, σύμφω-

να με τα ευρωπαϊκά πρότυπα για
την προστασία των δημοσιο-
γράφων, την ενίσχυση της δια-
φάνειας γύρω από το ιδιοκτη-

σιακό τους καθεστώς και την
προστασία της ελευθερίας του

λόγου και του δημοσιογραφικού
λειτουργήματος από τις κακόβουλες

αγωγές με μετρήσιμα στοιχεία, η οποία θα
ενισχυθεί ακόμα περισσότερο μετά την
πρόσφατη κατάργηση του αδικήματος της
απλής δυσφήμησης από τον Ποινικό Κώ-
δικα. 

Πρόοδος στη νομοθετική διαδικασία
� Εξίσου σημαντική είναι η πρόοδος που
καταγράφεται στη βελτίωση της νομοθετι-
κής διαδικασίας, χάρη στην οποία αυξή-
θηκε ο μέσος χρόνος δημόσιας διαβού-
λευσης, μειώθηκαν οι τροπολογίες και
εξαφανίστηκαν οι τροπολογίες της τελευ-
ταίας στιγμής, καθώς και ο αριθμός των
ρυθμίσεων ανά τροπολογία. 
� Τέλος, υπογραμμίζεται η περαιτέρω
πρόοδος που σημειώθηκε στη συνεργα-
σία του υπουργείου Μετανάστευσης και
Ασύλου με τις οργανώσεις της Κοινωνίας
των Πολιτών μέσω της εγκαθίδρυσης δο-
μημένου διαλόγου που θα οδηγήσει σε
σχετικές νομοθετικές πρωτοβουλίες με
γνώμονα τη διευκόλυνση της δραστηριό-
τητάς τους, καθώς και οι θετικές εξελίξεις
ως προς τη διαλειτουργικότητα των δημο-
σίων μητρώων εγγραφής τους. 

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος η έκ-
θεση καταγράφει σειρά συστάσεων αλλά
και παρατηρήσεων, οι οποίες αποτελούν
έναν οδικό χάρτη προτεραιοποίησης πα-
ρεμβάσεων σε συγκεκριμένους τομείς
πολιτικής. Η ανταπόκριση της χώρας μας
και η πρόοδος που επιτεύχθηκε ως προς
τις φετινές συστάσεις επιβεβαιώνουν ότι
η Ελλάδα προσβλέπει στη συνεργασία
πρώτα από όλα με τους θεσμικούς εταί-
ρους και την Κοινωνία των Πολιτών, αλλά
και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα υπό-
λοιπα κράτη-μέλη, στο πλαίσιο αυτής της
διαρκούς άσκησης βελτίωσης της λει-
τουργίας του Κράτους Δικαίου στην Ευ-
ρώπη και φυσικά στη χώρα μας.   

Χαρτογράφηση της λειτουργίας 
των θεσμών και της δικαιοσύνης 
Η ετήσια έκθεση για το κράτος δικαίου είναι μια διαδικασία αυτοελέγχου που καθιερώ-
θηκε το 2020 και επιτρέπει στα κράτη-μέλη και τους ευρωπαϊκούς θεσμούς να πραγμα-
τοποιούν μια αναλυτική χαρτογράφηση της λειτουργίας των θεσμών της δημοκρατίας
και της δικαιοσύνης, να εντοπίζουν αδυναμίες και καλές πρακτικές, να δημιουργούν
ένα υπόβαθρο σύγκλισης και εναρμόνισης πολιτικών και τελικά να διασφαλίζουν ότι η
Ευρώπη θα συνεχίσει να διαθέτει τα υψηλότερα πρότυπα γύρω από το κράτος δικαίου
σε παγκόσμια κλίμακα. 
Κάθε χρόνο οι αναλύσεις που περιέχονται στην έκθεση γίνονται πιο ουσιαστικές και πιο
λεπτομερείς, αυξάνοντας την προστιθέμενη αξία της, ενώ η πρόβλεψη συγκεκριμένων
συστάσεων εδώ και τρία χρόνια ενίσχυσε την επιδραστικότητά της. 
Η έκθεση καλύπτει εξελίξεις σε τέσσερις βασικούς τομείς: συστήματα δικαιοσύνης,
πλαίσιο καταπολέμησης της διαφθοράς, ελευθερία και πολυφωνία των μέσων ενημέ-
ρωσης και άλλα θεσμικά ζητήματα που συνδέονται με τα θεσμικά αντίβαρα ενός δημο-
κρατικού πολιτεύματος. 
Η έκθεση του 2024 αξιολογεί την κατάσταση του κράτους δικαίου στα 27 κράτη-μέλη της
Ένωσης, συμπεριλαμβανομένης της παρακολούθησης των συστάσεων που έγιναν το
2023 και των σημαντικών εξελίξεων σε επίπεδο ΕΕ από τον Ιούλιο του 2023. Αποτελείται
από μια γενική έκθεση και μεμονωμένα κεφάλαια ανά τη χώρα τα κράτη-μέλη της ΕΕ.
Για όλα τα κράτη-μέλη η έκθεση περιλαμβάνει επίσης συγκεκριμένες συστάσεις, με
στόχο να τα βοηθήσει περαιτέρω στις προσπάθειές τους να προωθήσουν τις συνεχιζό-
μενες μεταρρυθμίσεις και να τα βοηθήσουν να εντοπίσουν πού χρειάζονται βελτιώσεις.

Καταρρέουν τα fake news 
της αντιπολίτευσης 

για το κράτος δικαίου

«Είμαστε στις 9 χώρες μεταξύ
των 27 της ΕΕ με τις λιγότερες
συστάσεις, σε πείσμα όσων 
διαλαλούν ότι είμαστε τάχα 
μια αυταρχική δημοκρατία»,
ανέφερε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης

ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ 
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Η
ελληνική κυβέρνηση υποστηρίζει
από την πρώτη στιγμή τη διαδραστι-
κή αυτή διαδικασία για την κατάστα-

ση του κράτους δικαίου στην Ευρώπη, συμ-
μετέχοντας ενεργά σε όλες τις φάσεις της
προετοιμασίας της έκθεσης από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, αλλά και αξιοποιώντας τη
στη συνέχεια για την προώθηση στοχευμέ-
νων μεταρρυθμίσεων από τις ελληνικές Αρ-
χές. 

Για την καλύτερη ανταπόκριση στις απαι-
τήσεις της άσκησης έχει συσταθεί διυπουρ-
γική Task Force υπό την προεδρία της κυ-
βέρνησης και της γγ Συντονισμού, με τη συμ-
μετοχή όλων των συναρμόδιων υπουργείων
Δικαιοσύνης, Μετανάστευσης, Εσωτερικών,
Τύπου και Ενημέρωσης, η οποία παρακολου-
θεί καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους την πρό-
οδο και τις προκλήσεις που ανακύπτουν σε
κάθε τομέα που εξετάζει η έκθεση και δια-
σφαλίζει τη διασύνδεση των σχετικών πρω-
τοβουλιών με το μεταρρυθμιστικό πρόγραμ-
μα της κυβέρνησης. 

Πλατφόρμα αντιμετώπισης 
δυσλειτουργιών

Προκειμένου να ενισχύσει ακόμα περισσό-
τερο τη συμμετοχή των ενδιαφερόμενων θε-
σμικών εταίρων και εκπροσώπων της Κοινω-
νίας των Πολιτών γύρω από τα θέματα της ενί-
σχυσης του κράτους δικαίου ενόψει του έκτου
κύκλου που ξεκινάει από σήμερα, η Task
Force προτίθεται να εκκινήσει μια ανοικτή δια-
δικασία τακτικού διαλόγου. Στόχος είναι να δη-
μιουργηθεί μια γόνιμη πλατφόρμα κατάθεσης
ιδεών και αντιμετώπισης δυσλειτουργιών, η
οποία θα βασίζεται στην κοινή παραδοχή ότι
από την περαιτέρω ενίσχυση του κράτους δι-
καίου θα βγει κερδισμένος κάθε πολίτης.  

Ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος,
αναφερόμενος στην έκθεση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής για το κράτος δικαίου δήλωσε: «Η
δίκαιη ανάπτυξη, η προσέλκυση περισσότε-
ρων και καλύτερων επενδύσεων, η μείωση των
ανισοτήτων και η εμπιστοσύνη των πολιτών
στους δημοκρατικούς θεσμούς συνδέονται
άμεσα με τη λειτουργία του κράτους δικαίου. Η
φετινή έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για
το κράτος δικαίου έρχεται να επιβεβαιώσει ότι
οι προσπάθειές μας για να φέρουμε την Ελλά-
δα πιο κοντά στην Ευρώπη αποδίδουν και φέρ-
νουν καρπούς. Δεν επαναπαυόμαστε καθώς
υπάρχουν κι άλλα κρίσιμα πεδία στα οποία
πρέπει να επιταχύνουμε και να βελτιωθούμε

για να αποκτήσουμε μια πιο λειτουργική και
συμπεριληπτική δημοκρατία».

«Θεσμική σύγκλιση 
με την Ευρώπη»

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρι-
δης ανέφερε: «Η συστηματική προσπάθεια
της ελληνικής κυβέρνησης για τη διαρκή ενί-
σχυση του κράτους δικαίου αποδίδει και επι-
κυρώνεται με επίσημο και έγκυρο τρόπο μέ-
σα από το ανώτατο ευρωπαϊκό θεσμικό πλαί-
σιο. Εμείς θα προσπαθούμε διαρκώς για τη
θεσμική βελτίωση της πολιτείας στην κατεύ-
θυνση της εξυπηρέτησης των Ελλήνων πολι-
τών και της θεσμικής σύγκλισης με την Ευ-
ρώπη».

Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Γιάννης Μπού-
γας δήλωσε: «Η φετινή έκθεση της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής για το κράτος δικαίου αποτυ-
πώνει τη σημαντική πρόοδο της Ελλάδας προς
τη θεσμική αναβάθμιση και την περαιτέρω ενί-
σχυση της δικαιοσύνης. Η ισότιμη πρόσβαση
των πολιτών στην ανεξάρτητη δικαιοσύνη
αναμφισβήτητα συνιστά αποτελεσματικό θε-
σμικό αντίβαρο και εγγυητή του κράτους δι-
καίου. Με την υλοποίηση των νομοθετικών
πρωτοβουλιών της κυβέρνησης συνεχίζουμε
αδιάλειπτα να προασπίζουμε τις ατομικές
ελευθερίες, τα κοινωνικά δικαιώματα, τη δια-
φάνεια και την ισότητα. Η Ελλάδα, με υψηλό αί-
σθημα δικαίου, επιτυγχάνει σταθερότητα, οι-
κονομική ανάπτυξη και κοινωνική ευημερία».

«Διαρκές στοίχημα 
η διασφάλιση της δημοκρατίας»

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και υφυ-
πουργός παρά τω πρωθυπουργώ, αρμό-
διος για ζητήματα Τύπου και ενημέρω-
σης, Παύλος Μαρινάκης, δήλωσε: «Η έκ-
θεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δικαιώ-
νει τις προσπάθειες της κυβέρνησης για
περισσότερη διαφάνεια, ευελιξία του
κράτους, ταχύτερη απονομή της δικαιο-
σύνης και προστασία της ελευθερίας του
Τύπου. Ταυτόχρονα, αποτελεί  ηχηρή
απάντηση σε όσους με fake news συστη-
ματικά επιχειρούν να συκοφαντήσουν την
Ελλάδα στο εξωτερικό. 

Είναι σημαντικό ότι διαπιστώνεται για
πρώτη φορά πρόοδος σε κάθε μια από τις
συστάσεις που είχε διατυπώσει η Επιτρο-
πή στην περσινή έκθεσή της, ενώ ειδική
μνεία γίνεται για τη διαπιστωμένη περαι-
τέρω πρόοδο στην ενδυνάμωση των
ΜΜΕ, τη διαφάνεια στο καθεστώς ιδιο-
κτησίας τους, την αποτελεσματική προ-
στασία των δημοσιογράφων από κακό-
βουλες μηνύσεις και τη μέριμνα για την
ασφάλειά τους. 

Έχουμε ασφαλώς να κάνουμε ακόμη
περισσότερα. Άλλωστε η διασφάλιση της
ποιότητας της δημοκρατίας μας είναι ένα
διαρκές στοίχημα για όλους μας».

Τι λένε τέσσερα κυβερνητικά 
στελέχη για την έκθεση 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής -
«Ηχηρή απάντηση σε όσους 
επιχειρούν να συκοφαντήσουν 
την Ελλάδα στο εξωτερικό»

«Δικαίωση των 
προσπαθειών 

για περισσότερη 
διαφάνεια»

Παύλος 
Μαρινάκης

Άκης 
Σκέρτσος

Γιώργος
Φλωρίδης

Γιάννης
Μπούγας
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Α
πάντηση στον Πανελλήνιο Ιατρικό
Σύλλογο, που κάλεσε τα μέλη του να
μην εκτελούν ηλεκτρονική συνταγο-

γράφηση ενόψει της ψήφισης της διάταξης
για ενίσχυση των δημόσιων δομών Υγείας
από ιδιώτες ιατρούς όταν υφίσταται κίνδυ-
νος για τη δημόσια υγεία, έδωσε ο Άδωνις
Γεωργιάδης.

Μιλώντας χθες στη Βουλή, ο υπουργός
Υγείας είπε πως «λυπούμαι σφόδρα για την
απόφαση του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλό-
γου να καλέσει τα μέλη του να μην εκτελούν
ηλεκτρονική συνταγογράφηση από την Πα-
ρασκευή και έως ότου ψηφιστεί το νομοσχέ-
διο. Θεωρώ ότι αυτή η απόφαση δεν πρέπει
να εφαρμοστεί και πιστεύω ότι αν εφαρμο-
στεί, δεν θα έχει πραγματική συμμετοχή από
τους γιατρούς».

«Θα ισοδυναμούσε με εκβιασμό εκατομ-
μυρίων ασθενών, οι οποίοι θα έμπαιναν ή θα
μπουν σε μια πολύ μεγάλη ταλαιπωρία, αν
παίρνουν έγχαρτη συνταγή, να πρέπει να πά-
νε σε μια δημόσια δομή και να την κάνουν
ηλεκτρονική για να μπορεί να εκτελεστεί, ει-
δάλλως να εκτελούν τη συνταγή από την τσέ-
πη τους. Θεωρώ λοιπόν ότι η απόφαση του
ΠΙΣ, αν πράγματι εφαρμοστεί, θα είναι τραγι-
κή. Ελπίζω να το ξανασκεφτούν», ανέφερε ο
υπουργός.

«Θεσπίσαμε νέα κίνητρα
και νέα μισθολόγια»

Στη συνέχεια της ομιλίας του ο κ. Γεωργιά-
δης τόνισε: «Θέλω να δηλώσω σε όλους τους
γιατρούς που ανησυχούν ότι η ρύθμιση έχει
έκτακτο και προσωρινό χαρακτήρα μόνο για
όπου τυχόν χρειαστεί. Είχα επικοινωνία με
τους προέδρους των Ιατρικών Συλλόγων της
Ξάνθης, της Δράμας, της Σπάρτης και σε αυ-
τές τις πόλεις οι γιατροί δήλωσαν συμμετο-
χή, οπότε φαίνεται ότι θα έχουμε ομαλή εξέ-
λιξη των εφημεριών. Περιμένω απάντηση
από τους προέδρους των ιατρικών συλλόγων
του Κιλκίς, του Ρεθύμνου, της Κω. Πιστεύω
ότι στο τέλος δεν θα χρειαστεί να εφαρμοστεί
πουθενά η ρύθμιση και ήδη έχουμε και προ-
τάσεις γιατρών για να μετακινηθούν προς τις
περιοχές αυτές ώστε να καλύψουμε την τρί-
μηνη, τετράμηνη αυτή περίοδο, έως ότου γί-
νουν νέες προσκλήσεις με τα νέα κίνητρα και
τα νέα μισθολόγια που θεσπίσαμε».

Ο υπουργός Υγείας απευθύνθηκε με
«πνεύμα σεβασμού και καλοπιστίας», όπως
χαρακτηριστικά είπε, στον ΠΙΣ και στους ια-
τρικούς συλλόγους και τους κάλεσε να μην
προχωρήσουν στην απόφαση που ανακοί-
νωσαν, διότι είναι μια απόφαση «επιζήμια»
για τους ασθενείς. «Δεν μπορώ να πιστέψω
ότι το σύνολο του ιατρικού κόσμου της χώ-
ρας θα κάνει κάτι τέτοιο. Ενημερώνω το Σώ-
μα ότι δεν πρόκειται να συμμετάσχουν οι νο-
σοκομειακοί γιατροί σε αυτή την κινητοποί-
ηση και οι δημόσιες δομές θα συνταγογρα-

φούν κανονικά, ακόμη κι αν ο ΠΙΣ επιμείνει
σε αυτή την κινητοποίηση. Η ρύθμιση δεν θα
αποσυρθεί. Είναι ένας κρίκος μιας συνολι-
κής πολιτικής. Πρώτα θεσπίζουμε οικονομι-
κά κίνητρα, αυξάνουμε το επίδομα της νη-
σιωτικότητας, αυξάνουμε τα άγονα -η Λακω-
νία μπαίνει στα άγονα και μάλιστα με την αυ-
ξημένη χρηματοδότηση- ελπίζω να μην
εφαρμοστεί. Η ρύθμιση, ακόμη κι αν κάποτε
εφαρμοζόταν, θα ήταν προσωρινού χαρα-
κτήρα. Δεν υπάρχει λόγος λοιπόν τόσο μεγά-
λης σύγκρουσης. Πιστεύω ότι οι γιατροί,
τους οποίους σέβομαι πραγματικά, και οι
κατά τόπους ιατρικοί σύλλογοι θα συναι-
σθανθούν τις ευθύνες τους έναντι των ασθε-
νών και δεν θα προχωρήσουν σε αυτή την
πράξη», είπε ο κ. Γεωργιάδης.

«Έχει αδικηθεί η νομοθετική
πρωτοβουλία μας»

Ο υπουργός Υγείας δήλωσε πως «έχει αδι-
κηθεί η νομοθετική πρωτοβουλία μας γιατί
επικεντρώνεται η κοινή γνώμη σε ένα άρθρο
το οποίο είναι μια σειρά από προηγούμενα
άρθρα στο ίδιο νομοσχέδιο. Δηλαδή στο νο-
μοσχέδιο που ψηφίζουμε βάζουμε αύξηση
του επιδόματος στα 2.100 ευρώ στον γιατρό
που θα πάει από την ηπειρωτική χώρα σε κά-
ποια απομακρυσμένη περιοχή μέσα στο κα-
λοκαίρι έως τρεις μήνες», ενώ στη συνέχεια
είπε πως «αυξάνουμε και τον αριθμό των
άγονων περιοχών αλλά και αυξάνουμε κατά
πολύ τις οικονομικές απολαβές των γιατρών
που υπηρετούν στα άγονα. Δηλαδή, ένας
γιατρός θα παίρνει 7.100 ευρώ παραπάνω
τον χρόνο με τον νέο νόμο», συμπλήρωσε.

Την αντίθεσή τους στις διατάξεις για την
«ενίσχυση των δημοσίων δομών υγείας από
ιδιώτες παρόχους και ιδιώτες ιατρούς, για
την αντιμετώπιση αναγκών που μπορούν να
θέσουν σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία» εξέ-
φρασαν ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος, η
Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων στα
Δημόσια Νοσοκομεία και η Ομοσπονδία
Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών. Οι συγ-
κεκριμένες διατάξεις έχουν περιληφθεί στο
σχέδιο νόμου για την ψυχιατρική μεταρρύθ-
μιση που συζητείται στην επιτροπή Κοινωνι-
κών Υποθέσεων της Βουλής.

«Δεν υπάρχει λόγος 
για τόσο μεγάλη 

σύγκρουση»

Κατηγόρησε τον Πανελλήνιο
Ιατρικό Σύλλογο ότι η μη 
εκτέλεση ηλεκτρονικής 
συνταγογράφησης από τα μέλη
του θα ισοδυναμούσε με 
εκβιασμό εκατομμυρίων 
ασθενών - Ξεκαθάρισε ότι 
το μέτρο για τις εφημερίες 
«έχει έκτακτο χαρακτήρα»

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΣΤΟΝ ΠΙΣ:
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Ο Μητσοτάκης «φωτογράφισε» 
το χαρτοφυλάκιο Διεύρυνσης… 

Μου λένε ότι ο Μητσοτάκης στη συνέν-
τευξη που έδωσε στο Politico περιέγρα-
ψε το χαρτοφυλάκιο που θα ήθελε η Ελ-
λάδα. Όπως είπε, πρέπει να συμβολίζει
την πρόοδο της χώρας και τη στρατηγική
της θέση στη νοτιοανατολική πλευρά της
Ευρώπης και του ΝΑΤΟ. Πολλοί πάντως
σημειώνουν ότι με αυτά τα λόγια ο πρω-
θυπουργός περιγράφει το χαρτοφυλάκιο

της Διεύρυνσης, το οποίο, όπως λένε, θα είναι κατά μεγάλο ποσοστό αυτό που θα λάβει
η Αθήνα. Ένα χαρτοφυλάκιο που αναδεικνύει τον ρόλο της Ελλάδας στην ευρύτερη
περιοχή της Μεσογείου και την παρουσιάζει ως θεματοφύλακα των ευρωπαϊκών
αξιών που πρέπει να έχει μια χώρα που θέλει να εισέλθει στην ΕΕ… 

Να συντηρηθεί στην επικαιρότητα και να
παρουσιαστεί ως φυσικός ηγέτης της Κεν-
τροαριστεράς επιχειρεί για άλλη μια φορά
τον τελευταίο καιρό ο Αλέξης Τσίπρας, ο
οποίος με κείμενό του σχολιάζει τα ιστορικά
γεγονότα με αφορμή τη συμπλήρωση 50
ετών από τη Μεταπολίτευση. Οφείλω να ομο-
λογήσω ότι αυτός ο άνθρωπος κάθε φορά
μάς εκπλήσσει με τις μεταμορφώσεις του.
Όμως, αυτήν τη φορά μού θύμισε τον παλιό
καλό Τσίπρα. Τι είπε; Κάτι απίστευτα πράγ-

ματα, όπως ότι το 2015 η κυβέρνησή του δεν
έκανε κωλοτούμπα, αλλά επιχείρησε έναν
δύσκολο ελιγμό και κατάφερε να κάνει την
Ευρώπη να πάει ένα βήμα πίσω... Μάλιστα,
κυρίες και κύριοι, ο Αλέξης Τσίπρας πιστεύει
ότι φόβισε την Ευρώπη και ότι το πιο δύσκο-
λο και αχρείαστο μνημόνιο που επιβλήθηκε
ποτέ ήταν προϊόν συμβιβασμού επειδή φόβι-
σε τις Βρυξέλλες… Θα το πω όπως μου έρχε-
ται στο μυαλό… Ο Τσίπρας ζει ακόμη τον μύ-
θο του! 

Ο Τσίπρας ζει ακόμη τον μύθο του… 

Τα μεγαλεία 
της Διαμαντοπούλου και 
οι 400 χιλιάδες ψηφοφόροι

Σε συνέντευξή της η Άννα Διαμαντοπούλου θέτει
τον πήχη της συμμετοχής για τις εσωκομματικές
εκλογές στο ΠΑΣΟΚ στις 400.000. Ο αριθμός είναι τε-

ράστιος σε σχέση με τη δυναμική του ΠΑ-
ΣΟΚ στη σημερινή κοινωνία. Για

παράδειγμα, στις ευρωεκλογές
ψήφισαν το ΠΑΣΟΚ περίπου
500.000 ψηφοφόροι, ενώ στις
προηγούμενες εσωκομματι-

κές εκλογές κινητοποιήθηκαν
270.000 και αυτό επειδή στη μάχη

μπήκε ένας Παπανδρέου… Ο μόνος
τρόπος για να πιάσουν αυτά τα νούμερα στο ΠΑΣΟΚ
είναι να κινητοποιηθούν ψηφοφόροι από άλλα κόμ-
ματα, αλλά και πάλι δεν το βλέπω. Και πάλι όμως στον
δεύτερο γύρο που κάποιοι υποψήφιοι θα έχουν απο-
χωρήσει το νούμερο θα είναι χαμηλότερο… Κάποιοι
δεν έχουν καταλάβει ότι πάνε οι εποχές που το ΠΑ-
ΣΟΚ γέμιζε στάδια και ενέπνεε κόσμο… 

Μετά τη Γεροβασίλη 
ο Στέφανος θέλει να «φάει» 
τον Φάμελλο

H προχθεσινή έκρηξη του Στέφανου Κασσελάκη
στην Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή Συνεδρίου
απέναντι σε στελέχη του περιβάλλοντος Τσίπρα
ήταν κάτι που προκάλεσε ρήγμα στις σχέσεις των

δύο πλευρών, με τους πρωταγωνι-
στές βουλευτές που αποχώρη-

σαν να ομολογούν ότι δύσκο-
λα θα καλυτερέψουν αυτές οι
σχέσεις. Αυτό όμως που έχει

αξία είναι ότι για πρώτη φορά
υπήρξε δημόσια διαφωνία με-

ταξύ του Στέφανου Κασσελάκη και
του προέδρου της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ. Οι καλοί γνώ-
στες λένε ότι η ατμόσφαιρα, ήταν που ήταν κακή,
τώρα απέγινε, και ο πρόεδρος Στέφανος θα προ-
σπαθήσει να βρει έναν τρόπο να «φάει» τον Φάμελ-
λο. Μόνο που για να γίνει αυτό θα πρέπει να ψηφί-
σει η ΚΟ και με δεδομένο ότι ο Κασσελάκης έχει
ανοίξει βεντέτες με πολλούς, τίποτα δεν είναι σί-
γουρο σε μια τέτοια υποθετική ψηφοφορία. 

Το σαφάρι Χατζηδάκη
στις παραλίες

Σε σαφάρι κανονικά έχουν επιδοθεί οι
«Ράμπο» ελεγκτές του υπουργείου Οικο-
νομικών σε παραλίες και αιγιαλούς σε όλη
τη χώρα. Έχουν κάνει 4.500 ελέγχους σε
καταγγελίες πολιτών και έχουν
ελέγξει 150 παραλίες
και πάνω από 750
επιχειρήσεις. Το
υπουργείο υπο-
στηρίζει ότι από
τους ελέγχους
που διενεργήθηκαν
είχαμε 20 σφραγίσεις
τμημάτων που παράνομα είχαν
καταληφθεί σε περιοχές όπως η Ρόδος, το
Μεσολόγγι, ο Βόλος, η Κέρκυρα, η Πάργα,
η Θεσσαλονίκη, το Ηράκλειο, ενώ επιβλή-
θηκαν και πρόστιμα που ξεπερνούν τις
800.000 ευρώ. Πάντως, η γενική εικόνα εί-
ναι ότι υπάρχει πλέον μια συμμόρφωση με
τους νέους κανόνες και το νέο πλαίσιο και
αυτό είναι μία επιτυχία Χατζηδάκη, που
παρά τις μεγάλες αντιδράσεις και το πολι-
τικό κόστος προχώρησε αταλάντευτα στο
mycoast. 

Μετά τον Αύγουστο
αλλαγές στην Πειραιώς

Μου λένε ότι αλλαγές θα έχουμε και μέσα
στη Νέα Δημοκρατία, αλλά αυτές θα πάνε με-
τά τις διακοπές του Αυγούστου. Δεν θα μπο-
ρούσαν να προχωρήσουν τώρα, διότι, όπως
βλέπετε, ο πρωθυπουργός έχει σκληρό πρό-
γραμμα και θα πρέπει να κλείσει πιο σημαντι-
κά θέματα, όπως αυτό των γενικών γραμμα-
τέων, που θα πρέπει να ξεδιαλέξει τη λίστα
που του έχουν δώσει. Στην Πειραιώς θα
υπάρξουν αλλαγές στις γραμματείες, οι οποί-
ες θα δρομολογηθούν ίσως και πριν από τη
ΔΕΘ. Ανεξάρτητα από τις αλλαγές πάντως, την
επόμενη εβδομάδα, λίγο πριν κλείσει ο Ιού-
λιος, θα συνεδριάσει στην Πειραιώς το Δια-
γραμματειακό Όργανο της ΝΔ με κύριο θέμα
τις προετοιμασίες για την παρουσία του κόμ-
ματος στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

O
πως είναι γνωστό,
ήδη αντιπρό-
εδρος της Επιτρο-

πής Αναφορών (PETI)
του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου εξελέγη ο ευ-
ρωβουλευτής της ΝΔ και
του ΕΛΚ Φρέντι Μπελέ-
ρης. Και μάλιστα με τη
στήριξη στελεχών από
όλες τις ομάδες των ευ-
ρωβουλευτών, τους Σο-
σιαλιστές, τους Φιλελεύ-
θερους κ.ά. Ουσιαστικά,
μιλάμε για διακομματική
στήριξη των μελών της
Επιτροπής και φυσικά
την καθοριστική συμβολή της Ελίζας Βόζεμπεργκ, που στήριξε με θέρμη τον
συνάδελφό της. Και εδώ να πούμε πόσο δικαιώνεται ο Σταύρος Παπασταύρου,
ο οποίος επέμεινε από την αρχή στο όνομα του Φρέντι Μπελέρη, όταν άλλοι μέ-
σα στην κυβέρνηση προσπαθούσαν να τον αποκλείσουν από τη λίστα των υπο-
ψηφίων. Γίνεται λοιπόν νοητό ότι με τη στήριξή του και από άλλες πολιτικές
ομάδες στην Ευρωβουλή δημιουργεί συνθήκες γενικής αποδοχής προς το
πρόσωπό του. Συν ότι πλέον όλοι μαθαίνουν και τη σκληρή αντιμετώπιση που
έχει στην Αλβανία από το καθεστώς Ράμα.

Η επιτυχία του Μπελέρη και
η επιμονή Παπασταύρου
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Γελάει και το παρδαλό
κατσίκι με την ατάκα
Κασσελάκη σε Στουρνάρα

Ο Πάνος ανησυχεί για 
τις εξελίξεις στο Άγιο Όρος
Καιρό είχαμε να απολαύ-
σουμε μια παρέμβαση
του Πάνου Καμμένου στο
Χ (πρώην Twitter). Ο
«στρατάρχης» ξαναχτύ-
πησε και εφιστά την προ-
σοχή για μια «τεράστια
κρίση» που θα προκληθεί
αν κάνει έφοδο η ΕΛΑΣ
για να επιληφθεί της κρί-
σης που υπάρχει με τους
μοναχούς της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου. Θρη-
σκευτικός ηγέτης ο Πανάρας. Ειδικά τα θέματα
του Αγίου Όρους τα παίζει στα δάχτυλα … 

Άσχετοι με τα εθνικά ζητήματα
στο ΣΥΡΙΖΑ

Eσωκομματικές μουρμούρες
στον ΣΥΡΙΖΑ προκάλεσε η από-
φαση του προέδρου να καταψη-
φίσει το κόμμα τη ρύθμιση που
έφερε στη Βουλή ο υφυπουργός
Εθνικής Άμυνας Γ. Κεφαλογιάν-
νης για τη δημιουργία οργάνου
Διοίκησης Κατασκευών και Αντι-
μετώπισης Φυσικών Καταστρο-
φών (ΔΙΚΑΦΚΑ). «Βάζουμε τα
χέρια μας και βγάζουμε τα μάτια μας», έλεγαν παλιά και
έμπειρα στελέχη του κόμματος, που θυμούνται πολύ καλά
ότι η Κουμουνδούρου ζητούσε επιτακτικά από την κυβέρ-
νηση να αναλάβει μια νομοθετική πρωτοβουλία ώστε οι
διαδικασίες να είναι προκαταβολικά γνωστές και να μην
απαιτείται εντολή του υπουργείου Πολιτικής Προστασίας
ώστε να συνδράμει ο στρατός έπειτα από φυσικές κατα-
στροφές και να χάνεται πολύτιμος χρόνος, όπως έγινε μετά
τις πλημμύρες στον θεσσαλικό κάμπο. Ακατανόητο...

Γ
ελάει και το παρδαλό κατσίκι με την ατά-
κα που είπε ο Στέφανος Κασσελάκης
στον Γιάννη Στουρνάρα. Ο επιτυχημένος -

εφοπλιστής ή trader ή broker ή επιχειρηματίας-
Στέφανος της Ελλάδας συνάντησε χθες τον διοι-
κητή της Τράπεζας της Ελλάδος. Μέχρις εδώ τί-
ποτα περίεργο… Το τετ α τετ πραγματοποιήθηκε
στο γραφείο του διοικητή της ΤτΕ και διήρκεσε
πάνω από μια ώρα.

Η ατάκα όμως του Κασσελάκη ήταν φοβερή!
Στον Στουρνάρα παρουσιάστηκε ως τραπεζίτης…
Μιλάμε για τρελό γέλιο ο τύπος. «Πρέπει να είμαι
ο πρώτος πρώην τραπεζίτης της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης που σας συναντά», είπε ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο γρίφος της δεύτερης θητείας
Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας

ρωτήθηκε και για το ενδεχόμε-
νο ανανέωσης της θητείας της,
με την κυρία Σακελλαρόπουλου
να απαντά πως «όπως δεν με εί-
χε απασχολήσει η πρώτη θη-
τεία, έτσι κι αλλιώς είναι απο-
φάσεις άλλων θεσμικών οργά-
νων με τα δικά τους κριτήρια,
επομένως δεν βρίσκω τον λόγο
να με απασχολήσει κάτι πέρα
από αυτό». Όπως το ερμηνεύω,
δεν θα έλεγε «όχι» αν την ξανα-
πρότειναν... 

Ένας μεγάλος κύκλος έκλεισε για τη συνάδελφο
δημοσιογράφο-παρουσιάστρια Κατερίνα Παπακω-
στοπούλου, η οποία έπειτα από 28 χρόνια στο Star
αποφάσισε να αλλάξει επαγγελματική πορεία και
να ενταχθεί στο πάνελ της επιτυχημένης εκπομπής
της Κατερίνας Καινούργιου στον Alpha. Χορτασμέ-
νη από ρεπορτάζ δρόμου, δελτία ειδήσεων αλλά και
τη διαδικτυακή εκπομπή υγείας που παρουσίαζε
για δέκα χρόνια, η δημοσιογράφος υγείας της «Po-
litical» και του «Παρασκηνίου» αποφάσισε να δο-
κιμαστεί τηλεοπτικά και σε πάνελ, σε μια περίοδο
που οι πρωινές εκπομπές έχουν κάνει στροφή στην
ενημέρωση και χρειάζονται δυνατά ονόματα από
τον χώρο της δημοσιογραφίας, γνωστά και αγαπη-
μένα στο ευρύ κοινό. 

Η Κατερίνα συνδυάζει όλα τα στοιχεία για τη συμ-
μετοχή της σε μια καθημερινή πρωινή εκπομπή:
είναι όμορφη, έξυπνη, μορφωμένη, πολύ έμπειρη
για να διαχειριστεί οποιοδήποτε θέμα προκύψει,
είναι σωστή επαγγελματίας με άριστες συναδελφι-
κές σχέσεις και χαίρει μεγάλης εκτίμησης στη δη-
μοσιογραφική πιάτσα. Η ίδια είναι ενθουσιασμένη
με το νέο της επαγγελματικό βήμα, ενώ ανυπομο-
νεί να ξεκινήσει η νέα σεζόν. Παράλληλα, δεν στα-
ματά η ενασχόλησή της με την υγεία, στην οποία
ξεχωρίζει ως διαπιστευμένη συντάκτρια στο
υπουργείο με πλούσια ρεπορτάζ και μεγάλη πο-
ρεία και την περίοδο της πανδημίας.

Νέο επαγγελματικό
βήμα για την Κατερίνα
Παπακωστοπούλου

Οι σκέψεις του Μπακογιάννη
Μπορεί η χώρα -
και λόγω καύσωνα-
να μπαίνει σιγά σι-
γά στην καλοκαιρι-
νή ραστώνη του
Αυγούστου, αλλά ο
πρώην δήμαρχος
Αθηναίων φαίνεται
ότι σκέφτεται σο-
βαρά να διεκδική-
σει εκ νέου τη δη-
μαρχία και βλέπει
καθημερινά δεκά-
δες συνεργάτες και στελέχη του προκειμένου
να οργανώσει την παρουσία του από το φθινό-
πωρο. Δεν ξέρω τι ακριβώς έχει στον νου του,
αλλά σίγουρα δεν επιθυμεί να βρίσκεται σε
«παροπλισμό».

Τους διώχνει ο Καρανίκας
Τον δρόμο της αποχώρησης από τον ΣΥΡΙΖΑ
υποδεικνύει εμμέσως πλην σαφώς στην ομάδα
των «87» ο Νίκος Καρανίκας. Ο άλλοτε στενός
συνεργάτης του Αλέξη Τσίπρα και σημερινός
διαπρύσιος υποστηρικτής του Στέφανου Κασ-
σελάκη με ανάρτησή του στα social media υπο-
στηρίζει πως υπάρχουν στελέχη που διασύρουν
και υπονομεύουν το κόμμα στα ΜΜΕ.

Χ
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Μαθαίνουμε ότι ο πρώην δήμαρχος Αθηναίων Κώστας
Μπακογιάννης αντάλλαξε βαριές κουβέντες με τον πρώην
στενό συνεργάτη του και ανήξερο Λευτέρη Σκιαδά. Ο κ. Μπα-
κογιάννης τού ζήτησε εξηγήσεις για το πώς και το γιατί ο
αδελφός του εμφανίζεται να κάνει πλούσια ζωή, κάτι που,
όπως υποστήριξε ο πρώην δήμαρχος, τον εκθέτει πολιτικά.

Κι εμείς με τη σειρά μας ρωτάμε κάτι απλό: Αλήθεια, ρε
Λευτέρη Σκιαδά, στη μονοκατοικία στο Θησείο όπου μένεις
με τον αδελφό σου -αυτός στον επάνω όροφο κι εσύ στον από
κάτω- δεν ενδιαφέρθηκες να μάθεις πώς την απέκτησε και
πώς έκανε όλα αυτά τα χρόνια πλουσιοπάροχη ζωή; Επίσης,
μαζί στη βεράντα του αδελφού σου με θέα «φάτσα κάρτα» την

Ακρόπολη, εκεί όπου κάνατε τις περιβόητες πολιτικές συνά-
ξεις, δεν ήξερες για τον βίο και την πολιτεία του αδελφού σου.
Τι μας λες, ρε Λευτεράκη; Εμείς πάντως σκοπεύουμε να ψά-
ξουμε τον βίο και την πολιτεία της «αγίας» οικογένειας... Α,
και κάτι τελευταίο, τώρα που το θυμηθήκαμε κι αυτό. Να σου
θυμήσουμε, Λευτέρη μου, όταν επί δημαρχίας Νικήτα Κα-
κλαμάνη και όντας αντιδήμαρχος Αλληλεγγύης ο κ. Δάντης, ο
διευθυντής του γραφείου σου αλλά και κουμπάρος σου, συ-
νελήφθη κάτω από τις Τρεις Γέφυρες για δωροδοκία και μπή-
κε φυλακή; Έχει και άλλα θέματα ο κ. Σκιαδάς, τα οποία σιγά
σιγά θα βγουν. Πάντως, ένας πολιτικός με ευθιξία στην περί-
πτωση του θα είχε κάνει το λιγότερο: θα είχε παραιτηθεί.Τα

..
. 
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Πλακώθηκε ο Μπακογιάννης με τον Λευτέρη Σκιάδα που κάνει τον ανήξερο για τον «κροίσο» αδελφό του

Την επόμενη εβδομάδα ο επίτροπος

Τ
ην άρση ασυλίας της Έλενας
Ακρίτα έπειτα από μήνυση της
Μαρέβας Γκραμπόφσκι-Μη-

τσοτάκη για συκοφαντική δυσφήμη-
ση εισηγήθηκε ομόφωνα η Επιτροπή
Δεοντολογίας της Βουλής. Η βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία έδωσε το
«παρών» στη συνεδρίαση, ζήτησε,
όπως είχε κάνει γνωστό άλλωστε, να
αρθεί η ασυλία της. «Σέβομαι τη δι-
καιοσύνη, θα δώσω τον δικαστικό
αγώνα», φέρεται να είπε η κυρία
Ακρίτα στην κεκλεισμένων των θυ-
ρών συνεδρίαση.

Σημειώνεται ότι η βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ εγκαλείται από τη σύζυγο του
πρωθυπουργού για ανάρτησή της στα
social media, στην οποία άφηνε αιχ-
μές για την επιχειρηματική της δρα-
στηριότητα και το «πόθεν έσχες» της.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει δηλώ-
σει ότι θα είναι «παρών» στο δικαστή-
ριο ως μάρτυρας και ο ίδιος, όχι ως
πρωθυπουργός αλλά ως σύζυγος.

«H Μαρέβα θα κινηθεί νομικά. Και εγώ θα πάω μάρτυρας στο
δικαστήριο να την υπερασπιστώ. Όποιος θέλει να αντιπαρατε-
θεί μαζί μου πολιτικά είναι ελεύθερος να το κάνει. Όμως, ας
αφήσουν επιτέλους εκτός πολιτικής σύγκρουσης την οικογέ-
νειά μου», είχε αναφέρει μεταξύ άλλων ο κ. Μητσοτάκης, επι-
σημαίνοντας ότι από τη μέρα της εκλογής του στην προεδρία

της ΝΔ η σύζυγός του στοχοποιήθηκε βάναυσα.
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Δεοντολογίας της Βουλής

υπήρξε εισήγηση για άρση της βουλευτικής ασυλίας της Έλε-
νας Ακρίτα και για δεύτερη, παλαιότερη υπόθεση ύστερα από
μήνυση για συκοφαντική δυσφήμιση από δημοσιογράφο. Καλά
ξεμπερδέματα στην Έλενα…

Το μεγάλο πάρτι
στην Αντίπαρο

Εν μέσω καύσωνα αφήνω το πο-
λιτικό ρεπορτάζ και για λίγο «πετά-
γομαι» στο lifestyle για να σας δρο-
σίσω, διότι, όπως έμαθα, βούλιαξε
η Αντίπαρος στα βαφτίσια του γιου
του Γιάννη Μαρτίνου. Νονός ήταν ο
Ντίνος Κόκκαλης και το μωρό πήρε
το όνομα του καραβοκύρη παππού
του, Κωνσταντίνου Μαρτίνου. Άλ-
λωστε, ο Ντίνος Κόκκαλης, ως γνω-
στόν, έχει παντρευτεί την Αταλάντη
Μαρτίνου, κόρη του Ανδρέα και της
Αλεξάνδρας Μαρτίνου, και αποτε-
λεί έστω και εξ αγχιστείας συγγενι-
κό μέλος της οικογένειας των Μαρ-
τίνων! Πάνω από 800 άτομα βρέθη-
καν στην εκδήλωση. Όλη η εφοπλι-
στική ελίτ, τραπεζίτες, επιχειρημα-
τίες διασκέδασαν μέχρι πρωίας στο
υπέροχα φωτισμένο κτήμα των
Μαρτίνων στην Αντίπαρο.

Tώρα αρχίζουν τα δύσκολα 
για τη «σερίφισσα» του Ίντερνετ

Για την ερχόμενη εβδομάδα μετατίθεται, όπως μαθαίνω, η ανακοίνωση του χαρτοφυλακίου που θα πά-
ρει η χώρα μας στην ΕΕ και φυσικά το πρόσωπο που θα το αναλάβει, καθώς ο πρωθυπουργός θα μετα-
βεί το Σ/Κ στο Παρίσι για την έναρξη των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Διασταυρωμένες πηγές πάντως επιμένουν ότι το όνομα έχει κλειδώσει και είναι αυτό του περιφερει-
άρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολου Τζιτζικώστα. Άλλωστε, εκτός του ότι ο περιφερειάρχης απο-
λαμβάνει της εμπιστοσύνης του πρωθυπουργού, διατηρεί και πολύ καλή προσωπική σχέση με τη σι-
δηρά κυρία των Βρυξελλών Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν λόγω της πολύ καλής τους συνεργασίας με την
ιδιότητα του προέδρου των Ευρωπαϊκών Περιφερειών. 

Γιατί ο Κασσελάκης
επέλεξε 

τον Καραμέρο ως
εισηγητή για τις τράπεζες;

Σας έχω κι ένα ωραίο
«μυστικό». Γιατί ο
Κασσελάκης επέ-
λεξε τον Γιώργο
Καραμέρο ως ει-
σηγητή για όλες
αυτές τις ασυναρτη-
σίες του ΣΥΡΙΖΑ εναντίον της
συγχώνευσης Attica και Παγ-
κρήτιας και όχι, ας πούμε, κά-
ποιον με οικονομικές γνώσεις;
Απάντηση: Διότι κανείς άλλος
Συριζαίος δεν δέχτηκε να υπο-
στηρίξει τη διάλυση του 5ου
τραπεζικού πυλώνα και να υιο-
θετήσει τις επικίνδυνες ακρο-
βασίες του άσχετου προέδρου. 
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ΗΕυρώπη και γενικότερα ο δυτικός κόσμος ανησυχούν, λέει, για μια ενδεχόμενη
επιστροφή Τραμπ στην ηγεσία και απόσυρση των ΗΠΑ από το ΝΑΤΟ. «Καλά
κρασιά», που λέει ο λαός. Αργά το σκεφτήκατε. Τώρα η κατάσταση είναι μη

αναστρέψιμη και η Κάμαλα δεν μπορεί να ανατρέψει εύκολα το κακό. 

Είναι αργά για δάκρυα, Στέλλα 
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Τ
ο σημείωμα του Αλέξη Τσίπρα στην ιστοσελίδα του ιδρύματός

του για τα 50 χρόνια της Μεταπολίτευσης θα όφειλε να διδάσκε-

ται στα πανεπιστήμια. Σε διάφορες σχολές. Στην Πολιτικών Επι-

στημών σαφέστατα. Αλλά και στην Ψυχολογία. Στο κεφάλαιο που λέει για

την απολογία και πώς να ξεχωρίζουμε εάν είναι υποκριτική ή αυθεντική. 

Αυτό ορίζεται κυρίως με βάση το εάν συνοδεύεται από τις ανάλογες πρά-

ξεις. Αυτό το ξέρει και ο

πρωτοετής. Προσώρας δεν

μπορούμε να το κρίνουμε

όμως αυτό, διότι ο Αλέξης

Τσίπρας δεν είναι σε θέση

να κάνει πράξεις, δεν έχει

τη δύναμη, δεν είναι σε

θέση να κάνει πράξεις.

Αυτό που έκανε είναι μια -

κατά το δυνατόν- τίμια

αποτίμηση της διακυβέρ-

νησης ΣΥΡΙΖΑ, μια -κατά

το δυνατόν- αποστασιο-

ποιημένη αξιολόγηση και

μια -κατά το δυνατόν- γεν-

ναία παραδοχή: 

Ήμασταν μικροί και λίγο

άμυαλοι και δεν ξέραμε· εί-

παμε και πολύ μεγάλα λό-

για χωρίς να έχουμε από-

λυτη συναίσθηση του βά-

ρους των καταστάσεων. Κά-

ναμε «κωλοτούμπα» διότι

καταλάβαμε ότι πηγαίναμε

τη χώρα στα βράχια κι ακόμη παραπέρα. 

Τι θέλει να μας πει ο Τσίπρας;
Είναι πάρα πολύ μικρός για να χτίζει υστεροφημία ο Αλέξης Τσί-

πρας. Θα γίνει 49 ετών στις 28 Ιουλίου, «τζόβενο» πολιτικά μιλώντας.

Άρα, κάτι άλλο χτίζει. Κι αυτό που χτίζει κάνει «νιάου νιάου», άσχετο

αν πολλοί το μπερδεύουν με «γαβ γαβ». 

Στον ΣΥΡΙΖΑ, όσοι έχουν απομείνει, έχουν λυσσάξει ότι ο Τσίπρας

πάει να «φάει» τον Κασσελάκη. Σιγά το έδεσμα. Αρχικά, τρώγεται και από

μόνος του ο Κασσελάκης, δεν έχει ανάγκη από βοήθεια. Αυτό που θα μείνει

από τον ΣΥΡΙΖΑ, όταν θα έχει τελειώσει με όλους τους εχθρούς -πραγματι-

κούς και φαντασιωσικούς- θα είναι ένα κόμμα που δεν θα κοιτάει την Κεν-

τροαριστερά ούτε με το κιάλι. Τι τους είπε προχθές; «Σ' όποιον αρέσει. Σ'

όποιον δεν αρέσει να φύγει». Έφυγαν, εννοείται. Δεν είναι παράξενο ότι

εμφανίζει συμπτώματα μανίας καταδίωξης. Οι προσωπικότητες του είδους

του το παθαίνουν αυτό, η μεγαλομανία συνοδεύεται συχνά από παράνοιες,

διαβάστε κανένα βιβλίο ψυχολογίας, τα εξηγούν πλέον θαυμάσια όλα αυτά.

Προσωπικά, λοιπόν, και τούτων λεχθέντων, του το έβγαλα το καπέλο του

Τσίπρα διαβάζοντας το σημείωμά του και χαμογελούσα συχνά. Σε κάποια

σημεία γέλασα και δυνατά.

Δεν τον αφορά καθόλου

ο ΣΥΡΙΖΑ πλέον, σε μένα

τουλάχιστον είναι ολοφά-

νερο αυτό. Γεγονός που

σημαίνει ότι έχει κατανοή-

σει ότι με τούτα και μ' εκεί-

να, η πάλαι ποτέ κυβερνώ-

σα και κάπως «επαναστα-

τική» Αριστερά που ο ίδιος

οδήγησε στην εξουσία ξε-

περάστηκε ήδη από τις πε-

ριστάσεις και την ιστορία. 

Αλλού παίζονται 
τα στοιχήματα τώρα 

Σε αυτόν που θα σταθεί

με αξιώσεις απέναντι στον

Μητσοτάκη. Που θα πείσει

το περίπου 40% να τον ψη-

φίσει. Αυτοί αποτελούνται

από τις εξής βασικές ομά-

δες ψηφοφόρων: Τους

«απογοητευμένους» του

2015-16, τους «μετριοπα-

θείς» αριστεροκεντρώους, τους εσαεί Πασόκους και κάποιους «αδέ-

σποτους» που τσαντίζονται μεν με την καθημερινότητα, αλλά δεν θέ-

λουν να ψηφίζουν άρες μάρες κουκουνάρες, Κασσελάκη δηλαδή.

«Έπαθα και έμαθα», είπε ο Τσίπρας «και τώρα ξέρω». Εντάξει, του

χρειάστηκαν πολύ περισσότερες λέξεις· θα μπορούσε να κάνει με-

γαλύτερη οικονομία λέξεων ο κειμενογράφος του και κυρίως να μά-

θει ότι καμιά φορά είναι πιο πιασάρικο να τα λες με λίγα λόγια και κα-

λά, στην εποχή μας δεν κάθονται όλοι να διαβάσουν σεντόνια. 

Αν θα πείσει, είναι μια άλλη ιστορία. Έπεισε κάποτε, αλλά τότε ήταν πάρα

πολύ αλλιώς τα πράγματα. 

Κι αν εννοεί αυτά που λέει, επίσης είναι μια άλλη ιστορία. Που στο τέλος

τέλος δεν έχει και καμία σημασία. Δεν θέλει να τα φτιάξουμε. Να τον δούμε

ξανά ως ηγέτη θέλει. 

Άλλου είδους. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ο Αλέξης Τσίπρας 
κάνει «νιάου νιάου»

στα κεραμίδια 
της Κεντροαριστεράς
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Κ
υπριακό, Ελληνοτουρκικά και ακρί-
βεια ήταν τα βασικά σημεία συζήτη-
σης στα πηγαδάκια που σχηματί-

στηκαν φέτος στον κήπο του Προεδρικού
Μεγάρου με αφορμή τα 50 χρόνια από την
Αποκατάσταση της Δημοκρατίας.

Δήμαρχοι ακριτικών και μαρτυρικών πε-
ριοχών, εκπρόσωποι της Κοινωνίας των Πο-
λιτών, διακεκριμένοι αθλητές, επιφανείς
επιχειρηματίες, άνθρωποι από τον χώρο
των Γραμμάτων και των Τεχνών και Έλληνες
που έχουν διακριθεί στο εξωτερικό βρέθη-
καν από νωρίς στο Μέγαρο Τσίλλερ.

Στη δεξίωση παραβρέθηκαν βεβαίως
σχεδόν όλοι οι υπουργοί και οι υφυπουργοί
της κυβέρνησης αλλά και στελέχη από όλα
τα πολιτικά κόμματα. Η «Political» ήταν εκεί
και κατέγραψε όλα όσα έγιναν, τα πηγαδάκια
των πολιτικών αρχηγών αλλά και τα ντεσού
της εκδήλωσης που προκάλεσαν αίσθηση.

Ο πρωθυπουργός ήταν ευδιάθετος κατά
την είσοδό του, ενώ σε διάλογο που είχε με
τους πολιτικούς συντάκτες αναφέρθηκε
στις διαβουλεύσεις με τις Βρυξέλλες για τα
πρόσωπα που θα στελεχώσουν τη νέα Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή αλλά και για τους Ολυμ-
πιακούς Αγώνες που ξεκινούν την Παρα-
σκευή στο Παρίσι.

«Η χώρα θα έχει έναν επίτροπο και το
προνόμιο της επιλογής επιτρόπου ανήκει
αποκλειστικά στη χώρα μας», είπε για τις
διαβουλεύσεις που είναι σε εξέλιξη με τις
Βρυξέλλες και ανέφερε ότι η Αθήνα θα προ-
τείνει ένα πρόσωπο. «Δεν ξέρουμε ακόμη το
χαρτοφυλάκιο», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός που θα μεταβεί στο Πα-
ρίσι για την τελετή έναρξης των Ολυμπιακών
Αγώνων εκτίμησε ότι η ελληνική παρουσία
θα είναι επιτυχημένη. «Νομίζω ότι θα πάμε
καλά», είπε αναφερόμενος στο τένις, το πό-
λο γυναικών αλλά και τους κρίκους...

Στη συνέχεια, του δόθηκε η ευκαιρία να
συνομιλήσει με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ και άλ-
λους επιτελείς των Ενόπλων Δυνάμεων. Ει-

δικά σε κουβέντα του με τον αρχηγό του Πο-
λεμικού Ναυτικού, ο κ. Μητσοτάκης ανα-
φέρθηκε στην τουρκική πρόκληση στην Κά-
σο λέγοντας: «Μας ταλαιπώρησαν λίγο οι
φίλοι μας (σ.σ.: εννοώντας προφανώς τους
Τούρκους), αλλά τελικά όλα καλά».

Εξίσου ευδιάθετος ήταν και ο υποψήφιος
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Χάρης Δούκας, ο
οποίος, όπως μπορείτε να δείτε στις φωτο-
γραφίες της «P», χαμογελάει με τη βουλευ-
τή Νάντια Γιαννακοπούλου. 

Τα βλέμματα όλων στράφηκαν στον περι-
φερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας Απόστο-
λο Τζιτζικώστα, τον οποίο αρκετοί παρευρι-
σκόμενοι έσπευσαν να ρωτήσουν αν θα εί-
ναι επίτροπος στην ΕΕ.

Ο Στέφανος Κασσελάκης υπέπεσε σε άλ-
λη μια απρέπεια, καθώς καθυστέρησε και
πήγε στο Προεδρικό Μέγαρο μετά τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, αδιαφο-
ρώντας για το πρωτόκολλο.

Στις φωτογραφίες πάντως ο γγ του ΚΚΕ
Δημήτρης Κουτσούμπας φαίνεται ολίγον
εκνευρισμένος με τον Κασσελάκη. 

Επίσης, στις περισσότερες φωτογραφίες
ο Νίκος Ανδρουλάκης είχε γυρισμένη την
πλάτη στον Στέφανο Κασσελάκη.

50 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ

Όλα όσα δεν κατέγραψαν οι κάμερες 

Η διπλωματική συντάκτρια της «P» 
Αλεξία Τασούλη 

Ο πολιτικός συντάκτης της «P» 
Αντώνης Αντωνόπουλος 

Η ηθοποιός 
Καρυοφυλλιά Καραμπέτη

Η ηθοποιός 
Θέμις Μπαζάκα

Τα πηγαδάκια στο Προεδρικό Μέγαρο

Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη 

και ο βουλευτής Νότης Μηταράκης 
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Η
ΠτΔ, ντυμένη στα λευκά, στην ομιλία
της έκανε λόγο για ιστορική μέρα.
«Πενήντα χρόνια μετά την επάνοδο

στην Ελλάδα του Κωνσταντίνου Καραμανλή
και την αποκατάσταση της δημοκρατίας, οι
μνήμες παραμένουν ολοζώντανες. Μας γε-
μίζουν συγκίνηση και ευγνωμοσύνη σε
όσους αγωνίστηκαν με αυτοθυσία απέναντι
στη δικτατορία. Που βασανίστηκαν απάν-
θρωπα, όπως ο Σπύρος Μουστακλής, ο Αλέ-
κος Παναγούλης, ο Σάκης Καράγιωργας. Τι-
μάμε όλους εκείνους, παρόντες και απόν-
τες, που διακινδύνευσαν τη νεότητά τους,
την ελευθερία και τη ζωή τους για το καλό
όλων μας», τόνισε αρχικά.

«Ανακαλούμε επίσης με οδύνη το Κυ-
πριακό, τη μεγαλύτερη και ανοικτή πληγή
του Ελληνισμού, πέντε δεκαετίες μετά την
αποτρόπαιη τουρκική εισβολή. Η Κύπρος
κέρδισε τη θέση που της αξίζει στην Ευρώ-
πη. Είναι όμως ακόμη μια ημικατεχόμενη
χώρα. Δεν ξεχνάμε ποτέ το πιο υψηλό εθνι-
κό μας χρέος, την οριστική δικαίωση του
κυπριακού αγώνα, στη βάση των αποφάσε-
ων των Ηνωμένων Εθνών και του ενωσια-
κού κεκτημένου».

Η ΠτΔ επεσήμανε ότι «γιορτάζουμε τη Με-
ταπολίτευση, την πιο ομαλή και προοδευτική
περίοδο της σύγχρονης ιστορίας μας. Μια
πολιτική, κοινωνική και πολιτισμική κατά-
κτηση των Ελλήνων. Με ορόσημο την καθο-
λική απόλαυση της δημοκρατίας και την άρ-
ση των αποκλεισμών και των διακρίσεων. Το
πολιτειακό επιλύθηκε, το Κομμουνιστικό
Κόμμα νομιμοποιήθηκε, η εθνική αντίσταση
αναγνωρίστηκε, τα πιστοποιητικά κοινωνι-
κών φρονημάτων καταργήθηκαν. Μπορεί
αυτά να ηχούν τώρα αυτονόητα, αλλά υπήρ-
ξαν σημαντικά βήματα για μια Πολιτεία
ελευθερίας και ισότητας. Οι αδιάβλητες
εκλογές, η απρόσκοπτη εναλλαγή των κομ-
μάτων στην εξουσία και η σταθερότητα του
κοινοβουλευτισμού δείχνουν το βάθος και
την αντοχή των δημοκρατικών μας θεσμών,
ακόμη και σε δύσκολες στιγμές για την κοι-
νωνία και το πολιτικό σύστημα».

«Η Κύπρος κέρδισε τη θέση 
που της αξίζει στην Ευρώπη»

Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου υπογράμμι-
σε ότι «η Κύπρος κέρδισε τη θέση που της αξί-
ζει στην Ευρώπη. Είναι όμως ακόμη μια ημι-
κατεχόμενη χώρα. Δεν ξεχνάμε ποτέ το πιο
υψηλό εθνικό μας χρέος, την οριστική δι-
καίωση του κυπριακού αγώνα». Συμπλήρωσε
παράλληλα ότι «οι Έλληνες πρέπει να είναι
περήφανοι για όσα κατάφεραν. Η Ελλάδα της
Μεταπολίτευσης άφησε πίσω της τη μεταπο-
λεμική υστέρηση. Είναι πια μια άλλη Ελλάδα».

Επισήμανε ακόμα πως «οι προκλήσεις εί-
ναι πολλαπλές και υπερβαίνουν τα εθνικά
μας σύνορα», ενώ ανέφερε ότι «οφείλουμε
στους Έλληνες και στις επόμενες γενιές,

που θα αναλάβουν τα βάρη της πατρίδας
μας, μια συνέχεια αντάξια και ακόμη καλύ-
τερη αυτών των πενήντα ετών».

Απευθυνόμενη στους παρευρισκόμε-
νους, ανέφερε ότι «βρίσκονται εδώ πρόσω-
πα της Κοινωνίας των Πολιτών, στα οποία
αναγνωρίζουμε τη Μεταπολίτευση, τις επι-
τυχίες της αλλά και τις πληγές της» και τους
διαβεβαίωσε ότι «το βλέμμα μας δεν στρέ-
φεται μόνο στο παρελθόν και στον απολογι-
σμό. Είναι προσανατολισμένο στο μέλλον
της Πολιτείας μας, σε αυτά που έρχονται,
τους φόβους και τις προσδοκίες του λαού
μας. Οφείλουμε στους Έλληνες και στις
επόμενες γενιές, που θα αναλάβουν τα βά-
ρη της πατρίδας μας, μια συνέχεια αντάξια
και ακόμη καλύτερη αυτών των πενήντα
ετών. Αντλώντας δύναμη από το δημοκρατι-
κό και φιλελεύθερο παράδειγμά τους και
δίνοντάς του νέα πνοή, νόημα και ορμή».

Μετά την ομιλία της η Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας χαιρέτησε τους παρευρισκόμε-
νους πολιτικούς και τους αντιστασιακούς
και μαζί με τους πολιτικούς αρχηγούς κα-
τευθύνθηκε στο περίπτερο του Προεδρικού.

Στη δεξίωση παραβρέθηκαν, μεταξύ άλ-
λων, ο πρόεδρος της ΚΟ της Νέας Αριστεράς

Αλέξης Χαρίτσης, η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου, ο αρ-
χηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτρης Χού-
πης, ο αντιπρόεδρος της ΕΕ Μαργαρίτης
Σχοινάς, ο Απόστολος Κακλαμάνης, ο Γιάν-
νης Στουρνάρας, υπουργοί, υφυπουργοί αλ-
λά και εκπρόσωποι της στρατιωτικής και
θρησκευτικής ηγεσίας του τόπου. 

Οι κουβέντες στον κήπο… 
Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε την

ευκαιρία να τα πει από κοντά με τον Δημή-
τρη Κουτσούμπα και τον Αλέξη Χαρίτση.

Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου συνομίλη-
σε και με τον κ. Κασσελάκη. Στην ερώτησή
της «πώς είναι που είστε πρώτη φορά εδώ;»
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ τής απάντησε πως
«αισθάνομαι μεγάλη ευθύνη που είμαι εδώ.
Είναι κάτι πολύ σημαντικό για κάποιον σε
τόσο νεαρή ηλικία σαν εμένα».

Όπως μας έλεγαν αυτήκοοι μάρτυρες, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης είχε μια σύντομη συ-
νομιλία με τον Στέφανο Κασσελάκη και τον
ρώτησε για τον γάμο του που θα γίνει τον

Αύγουστο: «Πώς πάνε οι ετοιμασίες;». Ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ απάντησε «όλα βαί-
νουν καλώς!». «Η φιλόξενη Κρήτη σάς περι-
μένει», αποκρίθηκε ο πρωθυπουργός. Μά-
λιστα, ο κ. Κασσελάκης αποκάλυψε στον
πρωθυπουργό ότι οι περισσότεροι καλε-
σμένοι θα είναι ξένοι… 

Όση ώρα η Πρόεδρος της Δημοκρατίας
χαιρετούσε τους αντιστασιακούς, σχηματί-
στηκαν τα πρώτα πηγαδάκια. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είχε ολιγόλεπτη συζήτηση με
τον πρόεδρο της Βουλής Κώστα Τασούλα,
ενώ ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είχε συνομι-
λία με τον πρώην πρωθυπουργό Λουκά
Παπαδήμο!

Ο Νίκος Ανδρουλάκης είχε και τετ α τετ
συνομιλία με τον πρώην πρόεδρο της Βου-
λής και ιστορικό στέλεχος του Κινήματος
Απόστολο Κακλαμάνη... Από την άλλη με-
ριά, ο Αλέξης Χαρίτσης συζητούσε για αρ-
κετά λεπτά με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου...

Από την εκδήλωση απουσίαζαν ο Κυριά-
κος Βελόπουλος της Ελληνικής Λύσης, ο
Δημήτρης Νατσιός της Νίκης, ενώ δεν
προσκλήθηκε ο Βασίλης Στίγκας των
Σπαρτιατών.

Η εκδήλωση πάντως επισφραγίστηκε από
τον βουλευτή της Πλεύσης Ελευθερίας και
πρώην πρόεδρο του Σωματείου των Ηθο-
ποιών Σπύρο Μπιμπίλα, ο οποίος έδινε μάχη
να βγάλει μια σωστή selfie στον κήπο του
Μεγάρου. 

Οι κρίσιμες
αναφορές της

Σακελλαροπούλου
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Ρ
αντεβού το 2027 που, όπως είπε,
«θα ξανασυναντηθούμε στις κάλ-
πες» έδωσε ο πρωθυπουργός

στους πολίτες, δεσμευόμενος ταυτόχρονα
ότι μέχρι τότε η κυβέρνησή του θα παρα-
δώσει μια Ελλάδα που θα είναι πολύ καλύ-
τερη από σήμερα.

Στη χθεσινή του ομιλία στη Βουλή με
αφορμή την επέτειο των 50 χρόνων από την
επέτειο της Αποκατάστασης της Δημοκρα-

τίας, ο πρωθυπουργός τόνι-
σε ότι ο στόχος της δεύτε-
ρης «γαλάζιας» τετραετίας
είναι η γρήγορη σύγκλιση
με τις προηγμένες χώρες
της ΕΕ στους μισθούς, τους
θεσμούς και τις ατομικές
συμπεριφορές. «Η Ελλάδα
δίνει μάχη μεταρρυθμίσε-

ων, το πολίτευμά μας είναι εδραιωμένο, ήρ-
θε η ώρα των αλμάτων», σημείωσε ο κ. Μη-
τσοτάκης. Κατά την έναρξη της ομιλίας του
ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι «το πο-
λίτευμά μας είναι πιο ισχυρό από ποτέ» και
η μέρα είναι «μια ευκαιρία αναστοχασμού
για αυτά που πρέπει να γίνουν αύριο».

Ευκαιρία αναστοχασμού
«Βρίσκομαι εδώ στο μέρος που η δικτα-

τορία βεβήλωσε για 7 χρόνια. Το πολίτευμά
μας είναι πιο ισχυρό από ποτέ. Είναι μια
ευκαιρία αναστοχασμού για αυτά που πρέ-
πει να γίνουν αύριο. Δεν αλλάζει το γεγο-
νός πως πριν από μισό αιώνα τίποτα από
όσα θεωρούμε σήμερα δεδομένα ίσχυαν
τότε. Καθηλωμένη οικονομία, στο περιθώ-
ριο της διεθνούς σκηνής, χωρίς ελευθε-
ρία», σημείωσε ο πρωθυπουργός.

«Η πλειοψηφία του λαού τίμησε 
το όραμα του Κωνσταντίνου Καραμανλή»

Θερμή ήταν η αναφορά του κ. Μητσοτάκη
στο βαρύ καθήκον που, όπως είπε, ανέλαβε
ο Κων. Καραμανλής για την ανάταξη της
χώρας μετά την πτώση της χούντας. «Με
γνώση και ωριμότητα το 1974 ο Καραμαν-
λής θεράπευσε τις πληγές που είχαν αφή-
σει ανοιχτές οι επίορκοι αξιωματικοί. Σχη-
μάτισε κυβέρνηση εθνικής ενότητας χωρίς
να αφήσει τις όποιες ιδεολογικές παρωπί-
δες να τον βγάλουν από τον στόχο του, να
ακυρώσει δηλαδή παλιές δομές, να εξυγιά-
νει τη δημόσια διοίκηση, να νομιμοποιήσει
όλα τα πολιτικά κόμματα, ανάμεσά τους και
το Κομμουνιστικό Κόμμα, και να ανοίξει
έτσι τον δρόμο προς τη Δημοκρατία», είπε.

Αναφερόμενος δε στην ίδρυση της ΝΔ
από τον Μακεδόνα πολιτικό, ο κ. Μητσοτά-
κης έκανε λόγο για μοναδική οξυδέρκεια
εκ μέρους του Κων. Καραμανλή, ο οποίος
κατόρθωσε να συσπειρώσει εμπειρίες αλ-
λά και νέες, προοδευτικές αλλά και ριζο-
σπαστικές πολιτικές δυνάμεις για να οργα-

νώσει αργότερα τις πρώτες έπειτα από
πολλά χρόνια ελεύθερες εκλογές, σε μια
κάλπη, όπου η μεγάλη πλειοψηφία των Ελ-
ληνίδων και των Ελλήνων στήριξε εμφατι-
κά το φιλόδοξο όραμά του.

«Τα γενέθλια της δημοκρατίας συμβαδί-
ζουν και με τα γενέθλια της Νέας Δημο-
κρατίας, γιατί οι ίδιες αξίες διατρέχουν και
τη δική μας ιδρυτική διακήρυξη. Με την
πυξίδα της παράταξης να δείχνει πάντα
προς μία κατεύθυνση, μόνο μπροστά,
ώστε, όπως σημειώνει η διακήρυξή μας, το
κόμμα να υπηρετεί τα συμφέροντα του
έθνους πέρα και πάνω από τις παραπλανη-
τικές ετικέτες της Δεξιάς, του Κέντρου ή
της Αριστεράς», σημείωσε ο πρωθυπουρ-
γός. Ο πρωθυπουργός μνημόνευσε τις
στιγμές της Μεταπολίτευσης κατά τις οποί-
ες αυτή η επιλογή αμφισβητήθηκε έντονα
εκτός αλλά και εντός Κοινοβουλίου. «Μέσα
στον χρόνο όμως πέτυχε τελικά να συντρί-
ψει σχεδόν κάθε αμφισβήτησή της, να με-
ταπείσει πολλούς -όχι όλους αλλά πολ-
λούς- αντιπάλους της και να αποτελεί στην
κυριολεξία σήμερα ένα σημαντικό εθνικό
κεκτημένο», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης.

Ο πρωθυπουργός παραδέχθηκε ότι στα
χρόνια της Μεταπολίτευσης προόδευσε,

αλλά όχι όσο έπρεπε και όσο θα μπορούσε,
καθώς χάθηκαν και μεγάλες ευκαιρίες.
«Σπαταλήθηκαν συχνά στην κατανάλωση
κοινοτικοί πόροι οι οποίοι προορίζονταν
για παραγωγικές επενδύσεις που θα βελ-
τίωναν, αν είχαν αξιοποιηθεί σωστά, περισ-
σότερο το παραγωγικό μοντέλο της χώ-
ρας», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης και πρό-
σθεσε ότι συχνά έμειναν μισές αναγκαίες
αλλαγές, ιδίως στους τομείς της υγείας, της
παιδείας, της τεχνολογίας, ενώ το κράτος
συχνά συμβιβάστηκε με τις αγκυλώσεις
του, καθώς κυβερνήσεις συχνά δείλιαζαν
μπροστά στο πολιτικό κόστος.

Συμπερασματικά ο πρωθυπουργός εκτί-
μησε ότι η περίοδος των τελευταίων 50
ετών ήταν περίοδος των ιστορικών τομών,
αλλά ήταν και περίοδος των χαμένων ευ-
καιριών και η εποχή που φτάνει τώρα πρέ-
πει να είναι η εποχή των διδαγμάτων αλλά
και των τολμηρών αλμάτων με όσα γνωρί-
σαμε στην περιπέτεια του περιθωρίου και
του λαϊκισμού να γίνονται θετικά εφόδια
στην πορεία της χώρας προς το 2030.

«Η Βουλή λειτουργεί 
καλά επί πέντε δεκαετίες»

Όπως είπε ο πρωθυπουργός, πρέπει να

αναγνωρίσουμε και την πρόοδο που έχου-
με πετύχει στην ίδια την κοινοβουλευτική
διαδικασία. «Η Βουλή λειτουργεί και λει-
τουργεί πολύ καλά επί πέντε δεκαετίες.
Ενίσχυσε το νομοθετικό της έργο με πολ-
λές πρόσθετες επιτροπές. Ανάμεσα σε
πολλές άλλες μεταρρυθμίσεις ενέκρινε
επιτέλους και την επιστολική ψήφο, δείγμα
ότι και το Κοινοβούλιό μας ακολουθεί
πράγματι τα μηνύματα των καιρών», σημεί-
ωσε ο κ. Μητσοτάκης.

Ανέδειξε δε την ανάγκη να συναντηθεί
το πολιτικό σύστημα όπου είναι εφικτό σε
συναινέσεις, αλλά κυρίως σε ρεαλιστικές
θέσεις, μακριά από διαιρέσεις που χτίζον-
ται συνήθως πάνω σε ψεύτικες υποσχέ-
σεις. «Ενώ από την άλλη να στραφούμε με
πραγματισμό και με ευθύνη απέναντι στις
αναγκαίες τομές που χρειάζεται η χώρα
την τρίτη δεκαετία του 21ου αιώνα, με στό-
χο τα διδάγματα του χθες να γίνουν ισχυρά
προτάγματα του σήμερα», σημείωσε. Και
κατέληξε: «Τιμώντας έμπρακτα με αυτό
τον τρόπο τον μισό αιώνα Μεταπολίτευσης
και μετατρέποντας τα μεγάλα άλματα του
παρελθόντος στα επόμενα άλματα του
μέλλοντος. Σε αυτή την κατεύθυνση η κυ-
βέρνηση ήδη προωθεί μια σειρά από αλ-
λαγές που βελτιώνουν την καθημερινότη-
τα του πολίτη. Θα ορίσουμε έτσι τις συντε-
ταγμένες της πορείας μας για τα επόμενα
50 χρόνια με την ίδια τόλμη που έδειξαν
και οι πρωτεργάτες της μεγάλης αλλαγής
του 1974».

«Εκλογές το 2027», είπε ο πρωθυπουργός και δεσμεύτηκε 
ότι μέχρι τότε η κυβέρνηση θα παραδώσει μια Ελλάδα 

πολύ καλύτερη από σήμερα

«Εδραιωμένο 
το πολίτευμά μας, 
ήρθε η ώρα 
των αλμάτων»

«Εδραιωμένο 
το πολίτευμά μας, 
ήρθε η ώρα 
των αλμάτων»

KYΡIAKOΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Π
ενήντα χρόνια από την Αποκατάσταση της
Δημοκρατίας στην Ελλάδα και σύσσωμη η
πολιτική ηγεσία του τόπου αναφέρθηκε στη

χθεσινή ειδική συνεδρίαση της Βουλής στα μηνύμα-
τα που στέλνει η συγκεκριμένη επέτειος και στα
προτάγματα στα οποία καλείται σήμερα να ανταπο-
κριθεί η χώρα μας. Στη Βουλή πραγματοποιήθηκε
ειδική επετειακή συνεδρίαση, με τους αρχηγούς
των κομμάτων να λαμβάνουν τον λόγο.

Ο πρόεδρος της Βουλής Κωνσταντίνος Τασούλας
που άνοιξε τη συνεδρίαση σημείωσε ότι «τα τελευ-
ταία 50 χρόνια οικοδομήσαμε την πιο αξιομνημό-
νευτη Δημοκρατία παρ' όλα τα σκαμπανεβάσματά
της… και εμείς είμαστε λειτουργοί αυτής της Δημο-
κρατίας και αυτή τη σκυτάλη πρέπει να πάμε παρα-
πέρα». Μάλιστα, όπως είπε, ο Καραμανλής κατά την
επιστροφή του ορκίστηκε στις 4:15 τα ξημερώματα
μόνος του στο σημερινό εντευκτήριο της Βουλής.

«Δεν ήταν εύκολα τα βήματα προς τη Δημοκρατία,
καραδοκούσε η επαναφορά του δικτατορικού καθε-
στώτος… και τη σκυτάλη την πήραν από το χάος»
σημείωσε ο κ. Τασούλας, ενώ πρόσθεσε ότι «η Δη-
μοκρατία είναι δύσκολο πολίτευμα, γιατί πρέπει
διαρκώς να το προστατεύεις».

Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος τόνισε μεταξύ άλλων
ότι «το πολίτευμά μας είναι πιο ισχυρό από ποτέ» και
η συγκεκριμένη μέρα είναι «μια ευκαιρία αναστοχα-
σμού γι’ αυτά που πρέπει να γίνουν αύριο».

«Ανάγκη μιας νέας Μεταπολίτευσης»
«Η πολιτική βρίσκεται στο ναδίρ της αξιοπιστίας

της και πρέπει όλοι να εργαστούν για μια προοδευτι-
κή διέξοδο της χώρας που έχει να αντιμετωπίσει με-
γάλες αβεβαιότητες» ανέφερε ο πρόεδρος της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος, τονίζοντας ότι το
πολιτικό σύστημα πρέπει να δεσμευθεί για την υπε-
ράσπιση των αξιών του κράτους δικαίου.

Σύμφωνα με τον κ. Φαμελλο, «το πολιτικό σύστη-
μα ανταποκρίνεται όλο και λιγότερο στις μεγάλες το-
μές που εισήγαγε η Μεταπολίτευση: τη Δημοκρατία,
τους θεσμούς της, τη διαφάνεια, το κράτους δικαίου,
την ισότιμη πρόσβαση των πολιτών στα δημόσια
αγαθά και στο δικαίωμα στην ευημερία». 

Αναφορικά με την επέτειο ο Σωκράτης Φάμελλος
τόνισε ότι «τιμούμε πρώτα απ’ όλα όλες και όλους
που πάλεψαν ενάντια στη χούντα των συνταγματαρ-
χών και αγωνίστηκαν για την αποκατάσταση της Δη-
μοκρατίας, τους χιλιάδες αγωνιστές και αγωνίστριες
που βασανίστηκαν, εκτοπίστηκαν, φυλακίστηκαν,
έδωσαν ακόμα και την ίδια τους τη ζωή για τη Δημο-
κρατία»

Την ανάγκη μιας νέας μεταπολίτευσης υπογράμ-
μισε με τη σειρά του ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος
μιλώντας για το Κυπριακό, τόνισε ότι πρέπει «να βρι-
σκόμαστε σε εγρήγορση, ειδικά σε μια περίοδο που

αναθεωρητές ηγέτες, όπως ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν, επιμένουν στη διχοτόμηση και την ίδρυση δύο
κρατών στην Κύπρο». 

«Πρέπει να προστατεύσουμε τη Δημοκρατία από
ακροδεξιές δυνάμεις. Αλλά πρέπει ο κάθε πολίτης
να κρίνει αυστηρά και τις δημοκρατικά εκλεγμένες
κυβερνήσεις οι οποίες χρησιμοποιούν και αθέμιτα
μέσα που προσβάλλουν το πυρήνα του δημοκρατι-
κού πολιτεύματος», ανέφερε ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, σημειώνοντας ότι έχουμε ανάγκη αλλαγής σε-
λίδας στον τόπο έπειτα από μια πολύ δύσκολη δε-
καετία αλλεπάλληλων κρίσεων. Τόνισε ακόμη πως
«πρέπει να αντιμετωπιστούν με θάρρος τα προβλή-
ματα του ελληνικού κράτους, να διατυπωθούν πολι-

τικές που θωρακίζουν το κράτος δικαίου και εγ-
γυώνται την ενίσχυση των θεσμών και τη διάκριση
των εξουσιών». Σε επιστολή του προς το προεδρείο
της Βουλής με αφορμή τη σημερινή επέτειο ο γγ του
ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας ανέφερε ότι σήμερα
είναι γενική και κοινή πεποίθηση στις λαϊκές συνει-
δήσεις ότι πολλά δεν έγιναν όλα αυτά τα 50 χρόνια
όχι μόνο ή κυρίως ως αποτέλεσμα κάποιων παρα-
λείψεων, άστοχων επιλογών ή μιας κακής διαχείρι-
σης, αλλά ως λογική κατάληξη της ταξικής φύσης
και αποστολής της ίδιας της αστικής κοινοβουλευτι-
κής δημοκρατίας.

Συνέχισε λέγοντας ότι η επέτειος αυτών των ημε-
ρών, πάνω από όλα, φέρνει στη σκέψη μας όλους και

όλες που έχασαν τη ζωή τους στα δύσκολα χρόνια
της επτάχρονης στρατιωτικής δικτατορίας.

«Δεν υπάρχει ισονομία και ισοδικία»
«Να φέρουμε την πραγματική Δημοκρατία με τη

συμμετοχή όλων των πολιτών» ζήτησε ο
Κυριάκος Βελόπουλος, υποστηρίζοντας ότι «η Δη-
μοκρατία σήμερα νοσεί». Όπως ισχυρίστηκε, δεν
υπάρχει ισονομία και ισοδικία, ενώ διερωτήθηκε αν
θα αλλάξει τον εκλογικό νόμο η κυβέρνηση. Ο πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης επιτέθηκε στη ΝΔ λέ-
γοντας ότι «στη Δημοκρατία πρέπει να κυβερνάει η
πλειοψηφία. Εσείς λάβατε το 41% του ελληνικού λα-
ού, αν αφαιρέσουμε από το 60, μένει το 20, άρα
έχουμε ένα έλλειμμα αριθμητικό Δημοκρατίας. Δεν
λέω ότι δεν έχουμε Δημοκρατία, αλλά ότι δεν υπάρ-
χει κυρίαρχη πλειοψηφία του ελληνικού λαού».

«Στη σημασία της αφύπνισης που έχουν οι επέ-
τειοι» στάθηκε η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας Ζωή Κωνσταντοπούλου, σχολιάζοντας ότι «η
φετινή επέτειος των 50 ετών από την αποκατάσταση
της Δημοκρατίας μάς υπενθυμίζει ότι στο πολύ κον-
τινό παρελθόν στη χώρα μας αφαιρέθηκαν διά της
βίας και των όπλων η Δημοκρατία, τα δικαιώματα
και οι ελευθερίες των ανθρώπων».

Όσον αφορά το θέμα της δικαιοσύνης, η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας υποστήριξε: «Η
επέτειος αποκατάστασης της Δημοκρατίας μάς
υπενθυμίζει ακόμη ότι η δικαιοσύνη για τα εγκλή-
ματα των χουντικών και του δικτατορικού καθε-
στώτος αποδόθηκε μόνο σε έναν βαθμό. Ακόμη και
μετά την αποκατάσταση της δημοκρατίας επιχειρή-
θηκε η δικαστική παραποίηση της ιστορίας, η υπο-
βάθμιση της προδοσίας και πως η επιβολή της
χούντας επί επτά χρόνια και τρεις μήνες ήταν δήθεν
στιγμιαίο έγκλημα».

«Η Δημοκρατία είναι 
δύσκολο πολίτευμα, 
γιατί πρέπει διαρκώς
να το προστατεύεις»

…αλλά η αλήθεια 

Τι είπαν οι ηγέτες της αντιπολίτευσης στην ειδική συνεδρίαση 
της Βουλής για τα μηνύματα που στέλνει η επέτειος 

των 50 χρόνων από την Αποκατάσταση της Δημοκρατίας

Σωκράτης Φάμελλος Νίκος Ανδρουλάκης Δημήτρης Κουτσούμπας Κυριάκος Βελόπουλος Ζωή Κωνσταντοπούλου
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Η
σύγχρονη πολιτική ιστορία του τό-
που είναι γεμάτη από ιστορίες παρα-
σκηνίου, τις οποίες αξίζει να θυ-

μούνται οι παλαιοί και να μαθαίνουν οι νέοι.
H κρίσιμη μέρα της 23ης Ιουλίου 1974 έχει
τεράστιο πολιτικό και ιστορικό ενδιαφέρον

για το πώς επελέγη ο Κων-
σταντίνος Καραμανλής για
την πρωθυπουργία.

Η αποκατάσταση της Δη-
μοκρατίας στις 24 Ιουλίου
1974 είναι μια από τις πιο
κρίσιμες σελίδες της σύγ-
χρονης πολιτικής ιστορίας
του τόπου. Ξεκίνησε με τη

φράση του Κωνσταντίνου Καραμανλή
«boys, pray for me» λίγο πριν από τις 2 τα
ξημερώματα, όταν ανέβηκε στο αεροπλάνο
για να έρθει στην Αθήνα από το Παρίσι. Το
πολιτικό και στρατιωτικό παρασκήνιο που
προηγήθηκε της έλευσης Καραμανλή έχει
τεράστιο ενδιαφέρον, αφού όλα έγιναν, θα
λέγαμε, με... ταχύτητα φωτός. 

Δραματική ιστορική πρόκληση
Με τη φράση αυτή, που είχε χρησιμοποι-

ήσει ο αντιπρόεδρος Χάρι Τρούμαν όταν του
ανακοινώθηκε ο θάνατος του προέδρου
Ρούσβελτ, αναχώρησε λοιπόν από το Παρίσι
ο Κωνσταντίνος Καραμανλής το βράδυ της
23ης Ιουλίου 1974. Είχαν περάσει σχεδόν 11
χρόνια απουσίας από την ενεργό πολιτική
και επανερχόταν τώρα στην Ελλάδα χωρίς
δεύτερη σκέψη για να αντιμετωπίσει μια
δραματική ιστορική πρόκληση, η οποία
έμελλε να καθορίσει το μέλλον της δημο-
κρατίας και την υπόσταση του έθνους.

Η σύντομη ομιλία που απηύθυνε προς το
συγκεντρωμένο πλήθος όταν έφθασε στο
αεροδρόμιο του Ελληνικού ενέχει διαχρονι-
κή αξία σχετικά με τις προοπτικές που δια-
νοίγονται για μια χώρα μετά την έλευση σο-
βαρών δοκιμασιών: «Είμαι ευτυχισμένος
που επιστρέφω στην πατρίδα. Ήλθα για να
συμβάλω με όσας δυνάμεις διαθέτω στην
αποκατάστασιν της ομαλότητος και της δη-
μοκρατίας. Οι Έλληνες είναι λαός προικι-
σμένος με πολλάς αρετάς. Θέλω ενότητα,
σωφροσύνη και υπομονή». Σίγουρος και αι-
σιόδοξος για το μέλλον συνέχισε: «Και σας

παρέχω την διαβεβαίωσιν ότι θα πράξω ό,τι
εξαρτάται από εμέ ώστε να αντιμετωπισθή
επιτυχώς η παρούσα κρίσις και να ίδη η Ελ-
λάς ημέρας καλυτέρας».

Πώς φτάσαμε όμως στην επιλογή του αει-
μνήστου Κωνσταντίνου Καραμανλή, η πα-
ρουσία του οποίου επισφράγισε, θα λέγαμε,
τη Μεταπολίτευση; Η επιλογή Καραμανλή
έγινε βεβαίως υπό το βάρος της τραγωδίας
της Κύπρου, για την οποία ευθύνονται οι
συνταγματάρχες της χούντας και ειδικά ο

Δημήτρης Ιωαννίδης, αλλά αξίζει να σημει-
ώσουμε ότι υπήρξαν και «καραμπόλες» για
το ποιος θα σχηματίσει κυβέρνηση.

Σε κατάσταση πανικού οι χουντικοί
Προφανώς και είναι πολύ δύσκολο να πε-

ριγραφεί με δημοσιογραφική επάρκεια η
στρατηγική ανοησία που διέπραξαν οι χουν-
τικοί με το πραξικόπημα εναντίον του Μα-
καρίου. Μετά το πραξικόπημα και την ει-
σβολή στην Κύπρο, οι χουντικοί έχασαν εν-

τελώς τον έλεγχο και τελούσαν υπό καθε-
στώς πλήρους αφασίας. Ο τότε αρχηγός ΓΕ-
ΕΘΑ Γρηγόρης Μπονάνος ανέλαβε κάποιες
πρωτοβουλίες να συγκαλέσει τους αρχη-
γούς των Ενόπλων Δυνάμεων και να τους
πει ότι θα παραδώσει την εξουσία σε πολιτι-
κά πρόσωπα, ενώ μάλιστα βολιδοσκοπούσε
για την πρωθυπουργία τον Πέτρο Γαρουφα-
λιά. Μιλάμε για οργιώδες παρασκήνιο.

Τελικά στις 23 Ιουλίου 1974, στις 2 το με-
σημέρι, έλαβε χώρα μια ουσιαστική σύ-
σκεψη πολιτικών στο γραφείο τού τότε
Προέδρου της Δημοκρατίας Φαίδωνα Γκι-
ζίκη (και αυτός χουντικός, για να μην ξε-
χνιόμαστε). Στη σύσκεψη προσκλήθηκαν
με τηλεφώνημα που τους έγινε από τον δι-
ευθυντή του Στρατιωτικού Οίκου τού Γκιζί-
κη, συνταγματάρχη Μπραβάκο, οι Πανα-
γιώτης Κανελλόπουλος, Γεώργιος Μαύρος,
Στέφανος Στεφανόπουλος, Σπύρος Μαρ-
κεζίνης, Γεώργιος Αθανασιάδης-Νόβας,
Ευάγγελος Αβέρωφ, Πέτρος Γαρουφαλιάς,
καθώς και ο οικονομολόγος Ξενοφών Ζο-
λώτας και ο διπλωμάτης Χρήστος Ξανθό-
πουλος-Παλαμάς.

Το βράδυ της 23ης Ιουλίου,
ο Καραμανλής και

το «boys, pray for me»

ΤΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ

Ποιος πολιτικός πρότεινε την επιστροφή του 
μέσα σε πέντε λεπτά; 

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής

Ο Ευάγγελος Αβέρωφ Ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος Ο Γεώργιος Μαύρος

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Ο
Παναγιώτης Κανελλόπουλος θυμί-
ζω ότι είχε παυθεί από πρωθυπουρ-
γός με το πραξικόπημα της 21ης

Απριλίου. Ο Κανελλόπουλος πριν από τη
σύσκεψη έσπευσε να συναντηθεί κατ’ ιδίαν
με τον Γεώργιο Μαύρο και φαίνεται ότι οι
δύο άνδρες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι
μια στέρεη πολιτική κυβέρνηση μπορεί να
προκύψει μόνο με τη συμμετοχή της ΕΡΕ
και της Ενώσεως Κέντρου. Κανελλόπουλος
δηλαδή πρωθυπουργός και Μαύρος αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης και υπουργός
Εξωτερικών.

Τελικά στη σύσκεψη, που συγκάλεσε ο
Φαίδων Γκιζίκης και έγινε λίγη ώρα αργό-
τερα, προσήλθαν όλοι οι προσκεκληθέν-
τες, πλην του Παλαμά που βρισκόταν στην
Κέρκυρα. Ο Γκιζίκης ξεκίνησε ζητώντας
από τους παρευρισκόμενους να δεχτούν
και τη συμμετοχή της ηγεσίας των Ενό-
πλων Δυνάμεων. Μέσα στη σύσκεψη
ακούστηκαν και γελοία πράγματα από τον
ίδιο τον Γκιζίκη, ο οποίος διερωτήθηκε
«μήπως θα πρέπει να εμπλέξουμε την
Τουρκία σε πόλεμο στον Έβρο με σκοπό
τον αντιπερισπασμό;». Απάντηση βεβαίως
του έδωσε ο Γεώργιος Μαύρος: «Θα αστει-
εύεστε βέβαια». Πραξικοπήματα ήξεραν
να κάνουν οι χουντικοί, αλλά από πόλεμο
δεν είχαν ιδέα.

Πέρασε η πρόταση του Αβέρωφ
Σε χρόνο dt αποφασίστηκε ο σχηματι-

σμός κυβέρνησης Κανελλόπουλου-Μαύ-
ρου με την τυπική συνηγορία όλων, αν και ο
Ευάγγελος Αβέρωφ από την αρχή πρότεινε
για πρωθυπουργό τον Κωνσταντίνο Καρα-
μανλή. «Επειγόμεθα κι εκείνος βρίσκεται
μακριά», του απάντησε τότε ο Γκιζίκης. Στις
5.40 μμ ολοκληρώθηκε η σύσκεψη, με
τους Κανελλόπουλο και Μαύρο να δε-
σμεύονται ότι στις 8 μμ θα επανέλθουν για
να παρουσιάσουν ενώπιον όλων τη σύνθε-
ση της κυβέρνησής τους. Αποχώρησαν και
οι υπόλοιποι πολιτικοί. Όλοι πλην ενός!

Πέντε λεπτά μετά το τέλος της σύσκε-
ψης, από την Προεδρία της Δημοκρατίας
ανακοινώθηκε και μεταδόθηκε από τα
υπάρχοντα ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά
δίκτυα ότι «ενόψει των εξαιρετικών περι-
στάσεων υπό τας οποίας τελεί η πατρίς, αι
ένοπλαι δυνάμεις απεφάσισαν όπως ανα-
θέσουν τη διακυβέρνησιν της χώρας εις
πολιτικήν κυβέρνησιν».

Όλοι λοιπόν πίστευαν μέχρι εκείνη τη
στιγμή ότι θα ορκιζόταν πρωθυπουργός ο
Παναγιώτης Κανελλόπουλος. Ο ίδιος πάν-
τως ενημερώθηκε εγκαίρως, από τις 6.15
μμ, ότι κυβέρνηση θα σχημάτιζε τελικώς ο
Κωνσταντίνος Καραμανλής.

Ο Ευάγγελος Αβέρωφ, ο οποίος είχε πα-
ραμείνει στο γραφείο με τους στρατιωτι-
κούς, μετά το τέλος της πρώτης συσκέψε-

ως είχε καταφέρει να ανατρέψει τα πάντα.
Μέσα σε μισή ώρα ο Αβέρωφ είχε καταφέ-
ρει να πείσει τους Γκιζίκη, Μπονάνο, Γαλα-
τσάνο, Αραπάκη και Παπανικολάου (αρχη-
γοί των Ενόπλων Δυνάμεων) να βρει και
στο τηλέφωνο τον Καραμανλή, να τους τον
δώσει να μιλήσουν μαζί του και να εξα-
σφαλίσει τελικώς τη δέσμευσή του ότι εν-
τός των επομένων ωρών θα επιστρέψει «με
κάθε μέσο» στην Ελλάδα.

Στις 9 μμ της 23ης Ιουλίου ξεκίνησε νέα

σύσκεψη. Ο Κανελλόπουλος πρότεινε να
διακόψουν και να συναντηθούν εκ νέου
μετά τα μεσάνυχτα όταν θα επέστρεφε ο
Καραμανλής. Ο Γκιζίκης δεν το δέχτηκε το-
νίζοντας ότι «ήδη ευρισκόμεθα σε διαρκή
σύσκεψη γιατί δεν ξέρουμε τι γίνεται».

Δίαυλοι επικοινωνίας
Ο Γεώργιος Μαύρος, έχοντας αναλάβει

άτυπα καθήκοντα υπουργού Εξωτερικών,
άνοιξε τους απαραίτητους διαύλους επι-

κοινωνίας με την Κύπρο και με τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες. Στις 10.20 μμ ανακοινώνεται
επίσημα το… όνομα. Τα μέσα ενημέρωσης
μεταδίδουν: «Ο πρώην πρωθυπουργός
Κωνσταντίνος Καραμανλής ανεχώρησε
ήδη εκ Παρισίων δι’ Αθήνας, κληθείς όπως
συμμετάσχει της συσκέψεως την οποίαν
συνεκάλεσεν ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας, στρατηγός Γκιζίκης».

Λίγο νωρίτερα, στις 10 μμ ακριβώς, ο Κα-
ραμανλής αναχωρώντας από το αεροδρό-
μιο Λε Μπουρζέ, με αεροσκάφος που του
είχε διαθέσει ο πρόεδρος της Γαλλικής Δη-
μοκρατίας περιορίστηκε σε… είκοσι μόνο
λέξεις: «Θα επαναλάβω», είπε, «τας λέξεις
του αντιπροέδρου των Ηνωμένων Πολιτει-
ών (σ.σ.: Χάρι Τρούμαν) όταν του ανεκοινώ-
θη ο θάνατος του προέδρου Ρούσβελτ:
“Boys, pray for me” (παιδιά, προσεύχεσθε
δι’ εμέ)».

Μια λεπτομέρεια που έχει τη σημασία
της. Σε όλο αυτό το πολιτικό παιχνίδι προ-
σπάθησε να μπει από το Λονδίνο που βρι-
σκόταν και ο τότε βασιλιάς Κωνσταντίνος.
Μάλιστα, είχε τηλεφωνήσει στον Καραμαν-
λή και του είχε ζητήσει να τον συνοδεύσει
στην Αθήνα. Ο Σερραίος βέβαια ήταν πολύ
έξυπνος. «Θα σε πάρω εγώ μετά από λίγες
ημέρες…», του απάντησε ο αείμνηστος Κα-
ραμανλής και βεβαίως δεν τον πήρε ποτέ!

Κάπως έτσι εξελίχθηκε η κρίσιμη 23 Ιου-
λίου. Τα υπόλοιπα γεγονότα της 24ης Ιουλί-
ου είναι λίγο έως πολύ γνωστά…

Η απόφαση για σχηματισμό
κυβέρνησης Κανελλόπουλου
- Μαύρου και η ανατροπή 
την τελευταία στιγμή

Ο Καραμανλής μόλις έχει φτάσει 
στο αεροδρόμιο του Ελληνικού τις πρώτες
πρωινές ώρες της 24ης Ιουλίου 1974

Στιγμιότυπο από 
την ορκωμοσία

του Κωνσταντίνου Καραμανλή
ως πρωθυπουργού

Η κρίσιμη σύσκεψη
και η παράδοση

της εξουσίας
στους πολιτικούς



Ε
ντείνεται καθημερινά η πίεση προς τα
κεντρικά του ΠΑΣΟΚ από τους υποψηφί-
ους για την προεδρία προκείμενου να

πάρουν στα χέρια τους το μητρώο μελών. Το τε-
λευταίο διάστημα κυριαρχεί η άποψη ότι
εσκεμμένα γίνεται αυτή η καθυστέρηση. Άλλω-
στε, η Νάντια Γιαννακοπούλου στην τρίτη επι-
στολή της προς όλα τα αρμόδια όργανα σχεδόν
το είπε ανοιχτά: «Ειλικρινά δεν κατανοώ όλη

αυτήν τη διαδικασία κωλυ-
σιεργίας, που δημιουργεί αί-
σθηση ότι μπαίνουν αδικαιο-
λόγητα προσκόμματα σε αυτό
το αυτονόητο δικαίωμα των
υποψηφίων να έχουν το μη-
τρώο… Ζητώ να μου δοθεί το
μητρώο μέσα στις επόμενες
τρεις μέρες. Κάθε άλλη καθυ-
στέρηση, κάθε άλλη σπατάλη

χρόνου δημιουργεί σοβαρό πολιτικό πρόβλημα
έλλειψης ισότητας των υποψηφίων, πόσω μάλ-
λον καθώς ήδη μπαίνουμε στον Αύγουστο, που
σε κάθε περίπτωση είναι νεκρός πολιτικός χρό-
νος». Είχε προηγηθεί και σχετικό αίτημα από
τον Χάρη Δούκα.

Ηλεκτρονική ψηφοφορία
Την ίδια στιγμή, θέμα εφαρμογής της ηλεκτρο-

νικής ψηφοφορίας για την εκλογή προέδρου ζήτη-
σε η συνιστώσα του κόμματος «Κινήσεις Πολιτών
για τη Σοσιαλδημοκρατία». Με επιστολή τους προς
τον πρόεδρο, τα μέλη της ΕΔΕΚΑΠ αλλά και όλους
τους υποψήφιους προέδρους ζητούν να εφαρμο-
στεί υβριδική ψηφοφορία, δηλαδή τόσο διά ζώσης
με την παραδοσιακή κάλπη όσο και με εξ αποστά-
σεως ηλεκτρονική ψηφοφορία (e-voting). Όπως
αναφέρουν, «η πρότασή μας είναι ρητώς εντός των
προβλεπόμενων άρθρων του καταστατικού μας
και συγκεκριμένα του άρθρου 20 που αναφέρεται
περί το Ψηφιακό Κόμμα, e-κόμμα και της παρ. 4
του άρθρου 31 περί της Επιτροπής Δεοντολογίας,
Εφαρμογής Καταστατικού και Πιστοποίησης
(ΕΔΕΚΑΠ)». Επίσης, η ηλεκτρονική ψηφοφορία
δεν προσκρούει στην απόφαση της τελευταίας
ΚΠΕ: «Η πρότασή μας να διεξαχθεί παράλληλα με
τη φυσική παρουσία και ηλεκτρονική ψηφοφορία
με προηγούμενη προεγγραφή, που είναι μια ισχυ-
ρά ασφαλής διαδικασία που έρχεται να επουλώσει
αρκετά θέματα, να βοηθήσει στην αύξηση της συμ-
μετοχής». Μάλιστα, προτείνουν και συγκεκριμένα
τεχνικά εργαλεία που είναι δωρεάν διαθέσιμα,
όπως το σύστημα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας
«Ψηφιακής Κάλπης Ζευς» του ΕΔΥΤΕ (GRNET),
https://zeus.grnet.gr/zeus. Αναφέρουν επίσης ότι
ως αξιόπιστη διαδικασία διαμόρφωσης του εκλο-
γικού καταλόγου έχει προταθεί μια διαδικασία που
συνδυάζει στοιχεία από τέσσερις πιστοποιήσεις
που έχουν πραγματοποιηθεί με αυτοπρόσωπη πα-
ρουσία: α) την εγγραφή στους εκλογικούς καταλό-
γους, β) την έκδοση ταυτότητας, γ) την έκδοση πι-
στωτικής κάρτας και δ) την απόκτηση κινητού.

Ανδρουλάκης: «Πρέπει να υπάρχουν
κανόνες διαφάνειας»

Στο μεταξύ, ο Νίκος Ανδρουλάκης μιλώντας στο
newsbomb.gr και με στραμμένο το βλέμμα σε συγ-
κεκριμένες υποψηφιότητες επέμεινε στην ηθική
διάσταση ότι όλοι οι υποψήφιοι πρόεδροι οφείλουν

να μείνουν στο κόμμα την επόμενη μέρα συνδρά-
μοντάς το ως υποψήφιοι βουλευτές.

«Ένας άνθρωπος που θέλει να ηγηθεί του ΠΑ-
ΣΟΚ τι είναι; Ή πρόεδρος ή τίποτα;», αναρωτήθηκε
και πρόσθεσε: «Αυτή η διαδικασία είναι για να ανα-
γεννήσουμε και να αναζωογονήσουμε την παράτα-
ξη. Πρέπει να υπάρχουν κανόνες διαφάνειας και
λειτουργίας, δηλαδή όταν είσαι υποψήφιος πρό-
εδρος πρέπει να αναλαμβάνεις τις ευθύνες σου: αν
ηττηθείς, να μείνεις και να αγωνιστείς. Όπως έκανα
κι εγώ το 2017, ηττήθηκα, έμεινα και αγωνίστηκα.
Κάποιοι άλλοι ηττήθηκαν και έφυγαν».

Αυτήν τη φορά ο κ. Ανδρουλάκης άρχισε με τη
σειρά του να περνάει στην αντεπίθεση με αιχμές
προς το παρόν για τους αντιπάλους του. «Θεωρώ
ότι κακές νοοτροπίες που μας έφεραν στα όρια
της επιβίωσης φάνηκε το βράδυ των ευρωεκλο-
γών ότι συνεχίζουν να υπάρχουν. Έχω λοιπόν
υποχρέωση ως πρόεδρος -για αυτό άνοιξα τη
διαδικασία αυτή- να κάνω μια πολιτική εκστρα-
τεία για την πολιτική αυτονομία του ΠΑΣΟΚ από

άλλες πολιτικές δυνάμεις, από τα συμφέροντα
αλλά και από τις κακές νοοτροπίες, οι οποίες κά-
νουν κάποιους να μη βλέπουν τον καθρέφτη, να
μην κάνουν αυτοκριτική. Δηλαδή, σε μια περι-
φέρεια  έχουμε το τρίτο χειρότερο εκλογικό πο-
σοστό από 60 εκλογικές περιφέρειες και είναι
σχεδόν όλοι υποψήφιοι, πρέπει να το σκεφτούν
λίγο καλύτερα», είπε χαρακτηριστικά.

Δούκας: «Δεν θέλουμε 
στρατηγούς αλλά στρατιώτες»

Ο Χάρης Δούκας αυτήν τη φορά εστίασε στα
ανοίγματα που θα κάνει αν και εφόσον κερδί-
σει την κούρσα για την ηγεσία. «Το μοντέλο
Δούκα ήταν ένα μοντέλο που έδωσε έμφαση
στην ατζέντα, στα θέματα τα οποία απασχο-
λούν τις Αθηναίες και τους Αθηναίους και σε
μια συνεργασία όλων των πολιτών στις γειτο-
νιές, στις συγκλίσεις πέρα από χρώματα και
κόμματα. Και μάλιστα έχουν περάσει σχεδόν
10 μήνες, όπου έχουμε και συνεργασίες και

συγκλίσεις, στο Δημοτικό Συμβούλιο, και με
τον κ. Ζαχαριάδη και με άλλους, με τους όποι-
ους προσπαθούμε να λύσουμε προβλήματα.
Πολλές φορές έχουμε και ομόφωνες αποφά-
σεις, κρατώντας όμως οι επιμέρους παρατά-
ξεις την αυτονομία τους. Άρα, οι συγκλίσεις
γίνονται σε συγκεκριμένη κατεύθυνση», είπε
χαρακτηριστικά και διευκρίνισε: «Ο κ. Χρυσό-
γονος δεν ήταν στον ΣΥΡΙΖΑ; Δεν ήρθε σε
εμάς; Είναι τυχοδιώκτης; Εγώ νομίζω ότι είναι
μια πολύ σοβαρή περίπτωση, ένας άνθρωπος
που έκανε μια άλλη επιλογή και τώρα κάνει
μια άλλη. 

Η κυρία Αδάμου δεν ήταν σε άλλο κόμμα
και ήρθε σε εμάς; Και πολλοί άλλοι. Δεν θέλω
να λέμε χαρακτηρισμούς, διότι γίνονται κά-
ποιες διευρύνσεις και να σας πω και κάτι άλλο
σε ό,τι με αφορά. Εμείς θέλουμε ψηφοφό-
ρους, δεν θέλουμε στρατηγούς, στρατιώτες,
θέλουμε να δώσουμε μάχες με εμένα πρώτο
και όλους τους υποψηφίους στην πρώτη
γραμμή».

Γερουλάνος: «Να πείσουμε 
ότι είμαστε εδώ και έτοιμοι»

Ο Παύλος Γερουλάνος μίλησε στο pagenews
για το τι πρέπει να κάνει το κόμμα ώστε να μπορέ-
σει να κερδίσει ξανά την εμπιστοσύνη της κοινω-
νίας: «Ξεκινώντας μια διαδρομή από τις σχέσεις
μας με τους πολίτες, ξαναχτίζοντας την εμπιστο-
σύνη και ανοίγοντας προς το να εισακούγονται
όλες τις απόψεις. Μέσα από τις Τοπικές Οργανώ-
σεις, την Αυτοδιοίκηση, τους Συνεταιρισμούς,
τους Συνδικαλιστικούς Φορείς, τα Επιμελητήρια,
όλους αυτούς τους χώρους, στους οποίους το ΠΑ-
ΣΟΚ είναι ζωντανό, διότι κράτησε επαφή με την
κοινωνία. Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι μπορούν
να συμμετέχουν πολύ ενεργά και να συμβάλλουν
στο να πείσουμε ότι είμαστε εδώ και έτοιμοι με λύ-
σεις στα προβλήματα».
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ΠΑΣΟΚ

«Φουντώνει» η καχυποψία με
την κωλυσιεργία του μητρώου μελών

Το τελευταίο διάστημα κυριαρχεί η άποψη 
ότι εσκεμμένα γίνεται αυτή η καθυστέρηση

Εκτός κούρσας η Μιλένα Αποστολάκη
Η Μιλένα Αποστολάκη ανακοίνωσε χθες το βράδυ την απόφασή
της να αποσύρει την υποψηφιότητά της από την κούρσα ηγεσίας
του ΠΑΣΟΚ. Μεταξύ άλλων, στην ανακοίνωσή της αναφέρει:
«Θέλω να είμαι μέρος της λύσης και όχι της κρίσης. Για αυτό απο-
φάσισα να μην είμαι υποψήφια. Γιατί η Ιστορία έχει αποδείξει ότι πάν-
τοτε, πριν από τους επίδοξους ηγέτες, χρειαζόμαστε θεματοφύλακες της διαδρο-
μής μας. Της ενότητας και της προοπτικής μας. Θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς
τα χιλιάδες μέλη και φίλους του ΠΑΣΟΚ που με στήριξαν και αγκάλιασαν την υπο-
ψηφιότητά μου. Και να τους διαβεβαιώσω ότι η κοινή μας προσπάθεια δεν σταμα-
τάει εδώ. Αντίθετα, τώρα αρχίζει».



Π
ερισσότερα επεισόδια απ’ όσα μπορεί
να... καταναλώσει ακόμη και η βάση
του ΣΥΡΙΖΑ δημιουργεί ο Στέφανος

Κασσελάκης, ο οποίος έχει μείνει απομονω-
μένος και φοβισμένος για μια ενδεχόμενη
ανατροπή του, όπως απέδειξε και σε μια συ-
νεδρίαση που δεν βρισκόταν καν στην…
ατζέντα. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εκτόξευσε
την προσφιλή του φράση «σε όποιον αρέσει,
όποιος δεν του αρέσει μπορεί να φύγει», την
οποία χρησιμοποιεί κατά κόρον απέναντι σε
οποιονδήποτε διαφωνεί ακόμη και για την
πιο επουσιώδη λεπτομέρεια.

Το θέμα αυτήν τη φορά στη Γραμματεία
της Κεντρικής Οργανωτικής Επιτροπής του

Συνεδρίου, που συνεδρίαζε
διαδικτυακά, ήταν μια πρό-
ταση του Σωκράτη Φάμελ-
λου και της Όλγας Γεροβασί-
λη, η οποία εκφράστηκε πε-
ρισσότερο ως προβληματι-
σμός και λιγότερο ως αίτημα,
για αναβολή του Καταστατι-
κού Συνεδρίου του κόμμα-

τος για μια εβδομάδα ώστε να μην πέσει πά-
νω στις εκλογές για πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. 

Αρνήθηκε να ανακαλέσει
Ο Στέφανος Κασσελάκης φάνηκε να

εξοργίζεται με τη συγκεκριμένη πρόταση
και τελείωσε τη σχετική συζήτηση πριν καν
αυτή αρχίσει. «Δεν μπορούμε να πάμε κόν-
τρα σε ψηφισμένες αποφάσεις. Όποιος δεν
του αρέσει να φύγει από το κόμμα. Τέλος!»,
φέρεται να είπε, αφήνοντας τους πάντες εμ-
βρόντητους με το ξέσπασμα. Η ομάδα μάλι-
στα γύρω από τον πρόεδρο του κόμματος
«έδειχνε» ως υπαίτιο του επεισοδίου τον
πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
παρά το γεγονός πως ο Σωκράτης Φάμελλος
δεν ήταν από εκείνους που αποχώρησαν
από τη διαδικτυακή συνεδρίαση.

Αντίθετα και αφού πρώτα ο Στέφανος
Κασσελάκης αρνήθηκε να ανακαλέσει όσα
είπε, αν και του το ζήτησε ο σύμμαχός του
Νίκος Παππάς, η συνεδρίαση διεκόπη αφού
η «φρουρά Τσίπρα» δήλωσε πως δεν πρό-
κειται να συνεχίσει με αυτούς τους όρους
και αποχώρησε με πρώτη την Όλγα Γεροβα-
σίλη, την οποία ακολούθησαν οι Γιάννης
Ραγκούσης, Αλέκος Φλαμπουράρης, Κώ-
στας Ζαχαριάδης, Θανάσης Θεοχαρόπου-
λος, Ζωή Καρκούλια, Ελένη Συμεωνίδου και
Κατερίνα Νοτοπούλου. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης φέρεται πάντως
αργότερα το βράδυ να επικοινώνησε τόσο με
την Όλγα Γεροβασίλη όσο και με την Κατερί-
να Νοτοπούλου, διαβεβαιώνοντας αμφότε-
ρες πως η «έκρηξή του δεν αφορούσε τις
ίδιες». Αντίθετα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ φέ-
ρεται να τα έχει βάλει με τον Σωκράτη Φά-
μελλο από το Συνέδριο του περασμένου Φε-
βρουαρίου ακόμη.

Τότε ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας είχε συνταχθεί με τους Νίκο Παππά
και Γιώργο Τσίπρα, οι οποίοι ανέτρεψαν την
πρόταση του προέδρου για προσφυγή στη
βάση του κόμματος και επανεκλογή του, με
μια πρόταση που ναι μεν έδινε χρόνο στον
πιεζόμενο Κασσελάκη, όχι όμως και τη
«λευκή επιταγή» που επιζητούσε.

Ο Στέφανος Κασσελάκης βλέπει στον
πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
έναν «δελφίνο» να γεννιέται και με δεδομέ-
νη την ενοποίηση της εσωκομματικής αντι-
πολίτευσης, έχει αρχίσει να νιώθει την κα-
ρέκλα του να τρίζει. Χρόνος και χώρος για
περισσότερες συγκρούσεις πάντως υπάρ-
χουν με τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας να είναι προγραμματισμένη για
σήμερα και τη νέα συνεδρίαση της Γραμμα-
τείας της Κεντρικής Οργανωτικής Επιτροπής
του Συνεδρίου την Παρασκευή. 

Τι συνέβη πριν διακοπεί η συνεδρίαση
Πριν διακοπεί η συνεδρίαση εξαιτίας της

έκρηξης του Στέφανου Κασσελάκη, στο τρα-
πέζι είχαν μπει και σημαντικά ζητήματα ενό-
ψει του Συνεδρίου του Οκτωβρίου. 

Η εσωκομματική αντιπολίτευση είχε θέ-
σει το ζήτημα τόσο της απουσίας κειμένων
όσο και της διευκρίνισης αν θα πρόκειται για
διαρκές ή έκτακτο συνέδριο, λεπτομέρεια
που διαφοροποιεί σημαντικά το ποιο θα εί-
ναι το σώμα των συνέδρων.

Παράλληλα, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, πα-
ρά το γεγονός πως στη συνεδρίαση της
Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος εμφά-
νισε ένα συνεκτικό σχέδιο για τη νέα δομή,
η πρότασή του αυτή δεν έχει φτάσει στην
Κεντρική Οργανωτική Επιτροπή. 

Θέμα τέθηκε και για τον πολύ σύντομο
προσυνεδριακό διάλογο, ο οποίος προβλέ-
πεται να ξεκινήσει και να ολοκληρωθεί εν-

τός 20 ημερών, από τις 9 μέχρι τις 29 Σε-
πτεμβρίου.

Ήταν ο Γιάννης Ραγκούσης εκείνος που
ζήτησε διευκρινίσεις από τον πρόεδρο «για
να ξέρουμε πού βαδίζουμε στο Συνέδριο για
σημαντικές αποφάσεις», χωρίς όμως να πά-
ρει απαντήσεις, καθώς μεσολάβησε η έκρη-
ξη του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ.

Στέφανος Κασσελάκης και Όλγα Γεροβα-
σίλη συναντήθηκαν και στο γραφείο του
πρώτου στη Βουλή το μεσημέρι της Τετάρ-
της ενόψει και της συνεδρίασης της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας σήμερα. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ήταν προγραμ-
ματισμένο να συναντήσει ακόμη τη Μαρίνα
Κοντοτόλη, την Καλλιόπη Βέττα, τον Θεό-
φιλο Ξανθόπουλο, τη Ράνια Θρασκιά, τον
Γιώργο Παπαηλιού, τον Γιώργο Γαβρήλο,
τον Χρήστο Γιαννούλη και τον Κώστα
Μπάρκα. 
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Τι τρομάζει τον Κασσελάκη
και απειλεί να πετάξει εκτός
ΣΥΡΙΖΑ όσους διαφωνούν

Απομονώνεται ακόμη και από
πρώην συμμάχους του μετά 
τη νέα εμπρηστική δήλωσή

του στην Οργανωτική
Επιτροπή του Συνεδρίου

«όποιος δεν του αρέσει
μπορεί να φύγει» 

- Αντίστροφη μέτρηση 
για τη νέα διάσπαση 



Ε
πειτα από ένα 24ωρο με... μελτέμι στο
Νοτιοανατολικό Αιγαίο, το οποίο
όμως τάραξε τα «ήρεμα νερά» μηνών

στην περιοχή, η διαφαινόμενη κρίση μεταξύ
Ελλάδας και Τουρκίας παίρ-
νει μάλλον αναβολή. Μέχρι
φυσικά την επόμενη...

Οι Τούρκοι μπορεί να μην
πέτυχαν ακριβώς αυτό που
ήθελαν, δηλαδή να ακυρώ-
σουν πλήρως τις έρευνες
του ιταλικού ερευνητικού
σκάφους «levoli relume»

για πόντιση καλωδίου ηλεκτρικής διασύνδε-
σης Ελλάδας-Κύπρου, ωστόσο έστειλαν ξε-
κάθαρα μηνύματα για τις προθέσεις τους και
τις αναθεωρητικές τους βλέψεις.

Οι έρευνες ολοκληρώθηκαν νωρίς το πρωί
της Τετάρτης, με το ιταλικό πλοίο να βάζει
ρότα προς Ηράκλειο για ανεφοδιασμό. Είναι
χαρακτηριστικό εντούτοις πως τα τουρκικά
πολεμικά πλοία δεν έφυγαν αμέσως προς τα
τουρκικά ύδατα, αλλά παρέμειναν στα διε-
θνή, παρακολουθώντας από απόσταση περί-
που δύο μιλίων τις κινήσεις του ιταλικού
σκάφους αλλά και της ελληνικής κανονιο-
φόρου που το συνόδευε.

Συνθήκες εμπλοκής και
κινήσεις απεμπλοκής

Είχε προηγηθεί ένα 24ωρο «τζαρτζαρί-
σματος» τόσο επί του πεδίου όσο και διπλω-
ματικά. Η ανάπτυξη πέντε μονάδων κρούσης
του τουρκικού πολεμικού ναυτικού ανοιχτά
της Κάσου και της Καρπάθου δημιουργούσε
από μόνη της συνθήκες «θερμού» επεισοδί-
ου και θα μπορούσε να εξελιχθεί σε σοβα-
ρότατη κρίση που θα υπονόμευε οριστικά
την ελληνοτουρκική προσέγγιση.

Για να αντιληφθούμε τα δεδομένα που
ισχύουν για την περιοχή και τις επιθετικές
κινήσεις της Τουρκίας, το ιταλικό πλοίο
«Ievoli Relume» πραγματοποίησε έρευνες
βάσει νόμιμων Νavtex που εξέδωσε ο σταθ-
μός του Ηρακλείου και αφορούν περιοχές
ελληνικών χωρικών υδάτων. Περιελάμβανε
όμως και μόνο μια μικρή περιοχή σε από-
σταση 6,5 νμ από τις ακτές της Καρπάθου,
που όμως εμπίπτει στην ελληνική οριοθετη-
μένη ΑΟΖ βάσει της Ελληνοαιγυπτιακής
Συμφωνίας. Επίσης, είναι σε σημείο που εμ-
πίπτει στην περιοχή της δυνητικής επέκτα-
σης των ελληνικών χωρικών υδάτων στα 12
νμ. Ακριβώς για αυτό το μισό μίλι οι Τούρκοι
έστειλαν πολεμικά πλοία στο σημείο πυρο-
δοτώντας ένταση με τη χώρα μας.

Οι κινήσεις της Τουρκίας ήταν στοχευμέ-
νες και είχαν προετοιμαστεί λεπτομερώς. Η
Άγκυρα επιχείρησε να εκμεταλλευτεί τις
έρευνες του ιταλικού πλοίου προκειμένου
αφενός να αμφισβητήσει τα ελληνικά κυ-
ριαρχικά δικαιώματα και να ακυρώσει την
οριοθετημένη ελληνική ΑΟΖ βάσει της Ελ-

ληνοαιγυπτιακής Συμφωνίας, αφετέρου να
εμπεδώσει το παράνομο τουρκολιβυκό μνη-
μόνιο με τον σφετερισμό όλης της ελληνικής
υφαλοκρηπίδας στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Προσπάθεια δημιουργίας
τετελεσμένων

Παράλληλα, επιχείρησε να δημιουργήσει
τετελεσμένα, προσπαθώντας να επωφελη-
θεί από τη μονομερή κατάθεση εκ μέρους
της συντεταγμένων με τα υποτιθέμενα εξω-
τερικά όρια της τουρκικής ΑΟΖ, που άφηνε
στην Ελλάδα μόνο τα χωρικά ύδατα των 6 νμ
στα νησιά και υφάρπαζε όλη την ελληνική
υφαλοκρηπίδα βαφτίζοντάς την «τουρκική».

Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις, οι οποίες
πραγματοποιούν συνεχώς επίδειξη σημαίας
σε όλο το Ανατολικό Αιγαίο, είχαν προγραμ-

ματίσει άσκηση «Τρίαινα» για χθες, Τετάρτη
24 Ιουλίου, νοτιοδυτικά του Καστελόριζου.
Τη Δευτέρα μάλιστα ο Σταθμός Ηρακλείου
εξέδωσε Navtex (715/24) για την πραγματο-
ποίηση αεροναυτικής δραστηριότητας, στην
οποία θα συμμετείχαν τουλάχιστον μία μο-
νάδα επιφανείας, ενδεχομένως υποβρύχιο
του Πολεμικού Ναυτικού και μαχητικά της
Πολεμικής Αεροπορίας. 

Προκλήσεις επί του πεδίου
Την Τρίτη ωστόσο η Τουρκία εξέδωσε δική

της Navtex (700/24) για άσκηση επίσης νο-
τιοδυτικά του Καστελόριζου την Πέμπτη, σε
περιοχή που καλύπτει τμήμα της ελληνικής
Navtex. Επίσης, εξέδωσε ακόμη μια οδηγία
προς ναυτιλλομένους με την οποία απαιτεί
να εξαιρεθούν τα Δωδεκάνησα και άλλα ελ-

ληνικά νησιά από τον σχεδιασμό ασκήσεων,
με το επιχείρημα ότι υπόκεινται σε καθε-
στώς υποτιθέμενης αποστρατιωτικοποί-
ησης.

Είναι προφανές λοιπόν πως η Τουρκία
ανεβάζει ξανά τους τόνους δημιουργώντας
συνθήκες έντασης με την Αθήνα. Μετά τις
ρητορικές εξάρσεις του Ερντογάν αλλά και
του ακροδεξιού κυβερνητικού του εταίρου
Ντεβλέτ Μπαχτσελί ακολούθησαν οι απειλές
προς την Κύπρο και οι εμπρηστικές δηλώ-
σεις από τα Κατεχόμενα. Ήταν δεδομένο
πως δεν θα αργούσαν και οι προκλήσεις επί
του πεδίου.

Το περιστατικό ανοιχτά της Κάσου και της
Καρπάθου είναι ενδεικτικό των τουρκικών
προθέσεων για την περιοχή και των αναθεω-
ρητικών τους βλέψεων με φόντο την περί-
φημη «Γαλάζια Πατρίδα». Η Αθήνα αντιδρά
με ψυχραιμία και προτάσσοντας την ανάγκη
τήρησης του διεθνούς δικαίου και του δι-
καίου της θάλασσας, έχοντας πάντοτε σε
ετοιμότητα τις Ένοπλες Δυνάμεις για να
απαντήσουν σε κάθε επιθετική ενέργεια. 
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Τουρκικές... κουτοπονηριές
με φόντο τη «Γαλάζια Πατρίδα»

Γιατί οι εξ Ανατολών γείτονες προκάλεσαν θερμό επεισόδιο 
στην Κάσο ύστερα από ενάμιση χρόνο «νηνεμίας» στο Αιγαίο

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com



Μ
ετά τις προκλητικές δηλώσεις στα
Κατεχόμενα και τις αμφισβητήσεις
στο Αιγαίο, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν

επανάφερε στην ατζέντα του τις ανιστόρητες
και αγεωγράφητες θέσεις του περί «τουρκι-
κής» μειονότητας στη Δυτική Θράκη με αφορ-
μή την επέτειο του θανάτου του Αχμέτ Σα-
δίκ, ο οποίος είχε ιδρύσει το κόμμα ΚΙΕΦ
(Κόμμα Ισότητας, Ειρήνης και Φιλίας) στη
Θράκη.

«Στον Σαδίκ οφείλουμε ένα μεγάλο
κομμάτι των όσων έχει κερδίσει η “τουρκι-
κή” μειονότητα στη Δυτική Θράκη. Στις συ-
ναντήσεις μας με τις ελληνικές αρχές τα
θέματα των συμπατριωτών μας στη Δυτική
Θράκη είναι στην κορυφή της ατζέντας μας.
Παρακολουθούμε τα θέματα που αφορούν τη
θρησκεία, τις λατρευτικές τελετές και την εκ-
παίδευση. Θα συνεχίσουμε να προστατεύουμε
την “τουρκική” μειονότητα στη Δυτική Θράκη
και το ίδιο ισχύει και για τους Τουρκοκυπρίους
που έχουν πέσει θύματα αδικίας και διακρίσε-
ων για σχεδόν τρία τέταρτα του αιώνα από τη
δεκαετία του ’60», είπε μεταξύ άλλων ο πρό-
εδρος της Τουρκίας μιλώντας στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΑΚΡ.

«Δεν μπορούμε να ξεχάσουμε
τα καμένα χωριά»

Ο Ερντογάν στη συνέχεια αναφέρθηκε και
στο ψευδοκράτος της Βόρειας Κύπρου, τονί-
ζοντας πως «δεν μπορούμε να ξεχάσουμε τα
καμένα χωριά, τα δολοφονημένα παιδιά, τις
τραγωδίες των Τουρκοκύπριων αδελφών μας»
και αναφέρθηκε στην «ειρηνευτική επιχείρη-
ση» στην Κύπρο, όπως έχει βαφτίσει η Τουρκία
την εισβολή του «Αττίλα», λέγοντας: «Με την
“ειρηνευτική επιχείρηση” η Τουρκία έσπασε τα
χέρια όσων επιβουλεύονταν την ανεξαρτησία
των Τουρκοκυπρίων».

«Δεν μπορούμε ποτέ να ξεχάσουμε τις τρα-
γωδίες των Κυπρίων αδελφών μας που προ-
σπάθησαν να στριμωχτούν σε μόλις 3% του νη-
σιού. Ενώ διαπράχθηκαν όλες αυτές οι φρικα-

λεότητες, οι δυτικοί θεσμοί και οργανισμοί δεν
έκαναν τίποτα. Όπως ακριβώς παρακολου-
θούν σήμερα τη γενοκτονία στη Γάζα, έτσι και
τότε παρακολουθούσαν από μακριά τις από-
πειρες εθνοκάθαρσης κατά του τουρκοκυ-
πριακού λαού», υποστήριξε στη συνέχεια της

ομιλίας του ο Ερντογάν.
«Δυστυχώς καμία λύση δεν προ-

έκυψε από τις διαπραγματεύσεις.
Εμείς και οι Τουρκοκύπριοι έχουμε
ξεκαθαρίσει τη θέση μας και έχουμε
διακηρύξει ότι θα είμαστε δεσμευ-

μένοι στον αγώνα της ανεξαρτησίας
της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βό-
ρειας Κύπρου», υποστήριξε ο Τούρ-

κος πρόεδρος.
Τέλος, αναφερόμενος στο σχέδιο Ανάν υπο-

στήριξε πως «ενώ η Τουρκική Δημοκρατία της
Βόρειας Κύπρου, η οποία είπε “ναι” στο σχέδιο
Ανάν το 2004, τιμωρήθηκε, η ελληνοκυπριακή
πλευρά, η οποία είπε “όχι” στο σχέδιο, ανταμεί-
φθηκε με το να γίνει πλήρες μέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. Δυστυχώς τίποτα δεν βγήκε
από το τραπέζι των διαπραγματεύσεων στη συ-
νέχεια. Έχουμε πλέον συνειδητοποιήσει ότι τί-
ποτα δεν μπορεί να επιτευχθεί με τις παλιές
μεθόδους. Εμείς και οι Τουρκοκύπριοι έχουμε
“χορτάσει” από τις προτάσεις που βασίζονται
στην ομοσπονδία», κατέληξε ο Ταγίπ Ερντογάν.

Με μια προκλητική ανάρτησή του για τα 29
χρόνια από τον θάνατο του Σαδίκ Αχμέτ προ-
χώρησε και το υπουργείο Εξωτερικών της
Τουρκίας, κάνοντας λόγο επίσης για «τουρκι-
κή» μειονότητα στη Δυτική Θράκη.

«Διαστρέβλωση της πραγματικότητας»
«Εορτάζουμε τη μνήμη του Σαδίκ Αχμέτ, του

αξέχαστου ηγέτη των Τούρκων της Δυτικής
Θράκης και ιδρυτή του Κόμματος Ισότητας και
Ειρήνης, με έλεος και σεβασμό στην 29η επέ-
τειο του θανάτου του. Θα συνεχίσουμε να υπο-
στηρίζουμε αποφασιστικά τον αγώνα στον
οποίο ο Σαδίκ Αχμέτ αφιέρωσε τη ζωή του για
να κερδίσει η “τουρκική” μειονότητα της Δυτι-

κής Θράκης τα νόμιμα δικαιώματά της».
Διαχρονικά η θέση της Ελλάδας είναι ότι πα-

ραμένει σταθερά προσηλωμένη στις διεθνείς
της υποχρεώσεις, πλήρως σεβόμενη το Διε-
θνές Δίκαιο, το οποίο αποτελεί πυξίδα της εξω-
τερικής της πολιτικής. Στο πλαίσιο αυτό εφαρ-
μόζει τις προβλέψεις που απορρέουν από τη
Συνθήκη της Λωζάννης του 1923, η οποία ανα-
γνωρίζει την ύπαρξη θρησκευτικής μουσουλ-
μανικής μειονότητας στη Θράκη. Η μουσουλ-

μανική μειονότητα, η οποία ευημερεί, αριθμεί
περίπου 120.00 κατοίκους Έλληνες πολίτες.
Στην περιοχή αυτή λειτουργούν σήμερα 127
μειονοτικά σχολεία, καθώς και 260 τεμένη.

«Οποιαδήποτε προσπάθεια διαστρέβλωσης
της πραγματικότητας και παραποίησης των
στοιχείων αυτών, απ’ όπου και αν προέρχεται,
είναι αυτονόητα απορριπτέα και δεν χρήζει πε-
ραιτέρω σχολιασμού», ανέφεραν ελληνικές δι-
πλωματικές πηγές.
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Επαναφέρει θέμα «τουρκικής» μειονότητας και συνεχίζει
το παραλήρημα βαφτίζοντας για μια ακόμη φορά την εισβολή

στην Κύπρο «ειρηνευτική επιχείρηση»

ΠΡΟΚΑΛΕΙ ΠΑΛΙ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Μετά τη μίνι κρίση
στην Κάσο ρίχνει νέες
«βόμβες» στη Θράκη





Τ
α τελευταία χρόνια το μεταναστευτικό ζήτημα έχει αναδειχθεί ως μία από τις πιο
σημαντικές προκλήσεις για την Ευρώπη. Εκατομμύρια συνάνθρωποί μας εγκατα-
λείπουν τις πατρίδες τους λόγω πολέμων, οικονομικών δυσκολιών και πολιτικών

διώξεων, αναζητώντας μια καλύτερη ζωή. Η Ελλάδα, λόγω της γεωγραφικής της θέσης,
αποτελεί ένα από τα πρώτα σημεία εισόδου στην Ευρωπαϊκή Ένωση για πολλούς από αυ-
τούς τους μετανάστες και πρόσφυγες.

Οι προκλήσεις του μεταναστευτικού ρεύματος
Η ραγδαία αύξηση των μεταναστευτικών ροών έχει προκαλέσει σημαντικά προβλήμα-

τα σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, κυρίως όμως στις χώρες της Μεσογείου. Οι δυσκολίες
στη διαχείριση των μεγάλων αριθμών προσφύγων, η ανάγκη για παροχή άμεσης ανθρω-
πιστικής βοήθειας και οι εντάσεις με τις τοπικές κοινωνίες είναι μόνο μερικές από τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα κράτη-μέλη.

Η Ελλάδα στην πρώτη γραμμή
Η Ελλάδα έχει βρεθεί στην πρώτη γραμμή αυτής της κρίσης, με τα νησιά του Αιγαίου

να δέχονται χιλιάδες μετανάστες και πρόσφυγες καθημερινά. Η διαχείριση αυτής της
κατάστασης απαιτεί συντονισμό, πόρους και ανθρώπινο δυναμικό και το ελληνικό κρά-
τος, σε συνεργασία με διάφορους διεθνείς οργανισμούς και την Ευρωπαϊκή Ένωση, κα-
ταβάλλει τεράστιες προσπάθειες για να ανταποκριθεί στις ανάγκες. Το υπουργείο Μετα-

νάστευσης και Ασύλου έχει αναλάβει τον κεντρικό ρόλο στη δια-
χείριση του μεταναστευτικού ζητήματος. Μέσω μιας σειράς πρω-
τοβουλιών και προγραμμάτων το υπουργείο προσπαθεί να εξα-
σφαλίσει την παροχή καταλύματος, υγειονομικής περίθαλψης και
εκπαίδευσης στους πρόσφυγες και μετανάστες, ενώ εργάζεται για
την ενίσχυση των διαδικασιών ασύλου και τη βελτίωση των συνθη-
κών διαβίωσης στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης.

Η συμβολή του Λιμενικού Σώματος
Ο ρόλος του Λιμενικού Σώματος στην αντιμετώπιση του μετανα-

στευτικού προβλήματος είναι εξαιρετικά σημαντικός. Οι άνδρες και
οι γυναίκες του Λιμενικού Σώματος και της Ελληνικής Ακτοφυλα-
κής εργάζονται ακούραστα για να διασφαλίσουν την ασφάλεια στις
θαλάσσιες περιοχές της Ελλάδας, παρέχοντας βοήθεια σε πλοιάρια
που βρίσκονται σε κίνδυνο και διασώζοντας ανθρώπινες ζωές. Οι
αποστολές διάσωσης στο Αιγαίο, συχνά υπό εξαιρετικά δύσκολες
καιρικές συνθήκες, αποτελούν ένα φωτεινό παράδειγμα ανθρωπι-
σμού και αφοσίωσης στο καθήκον.

Οι δυσκολίες και η ανισότητα στην Ευρώπη
Η Ελλάδα και άλλες χώρες της Μεσογείου, όπως η Ιταλία και η Ισπανία, φέρουν το μεγα-

λύτερο βάρος της μεταναστευτικής κρίσης. Αυτές οι χώρες βρίσκονται στην πρώτη γραμ-
μή, αντιμετωπίζοντας συνεχείς ροές μεταναστών και προσφύγων, ενώ η διαχείριση των
ανθρωπιστικών αναγκών και η διασφάλιση της ασφάλειας των συνόρων απαιτούν τερά-
στιους πόρους. Αντίθετα, ορισμένες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, όπως
η Ουγγαρία και η Πολωνία, έχουν επιλέξει να ακολουθήσουν μια πιο σκληρή πολιτική, αρ-
νούμενες να δεχτούν πρόσφυγες και μετανάστες στο έδαφός τους. Αυτή η στάση δημι-
ουργεί μια ανισότητα στην κατανομή του βάρους της κρίσης και αναδεικνύει την ανάγκη
για μια πιο συντονισμένη και δίκαιη ευρωπαϊκή πολιτική στο μεταναστευτικό ζήτημα.

Η ανάγκη για δράση από την Ευρωπαϊκή Ένωση
Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να αναλάβει πιο ενεργό ρόλο στην αντιμετώπιση του με-

ταναστευτικού ζητήματος, προωθώντας την αλληλεγγύη και τη συνεργασία μεταξύ των
κρατών-μελών. Απαιτούνται πολιτικές που θα εξασφαλίσουν την ισότιμη κατανομή των
μεταναστών και προσφύγων, καθώς και την παροχή οικονομικής και τεχνικής βοήθειας
στις χώρες που δέχονται το μεγαλύτερο βάρος.

Συμπεράσματα
Το μεταναστευτικό ζήτημα αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για την Ευ-

ρώπη σήμερα. Η Ελλάδα, παρά τις δυσκολίες, καταβάλλει τεράστιες προσπάθειες για να
διαχειριστεί τις μεταναστευτικές ροές με ανθρωπιά και αποτελεσματικότητα. Η εξαιρετι-
κή δουλειά του υπουργείου Μετανάστευσης και του Λιμενικού Σώματος αποτελεί παρά-
δειγμα για το πώς η συντονισμένη προσπάθεια και η συνεργασία μπορούν να οδηγήσουν
σε θετικά αποτελέσματα για τους ανθρώπους που βρίσκονται σε ανάγκη. Ωστόσο, είναι
απαραίτητο η Ευρωπαϊκή Ένωση να αναλάβει πιο ενεργό ρόλο, διασφαλίζοντας την ισότι-
μη κατανομή των βαρών και την ενίσχυση των χωρών που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή
της κρίσης. 
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Νέο νομοθετικό πλαίσιο φορολόγησης 
και ελέγχου των κρυπτονομισμάτων 
και ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων 

Μεταναστευτικό: Ώρα δράσης 
για την Ευρώπη

Τ
ο υπουργείο Οικονομικών κατόπιν της έκδοσης
της Ευρωπαϊκής Οδηγίας MiCAR (Market in
Crypto-Assets / REGULATION (EU) 2023/1114

31/5/2023) για τα κρυπτοστοιχεία και την υιοθέτησή
τους συστάθηκε με ΦΕΚ B’ 1372/29-02-24 Ομάδα Ερ-
γασίας για τον Καθορισμό Πλαισίου Φορολόγησης &

Ελέγχου των Κρυπτονομισμά-
των & Ψηφιακών Περιουσιακών
Στοιχείων (Digital Assets) στην
οποία είμαι τακτικό μέλος. Η σύ-
σταση αυτής της Επιτροπής πριν
από λίγους μήνες έγινε με πρω-
τοβουλία του υπουργείου Οικο-
νομικών, με δεδομένο ότι έχει
τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση ως στόχος η μετάβαση στο
ψηφιακό νόμισμα (ευρώ), συνε-
πώς είναι απαραίτητο να φτια-
χτεί ένα σύστημα φορολόγησης
και ελέγχου των κρυπτονομι-
σμάτων και των ψηφιακών περι-
ουσιακών στοιχείων στο πλαίσιο
της έλευσης του ψηφιακού ευ-
ρώ. Την Επιτροπή απαρτίζουν
ικανά στελέχη από όλο το οικο-
νομικό επιτελείο, την Τράπεζα
της Ελλάδος και την Επιτροπή

Κεφαλαιαγοράς.
Συγκεκριμένα, θα επικεντρωθεί σε 3 βασικές κατη-

γορίες κρυπτοστοιχείων:

• MONEY TOKENS
Μάρκες ηλεκτρονικού χρήματος (κρυπτοστοιχεία

που σταθεροποιούν την αξία τους σε σχέση με ένα επί-
σημο νόμισμα)

• ASSET-REFERENCED TOKENS
Μάρκες με αναφορά σε περιουσιακά στοιχεία (κρυ-

πτοστοιχεία που σταθεροποιούν την αξία τους σε σχέση
με άλλα περιουσιακά στοιχεία ή ομάδα περιουσιακών
στοιχείων).

• OTHER CRYPTOCURRENCIES
Κρυπτοστοιχεία εκτός μαρκών με αναφορά σε πε-

ριουσιακά στοιχεία και μαρκών ηλεκτρονικού χρή-
ματος.

Βασικός στόχος είναι να δημιουργηθεί το κανονιστι-
κό πλαίσιο από πλευράς χρηματιστηρίου και αντίστοιχα
από πλευράς φορολογικής αντιμετώπισης. Άλλωστε,
δεν μπορεί να δημιουργηθεί το ψηφιακό ευρώ (digital
euro), αν πρώτιστα δεν πλαισιωθούν τα κρυπτονομί-
σματα, διότι μετά θα δημιουργηθούν μεγάλοι κραδα-
σμοί στις συναλλαγές.

Το κράτος προχωρώντας στη σύσταση της Επιτροπής
ουσιαστικά αναγνωρίζει τον σημαντικό ρόλο που θα
παίξουν τα κρυπτονομίσματα/κρυπτοστοιχεία στο άμε-
σο μέλλον ως καταλύτης της οικονομίας και αντιλαμβά-
νεται επίσης ότι πρέπει να εποπτεύσει φορολογικά την
οικονομική δραστηριότητα που συνδέεται με αυτά. Σί-
γουρα υπάρχουν βήματα που πρέπει να γίνουν για τον
εκσυγχρονισμό αυτού του πλαισίου, ωστόσο η καλή
διάθεση σίγουρα υπάρχει και έχει γίνει το πρώτο βήμα.
Μετά από χρόνια αβεβαιότητας, τα κρυπτονομίσματα
αναγνωρίζονται ως επενδυτικά προϊόντα, υποβάλλον-

τας τα κέρδη τους (Capital Gain) από αυτά σε φορολόγη-
ση, στην περίπτωση που θα θεωρηθεί επενδυτικό αγα-
θό. Στην περίπτωση της συναλλακτικής αγοράς τα κρυ-
πτονομίσματα θεωρούνται νομισματικά στοιχεία και
πρέπει να αντιμετωπισθούν με διαφορετικό τρόπο.

Η φορολόγηση και η φορολογική διαφάνεια σε αυ-
τού του είδους τις συναλλαγές θα ωφελήσουν σίγου-
ρα το ελληνικό Δημόσιο αλλά και τους επενδυτές και
χρήστες. Οι αλλαγές αυτές αντανακλούν την ευρύτερη
τάση που ακολουθεί η ελληνική κυβέρνηση για πιο
αυστηρό έλεγχο σε ψηφιακές οικονομικές δραστη-
ριότητες, προσπαθώντας να μειώσει τη φοροδιαφυγή
και να αυξήσει τα δημόσια έσοδα. Όσον αφορά το
επενδυτικό πλαίσιο, η Ευρώπη είναι πολύ πίσω από
τις ασιατικές χώρες και τώρα γίνονται προσπάθειες να
εναρμονιστεί με αυτές τις ταχύτητες στα κρυπτοστοι-
χεία που μπορούν να δώσουν ώθηση στην επενδυτική
δραστηριότητα συνολικά.

Η αλήθεια είναι ότι το κρυπτονόμισμα έχει δύο όψεις,
ενώ είναι μία επενδυτική κίνηση με ρίσκο, ταυτόχρονα
μπορεί να αναδειχθεί σε καταπληκτική ευκαιρία για
όσους κινηθούν σωστά. Πολλοί επενδυτές τρομάζουν
και από την αβεβαιότητα που υπάρχει σε σχέση με το
θεσμικό πλαίσιο με δεδομένο ότι υπάρχουν και χώρες
που είναι εχθρικές απέναντι στα κρυπτονομίσματα.
Οπότε, αν κανείς σκέφτεται τις επενδύσεις σε κρυπτο-
νομίσματα, καλό είναι να το συζητήσει με έναν επενδυ-
τικό σύμβουλο.

H CPA Kudos Greece έχει υπογράψει Μνημόνιο Συ-
νεργασίας (MoU) με τη Rapidz, έναν κορυφαίο πάροχο
λύσεων πληρωμών Web3 με έδρα τη Σιγκαπούρη, με
σκοπό την προώθηση της προηγμένης τεχνολογίας
Blockchain στην ελληνική αγορά. Η συνεργασία αποτε-
λεί μια σημαντική πρωτοβουλία για την ευαισθητοποί-
ηση του επιχειρηματικού οικοσυστήματος της Ελλάδας
γύρω από τα πολλαπλά οφέλη που μπορεί να προσφέ-
ρει η τεχνολογία blockchain.

Ανάμεσα σε αυτά τα πλεονεκτήματα και μεταξύ άλ-
λων καινοτόμων εφαρμογών περιλαμβάνεται η εξερεύ-
νηση δυνατοτήτων σχετικά με τα e-wallets και τις ηλε-
κτρονικές λύσεις πληρωμών. Η Rapidz ξεχωρίζει για
την εκτεταμένη εμπειρία της στη διεθνή αγορά και την
αποτελεσματική ενσωμάτωση της τεχνολογίας
blockchain σε εταιρείες προσφέροντας δυνατότητες
ανάπτυξης. Αυτή η εμπειρία θα χρησιμοποιηθεί για να
υποστηρίξει τη στρατηγική της CPA Kudos Greece και
τις διάφορες πρωτοβουλίες που αφορούν την εφαρμο-
γή της τεχνολογίας blockchain στην ελληνική επιχειρη-
ματικότητα.

Σε μια γρήγορα εξελισσόμενη αγορά η υιοθέτηση
της τεχνολογίας blockchain είναι κρίσιμη για τις ελ-
ληνικές επιχειρήσεις. Η συνεργασία μας με τη
Rapidz είναι μια σημαντική ευκαιρία και αισθανόμα-
στε ενθουσιασμένοι και βέβαιοι ότι μαζί θα εισάγου-
με αυτή την τεχνολογία στην Ελλάδα. Η εμπειρία, η
δημιουργικότητα και η αποτελεσματικότητα που η
Rapidz διαθέτει είναι ακριβώς αυτό που χρειάζονται
για να πλοηγηθούμε σε αυτά το αναδυόμενο τοπίο. Ο
ρόλος μας ως οικονομικών συμβούλων των πελατών
μας θα έλεγα ότι είναι κομβικός για τη μετάβαση στην
ψηφιακή οικονομία. 
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Η λεκτική κακοποίηση είναι και συναισθηματική

Τ
η δύναμη των λέξεων, οι οποίες μπο-

ρούν να μας βλάψουν με ποικίλους τρό-

πους, εξακολουθούμε να την υποτιμά-

με, βασιζόμενοι στην ιδέα ότι «είναι μόνο λό-

για». Η λεκτική βία είναι ύπουλη, τό-

σο μάλιστα που αργούμε πολλές φο-

ρές να την κατανοήσουμε και να προ-

στατευτούμε. Τη βιώνουμε αρχικά

μέσα στους κόλπους της οικογένειας

και αργότερα στις σχέσεις μας και

στον εργασιακό μας χώρο. Σκεφτείτε

αυτό, πως οι νευρολογικές οδοί τόσο

για τον σωματικό όσο και για τον συ-

ναισθηματικό πόνο είναι ίδιες. Κατα-

νοήστε πως η λεκτική κακοποίηση

μεταβάλλει όχι μόνο τις νευρολογι-

κές συνδέσεις στον αναπτυσσόμενο

εγκέφαλο αλλά επηρεάζει και τη δο-

μή του.

Ελάτε τώρα πίσω στην παιδική ηλι-

κία, τη δική σας, των δικών σας ανθρώπων, των

παιδιών σας. Ναι, έχει γίνει η ζημιά, μια ζημιά

που γίνεται συνήθεια ως ένα βίωμα του έτσι με-

γάλωσα, έτσι το έμαθα, έτσι συνεχίζω. Κανένα

παιδί δεν έχει τρόπο να προστατεύσει τον εαυτό

του μέσα στην οικογένεια, απέναντι σε έναν γο-

νιό που το κακοποιεί λεκτικά. Όλα γίνονται στα

κρυφά, τὰ ἐν οἴκῳ μὴ ἐν δήμῳ, πολυφορεμέ-

να και πραγματικότητα. Ας φέρουμε ως παρά-

δειγμα τη μητέρα που δεν αφήνει ίχνη και αρ-

νείται πως βλάπτει με τα λόγια της. Τις περισσό-

τερες φορές κατηγορεί το παιδί της πως αντιδρά

υπερβολικά, πως παραείναι ευαί-

σθητο, πως δεν αντέχει κριτική, άρα

αυτό ευθύνεται ξεκάθαρα και όχι

εκείνη. Απλά παραδείγματα: το παιδί

γράφει διαγώνισμα και παίρνει άρι-

στη βαθμολογία ή αποτυγχάνει ή, αν

υπάρχουν και αδέρφια, γίνεται η

σύγκριση. Ακούει λοιπόν από το έλα

μωρέ ήταν εύκολα, για αυτό πήγες

καλά, μέχρι το είσαι ανίκανος/η, έως

δες τον αδερφό/ή σου, γιατί δεν

του/της μοιάζεις; Σε ελάχιστες λέ-

ξεις περνάει όλη η παιδική ηλικία

μπροστά μας, λες και δεν έγινε τίπο-

τα, λες και ήταν δεδομένο, λες και η

αγάπη και η αποδοχή κρίνονται στην

απόδοση σε σύγκριση με ποιον και τι. 

Το παιδί στο οποίο λέγεται ότι δεν τα κατα-

φέρνει, ότι είναι μια απογοήτευση ή δεν αξίζει

την προσοχή εσωτερικεύει αυτά τα μηνύματα,

τα οποία στη συνέχεια γίνονται η εσωτερική

φωνή της αυτοκριτικής του. Η αυτοκριτική είναι

μια καταστροφική συνήθεια του μυαλού, κατά

την οποία το άτομο δεν αποδίδει μια κακή έκβα-

ση στους εξωτερικούς παράγοντες, αλλά στα

σταθερά, γενικευμένα χαρακτηριστικά του εαυ-

τού του. Η αυτοκριτική είναι μια αόρατη σφιχτή

θηλιά στον λαιμό μας, υπενθυμίζοντάς μας ότι

είμαστε ανίκανοι και ανάξιοι, δεν αξίζουμε ή

πρέπει να προσπαθούμε όλη μας τη ζωή να

αποδείξουμε το αντίθετο. Μια άμεση συνέπεια

της λεκτικής βίας, που μας χαρακτηρίζει και

μας σπαταλά. Ξέρετε πόσα «παιδιά» στην ενήλι-

κη ζωή τους συνεχίζουν να βλέπουν κακοποι-

ητικές τις μητέρες τους και να παραμένουν

ευαίσθητα και να πληγώνονται από τα λόγια

τους; Μη μετρήσετε καν, ο αριθμός είναι μεγα-

λύτερος από την αντίληψη και τις αντοχές σας.

Να περάσουμε στον γάμο και στις διαπροσω-

πικές μας σχέσεις; Από κατηγορίες και μομφές

έως μείωση, ακύρωση, βρισιές, εκφοβισμό,

απειλή. Όλα μαζί και το καθένα ξεχωριστά. Η

γλώσσα που τσακίζει κόκκαλα, που τσακίζει την

ψυχολογία, που σακατεύει την αυτοπεποίθηση,

που σε  φτάνει στο σημείο ακόμα και να αρρω-

στήσεις ή να αυτοκτονήσεις. Αυτή η λεκτική βία,

που είναι γνωστή και ως συναισθηματική ή ψυ-

χολογική κακοποίηση, που συμβαίνει όταν ένα

άτομο σε μια σχέση ή γάμο προσπαθεί να κυ-

ριαρχήσει και να ελέγξει το άλλο πρόσωπο. Που

γίνεται συνήθεια και δικαιολογείται ως συνέ-

πεια στρες του συντρόφου και προβλημάτων.

Όσοι χρησιμοποιούν τη λεκτική κακοποίηση,

είτε σε παιδί είτε σε ενήλικα, έχουν σκοπό μόνο

ένα πράγμα: να κερδίσουν και να διατηρήσουν

τον απόλυτο έλεγχο πάνω στο άτομο. Ένας θύ-

της δεν παίζει ποτέ δίκαια: χρησιμοποιεί τον

φόβο, την ενοχή, την ντροπή και τον εκφοβισμό

για να φθείρει και να κρατήσει το άλλον μικρό. Ο

υβριστής που απειλεί και μειώνει και λέει ότι

εσείς φταίτε, ότι δικαιούστε ή προκαλείτε τη

συμπεριφορά αυτή, προσπαθεί να σας αποδυ-

ναμώσει, να ταΐσει το «εγώ» του και να καλύψει

δικές του ανασφάλειες και μειονεκτήματα μέ-

σω της συναισθηματικής εκδίκησης. Αν κάποι-

ος έχει μεγαλώσει με προβλήματα μέσα στο

σπίτι, σωματική ή ψυχολογική βία, υπάρχουν

μεγάλες πιθανότητες να το αναπαράγει μεγα-

λώνοντας και στη δική του οικογένεια, στη σύ-

ζυγό του και στο παιδί του ως τρόπο επικοινω-

νίας και επιβολής. Επικίνδυνοι άνθρωποι, ακα-

τάλληλοι γονείς, πληγωμένα σπουργίτια, άβου-

λα πλάσματα, όλοι μαζί σε ένα παιχνίδι εξου-

σίας και επιβολής. Βρες τη δύναμη να φύγεις

δίχως να υπεραναλύεις, αυτά δεν είναι για σένα,

αλλά για όσους επαγγελματικά ασχολούνται με

αυτό. Εσύ φύγε μόνο μακριά, αυτός είναι ο μο-

ναδικός σωσμός και θωράκισε το «μικρό παιδί»

σαν ενηλικιωθείς κάτω από τις δικές σου φτε-

ρούγες. 

24 Ιουλίου 1974 - 24 Ιουλίου 2024:
Χρόνια πολλά στην Ελληνική Δημοκρατία!

Π
ενήντα χρόνια Μεταπολίτευση. Ήταν 24 Ιουλίου

του 1974, όταν η χούντα, ηττημένη πολιτικά και

ηθικά και υπό το βάρος της τουρκικής εισβολής

στην Κύπρο αναγκάστηκε να παραδώσει την εξουσία

στους πολιτικούς. Έτσι ξεκίνησε η περίοδος της Μετα-

πολίτευσης. 

Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής κλήθηκε να επιστρέψει

και να αναλάβει την ομαλή αποκατάσταση της δημοκρα-

τίας στη χώρα. Είχε να αντιμετωπίσει καταστάσεις επι-

κίνδυνες, προκλήσεις πρωτόγνωρες και καθήκοντα βα-

ριά. Να αναλάβει την εξουσία και να σχηματίσει κυβέρ-

νηση ύστερα από επτά χρόνια στρατιωτικής δικτατορίας

και ενώ η κυπριακή τραγωδία βρισκόταν σε εξέλιξη.

Ταυτόχρονα, να διασφαλίσει τη μετάβαση στη δημοκρα-

τία αλλά και τη σταθεροποίηση του δημοκρατικού πολι-

τεύματος σε ένα περιβάλλον πολιτικά ασταθές και με

πάθη οξυμένα.

Παρά τις δυσκολίες, η πολιτική ζωή της χώρας ξεκι-

νούσε εκ νέου και μάλιστα με ένα σημαντικό πλεονέκτη-

μα. Το μεγάλο δίδαγμα, που ήταν η αξία των δημοκρατι-

κών θεσμών και η κοινωνική συνοχή, προς αποφυγή της

όξυνσης του πολιτικού κλίματος, κάτι που συνήθως κα-

ταλήγει σε εκτροπές. 

Η περίοδος της μετάβασης στη δημοκρατία ήταν μι-

κρή. Στις 18 Νοεμβρίου του 1974 πραγματοποιήθηκαν οι

πρώτες εκλογές,  λίγο αργότερα έγινε το δημοψήφισμα

που έκρινε τον χαρακτήρα του πολιτεύματος και όλα αυ-

τά σε κλίμα ήπιο και ήρεμο. Παράλληλα προχωρούσαν οι

συλλήψεις και οι δίκες των πρωταιτίων του πραξικοπή-

ματος και των υπευθύνων καταστολής της εξέγερσης

του Πολυτεχνείου, αποδεικνύοντας την προσήλωση της

πολιτικής ηγεσίας στους δημοκρατικούς θεσμούς.

Στη συνέχεια βασικοί στόχοι για τη χώρα πραγματο-

ποιήθηκαν, όπως η ένταξή στην ΕΟΚ, η εναρμόνισή της

με τους κοινοτικούς κανονισμούς, η ένταξη στην ΟΝΕ, η

εισαγωγή του ευρώ, η ένταξη της Κύπρου στην Ευρω-

παϊκή Ένωση, η ενίσχυση της κοινωνικής πολιτικής, η

βελτίωση της θέσης των εργαζομένων, ο περιορισμός

των ανισοτήτων, η αναβάθμιση της διεθνούς θέσης της

χώρας. Υπήρξαν ωστόσο και πολλές προσπάθειες που

είτε δεν απέδωσαν είτε ματαιώθηκαν. Ο έλεγχος της δια-

φθοράς και των στρεβλώσεων του κράτους, η υπέρβαση

της πελατειακής πολιτικής και του λαϊκισμού, η ανάλη-

ψη του πολιτικού κόστους είναι μερικά μόνο παραδείγ-

ματα προσπαθειών που δεν είχαν τα επιθυμητά αποτε-

λέσματα. 

Η Ελλάδα της Μεταπολίτευσης δεν μπόρεσε να εκμε-

ταλλευτεί πάντα τα πλεονεκτήματά της. Υπήρξαν διαστή-

ματα εκσυγχρονισμού και προσαρμογής στα ευρωπαϊκά

πρότυπα και άλλα πάλι επιστροφής σε πρακτικές λαϊκι-

σμού και σε παθογένειες.

Σήμερα είναι πλέον σαφές πως η δημοκρατία και οι

θεσμοί εξασφαλίζουν την ειρήνη και την πρόοδο. Επίσης

είναι σαφές ότι η διαφύλαξή τους χρειάζεται προσήλωση

και συνεχή προσπάθεια από όλους. Όπως και η αναπτυ-

ξιακή πολιτική σε μια χώρα πρέπει να είναι επίμονη και

συνεχής και κυρίως καλά σχεδιασμένη, σαν την πολιτική

της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη. Οι πειραμα-

τισμοί, τα διαλείμματα και, ακόμη χειρότερα, τα πισωγυ-

ρίσματα, οι τακτικές του «όλα γίνονται και όλα επιτρέ-

πονται», των «λεφτόδεντρων» και του «βλέποντας και

κάνοντας» επιβραδύνουν ή και διακόπτουν την ανοδική

πορεία της χώρας και τη βελτίωση της ζωής των πολιτών. 

Πενήντα χρόνια μετά το 1974 είναι πλέον η κατάλληλη

στιγμή να αξιολογηθεί η σημασία της Μεταπολίτευσης.

Δεν έχει μέχρι τώρα δοθεί η αρμόζουσα έμφαση, με

αποτέλεσμα πολλές φορές να μη συνειδητοποιούμε ή να

ξεχνάμε το καθοριστικό αυτό γεγονός. Ποτέ όμως δεν

είναι αργά να ξεκινήσουμε να γιορτάζουμε την αποκατά-

σταση της δημοκρατίας στη χώρα που γεννήθηκε με τη

δέουσα τιμή και να καθιερωθεί ως επίσημη αργία. 

Θα πρέπει να ξέρουν οι νεότεροι τι συνέβη την 24η

Ιουλίου. Να γνωρίζουν ότι η δημοκρατία δεν είναι δεδο-

μένη. Να γιορτάζουν την ημέρα της αποκατάστασής της

με συγκίνηση, να την τιμούν και να εμπνέονται. 

Διότι είναι πολύ επικίνδυνο να απαξιώνουμε ή και να

απομυθοποιούμε σημαντικές ιστορικές στιγμές όπως

αυτή. Αυτοί οι συμβολισμοί είναι ιστορία και παρακατα-

θήκη.

24 Ιουλίου 1974 - 24 Ιουλίου 2024.

Χρόνια πολλά στην Ελληνική Δημοκρατία!
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Δ
ύο μεγάλα γκράφιτι με την ελληνική
σημαία (σε διαφορετικές απεικονί-
σεις) βλέπει κανείς ανεβαίνοντας

προς το ιστορικό Σούλι, που δημιουργήθη-
καν πρόσφατα, ταυτόχρονα με τις εργασίες
για τη βελτίωση του δρόμου.

Και έχουν τη συμβολική τους σημασία:
Δηλώνουν πως ο επισκέπτης-προσκυνητής
πορεύεται προς έναν τόπο, οι κάτοικοι του
οποίου θυσιάστηκαν για την ιδέα της ελεύ-
θερης Ελλάδας, τόσο ως πρόδρομοι της Επα-

νάστασης του 1821, αγωνι-
ζόμενοι να μην καταπατήσει
τη γη τους ο τύραννος των
Ιωαννίνων Αλή πασάς, όσο
και με τη συμμετοχή του
στον ξεσηκωμό των Ελλή-
νων. 

Σε αυτά τα γκράφιτι, που
αποτελούν μια μορφή δη-
μόσιας παρέμβασης που

στην συγκεκριμένη περίπτωση έχει δημι-
ουργική διάσταση, δηλώνεται, μέσω της ελ-
ληνικής σημαίας, ότι το Σούλι δεν είναι μόνο
άθροισμα ηρώων. Είναι ιδέα με τέσσερις βά-
σεις: Τα πάντα για την Πατρίδα, τα πάντα για
την πίστη, τα πάντα για τη λευτεριά, τα πάντα
για την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Εκεί στην ανηφοριά προς το Σούλι δύο
γκράφιτι θυμίζουν ότι οι ηρωικοί χρόνοι του
έθνους δεν είναι μόνο αυστηρή και στεγνή
ιστορία. Η δράση των ηρώων και των μαρτύ-
ρων του Σουλίου αποτυπώνει και τις συνή-
θειες, τις αρετές, τα όνειρα και ό,τι άλλο κά-
νει αισθητή, χειροπιαστή, θα λέγαμε, τη ζωή
των ηρώων και στέκεται με σεβασμό μπρο-
στά σε ό,τι ονομάζουμε ολοκληρωμένο ηθι-

κό κόσμο, μπροστά σε ό,τι είναι ο χαρακτή-
ρας πρωταγωνιστών. 

Τα γκράφιτι με την ελληνική σημαία στα
χώματα του Σουλίου θυμίζει στον επισκέ-
πτη-προσκυνητή αλλά και στον περαστικό
διαβάτη ότι οι αγώνες των Σουλιωτών είναι
ένα σύνολο ανεπανάληπτων στιγμών. Μπρο-
στά τους η ιστορική πορεία δεν μπορούσε ν'
ανακοπεί και ο χρόνος και η δόξα δεν ήταν
δυνατόν να ακινητοποιηθούν. 

Η φωτιά του νου τους έκαιγε τους αιώνες,
η διαδρομή τους ήταν ένας αγώνας ζωής και
θανάτου και η θέλησή τους μέσα στον κατά-
μαυρο εθνικό ουρανό εκείνων των εποχών
ήταν ένας αληθινός σίφουνας. Με την ψυχή
τους κλώθονταν τα αιώνια, που αδιάκοπα

τους καλούσαν στην κίνηση της λευτεριάς. 

Τέσσερις οι πυλώνες ανάπτυξης 
Το Σούλι έχει πολλές δυνατότητες ανάδει-

ξης και ανάπτυξης, που μέχρι τώρα δεν έχουν
αξιοποιηθεί, αλλά χρειάζεται να ξεπεραστούν
εμπόδια για να γίνει πραγματικότητα το όραμα
για την αναγέννησή του και την άρση της απο-
μόνωσης. Βρίσκεται σε εξέλιξη η αποκατά-
σταση του δρόμου, πραγματικά είχε φθαρεί
από τον χρόνο, από τη Γλυκή προς το Σούλι,
που εδώ και χρόνια ήταν εγκαταλελειμμένος.
Η περιφέρεια Ηπείρου κάνει εργασίες νέας
ασφαλτόστρωσης σε διάφορα σημεία του
ώστε η πρόσβασή του να είναι βατή.  

Εξάλλου υπάρχει, δημιουργήθηκε σχετικά

πρόσφατα, οδικό δίκτυο που συνδέει την
Εγνατία οδό μέσω του κόμβου Ελευθεροχω-
ρίου με το Σούλι. Παραμένουν, όμως,  σοβα-
ρά, αλλά όχι αξεπέραστα, προβλήματα για την
προσπάθεια ανάδειξης του Σουλίου, όπως το
ιδιοκτησιακό και οι χρήσεις γης. Υπάρχει με-
λέτη  για τη βιώσιμη ανάπτυξη του ευρύτερου
πολιτισμικού τοπίου, του φυσικού και ιστορι-
κού χώρου του Σουλίου, καθώς και για τη μα-
κροπρόθεσμη ενεργοποίηση της περιοχής.
Αρχικό πεδίο έρευνας αποτελεί η περιοχή του
Τετραχωρίου. 

Στο Σούλι, με την πιο στενή έννοια του χώ-
ρου, υπάρχουν τέσσερις οικισμοί: το καθαυτό
Σούλι, η Σαμονίβα, η Κιάφα και ο Αβαρικός –
το λεγόμενο Τετραχώρι. Το ζήτημα είναι να
προχωρήσει η υλοποίηση του έργου ανάδει-
ξης του Σουλίου και να μην καθυστερήσει ή
παραπεμφθεί στις καλένδες. 

Τέσσερα είναι τα βασικά αιτούμενα: Η ανά-
πτυξη του Σουλίου  με τα σημερινά δεδομένα
και τις ανάγκες των κατοίκων του χωρίς να
αλλοιωθεί το χθες, αλλά να οδηγήσει στο
μέλλον, η αρμονική και λειτουργική διαμόρ-
φωση του ιστορικού χώρου, η οικονομική
προοπτική και η ψηφιακή προβολή.

Να σημειωθεί ότι το Σούλι δεν είναι απλά
ένας τόπος, αλλά ένας χώρος θυσίας, όπου
οι Σουλιώτες με ηρωισμό έδειξαν σ’ όλο τον
κόσμο ότι η υπεράσπιση του ιδανικού της
ελευθερίας έχει κόστος, το οποίο αυτοί
«πλήρωσαν» με το αίμα τους. Είναι καιρός να
σκεφτούμε την αυτοθυσία του Σαμουήλ και
όλων των ηρώων σαν σύγχρονη πνευματική
δύναμη. Είναι και στα αιτήματα του καιρού
μας αδρή η συμβολή τους. Και τέτοιες θυσίες
πάντα μάς προσμένουν…

Τεράστια γκράφιτι 
με την ελληνική 

σημαία στον δρόμο 
για το ιστορικό Σούλι

Θυμίζουν στον επισκέπτη-προσκυνητή αλλά και στον περαστικό διαβάτη
ότι οι αγώνες των Σουλιωτών είναι ένα σύνολο ανεπανάληπτων

στιγμών -  Βελτιώνεται η οδική πρόσβαση στην περιοχή 

του

π. Ηλία

Μάκου

spapamixail@yahoo.gr



Η
αντιπρόεδρος Κάμαλα Χάρις διεύ-
ρυνε το οριακό προβάδισμα κατά
δύο ποσοστιαίες μονάδες έναντι του

Ρεπουμπλικάνου Ντόναλντ Τραμπ, αφότου ο
πρόεδρος Τζο Μπάιντεν τερμάτισε την εκ-
στρατεία για την επανεκλογή του και της πα-
ρέδωσε τη σκυτάλη, σύμφωνα με δημοσκό-
πηση του ινστιτούτου Ipsos που διενεργή-
θηκε για λογαριασμό του Reuters. 

H δημοσκόπηση διενεργήθηκε μετά το
Εθνικό Συνέδριο των Ρεπουμπλικάνων, κα-
τά τη διάρκεια του οποίου ο Ντόναλντ Τραμπ
έλαβε επίσημα το χρίσμα του υποψήφιου
του κόμματος για την προεδρία των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών και μετά την ανακοίνωση του
Μπάιντεν ότι αποχωρεί από την προεκλογι-
κή κούρσα και υποστηρίζει τη Χάρις. Η Χά-
ρις, της οποίας η ομάδα εκστρατείας δηλώ-
νει ότι έχει εξασφαλίσει το χρίσμα των Δη-
μοκρατικών, προηγείται του Τραμπ με 44%
έναντι 42% στην εθνική δημοσκόπηση, δια-
φορά εντός του ορίου στατιστικού σφάλμα-
τος. Η Χάρις και ο Τραμπ έλαβαν και οι δύο
44% σε δημοσκόπηση της 15ης-16ης Ιουλίου
και ο Τραμπ προηγήθηκε κατά μία ποσοστι-
αία μονάδα σε δημοσκόπηση της 1ης-2ας
Ιουλίου (και οι δύο έρευνες με το ίδιο περι-
θώριο σφάλματος). 

Παρά το γεγονός ότι οι δημοσκοπήσεις σε
εθνικό επίπεδο δίνουν σημαντικά μηνύματα
για την υποστήριξη των Αμερικανών στους
πολιτικούς υποψηφίους, μόνο μια χούφτα
πολιτείες συνήθως γέρνουν τη ζυγαριά στο
Σώμα των Εκλεκτόρων, το οποίο τελικά απο-
φασίζει ποιος θα κερδίσει τις προεδρικές
εκλογές. 

Το «μυστικό σχέδιο»
Η πιο πρόσφατη δημοσκόπηση έδειξε ότι

το 56% των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων
συμφωνεί με τη δήλωση ότι η 59χρονη Χά-
ρις είναι «διανοητικά οξυδερκής και ικανή
να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις» σε σύγ-

κριση με το 49% που είπε το ίδιο για τον
78χρονο Τραμπ.

Μόνο το 22% των ψηφοφόρων αξιολόγησε
με αυτό τον τρόπο τον Μπάιντεν. Στο βρετα-
νικό περιοδικό «Economist» παρουσίασε
ένα πιθανό σενάριο που θα έκανε την Κάμα-
λα Χάρις νέα πρόεδρο των Ηνωμένων Πολι-
τειών πριν από τις εκλογές του Νοεμβρίου:
Αφού η υποψηφιότητα της Χάρις επισημο-
ποιηθεί και τυπικά στο συνέδριο των Δημο-
κρατικών στα μέσα Αυγούστου, ο Μπάιντεν
θα μπορούσε εκείνη τη στιγμή να παραιτη-
θεί αφήνοντας τη θέση του στην αντιπρό-
εδρό του, δηλαδή τη Κάμαλα Χάρις. Το «μυ-
στικό σχέδιο», που κυκλοφορεί ήδη μεταξύ
των Δημοκρατικών και γράφουν και τα αμε-
ρικανικά μέσα ενημέρωσης, βλέπει την πι-
θανότητα η Κάμαλα Χάρις να έχει -ως πρό-

εδρος πλέον- στη διάθεσή της δυο-τρεις
μήνες για να μπορέσει να αντιμετωπίσει τον
Τραμπ από καλύτερες θέσεις. 

Το ερώτημα είναι βέβαια αν ο Μπάιντεν θα
κάνει άλλο ένα βήμα πίσω για να δώσει στην
αντιπρόεδρό του άλλη μια ευκαιρία. Αν η αν-
τιπρόεδρος Κάμαλα Χάρις αναλάμβανε τώ-
ρα τον Λευκό Οίκο, θα μπορούσε μάλιστα -
αν νικήσει στις εκλογές- να υπηρετήσει άλ-
λες δύο θητείες. 

Η 22η Τροπολογία επιτρέπει σε έναν πρό-
εδρο που υπηρετεί λιγότερο από δύο χρόνια
από τη θητεία του προκατόχου του να εκλε-
γεί για δύο επιπλέον θητείες. Πράγμα που
σημαίνει ότι η Χάρις θα μπορούσε ενδεχο-
μένως να υπηρετήσει άλλα 10 χρόνια ως
πρόεδρος, αν κερδίσει τις εκλογές το 2024
και το 2028.

ΟΟυκρανία: Τρεις μήνες
παράταση σε στρατιωτικό
νόμο και επιστράτευση

Το κοινοβούλιο στην Ουκρανία
αποφάσισε να δώσει παράταση στον
ισχύοντα στρατιωτικό νόμο και την
επιστράτευση που κήρυξε για άλ-
λους τουλάχιστον τρεις μήνες έως
τις αρχές Νοεμβρίου. Σύμφωνα με τα
διεθνή μέσα ενημέρωσης, επικα-
λούμενα μέλη της εθνικής αντιπρο-
σωπείας, η πλειοψηφία των μελών
του σώματος ενέκρινε τα νομοσχέ-
δια που κατατέθηκαν από την κυβέρ-
νηση του προέδρου Βολοντίμιρ Ζε-
λένσκι. Η ισχύς των δύο μέτρων θα
εξέπνεε τη 12η Αυγούστου αν δεν
ανανεωνόταν. Επιβλήθηκε στρατιω-
τικός νόμος και διατάχθηκε επι-
στράτευση μετά την εισβολή των
ενόπλων δυνάμεων της Ρωσίας τον
Φεβρουάριο του 2022. Έκτοτε, όσοι
Ουκρανοί υπόκεινται στην επιστρά-
τευση -αφορά όλους τους άρρενες
ανεξαιρέτως στο ηλικιακό φάσμα
18-60 ετών- απαγορεύθηκε να εγκα-
ταλείπουν την επικράτεια. Στο μετα-
ξύ, ο προσωπάρχης του Ουκρανού
προέδρου Βολοντίμιρ Ζελένσκι μί-
λησε τηλεφωνικά με τον σύμβουλο
εθνικής ασφάλειας της αντιπρο-
έδρου των ΗΠΑ Κάμαλα Χάρις. Ο Αν-
τρίι Γερμάκ, επικεφαλής του προ-
εδρικού γραφείου του Ζελένσκι, και
ο Φιλ Γκόρντον συζήτησαν την κατά-
σταση στο μέτωπο και τις αεροπορι-
κές επιθέσεις της Ρωσίας.
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Ο αριστερός συνασπισμός στη Γαλλία συμφώνησε στην
υποψήφια που θα προτείνει για το Ματινιόν. Το Νέο Λαϊκό
Μέτωπο ανακοίνωσε ότι προτείνει τη Λουσί Καστέτς για
πρωθυπουργό της Γαλλίας. Η Λουσί Καστέτς είναι 37 ετών,
οικονομολόγος, απόφοιτος της σχολής Δημόσιας Διοίκη-
σης της Γαλλίας, διευθύντρια Οικονομικών Υποθέσεων
στον Δήμο του Παρισιού και συμμετέχει ενεργά σε οργα-
νώσεις για την υπεράσπιση του δημόσιου τομέα. Σε συνέν-
τευξη στη γαλλική τηλεόραση η Καστέτς δήλωσε ότι απο-

δέχθηκε την υποψηφιότητα «με ταπεινότητα» και είπε ότι
«θα καταργήσει τη συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση» αν γίνει
πρωθυπουργός. 

Επίσης, δήλωσε ότι αν οριστεί πρωθυπουργός, στόχος
της θα είναι η ενίσχυση του γαλλικού δημόσιου τομέα, κα-
θώς και η μεταρρύθμιση του φορολογικού συστήματος της
χώρας προς προοδευτικότερες κατευθύνσεις. Τάχθηκε
υπέρ της ενίσχυσης της αγοραστικής ικανότητας των Γάλ-
λων και της αύξησης του κατώτατου μισθού. Έτσι λοιπόν με

υπηρεσιακή κυβέρνηση θα διεξαχθούν οι Ολυμπιακοί
Αγώνες στο Παρίσι μέχρι τα μέσα Αυγούστου και μετά θα
ξεκινήσουν οι συζητήσεις για τον σχηματισμό νέας κυβέρ-
νησης. 

Το πρόβλημα δεν είναι ένα όνομα, είναι ποια πλειοψηφία
μπορεί να υπάρξει στην Εθνοσυνέλευση και ποιο πρόγραμ-
μα θα εφαρμόσει, όπως δήλωσε ο πρόεδρος της Γαλλίας
ερωτηθείς αν δέχεται την πρόταση των κομμάτων της Αρι-
στεράς να διορίσει πρωθυπουργό τη Λουσί Καστέ.

Γαλλία: Τη Λουσί Καστέτς για πρωθυπουργό προτείνει το Νέο Λαϊκό Μέτωπο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η ομάδα εκστρατείας της Χάρις υποστηρίζει ότι έχει εξασφαλίσει
το χρίσμα των Δημοκρατικών και πως προηγείται του Τραμπ 

με 44% έναντι 42% στην εθνική δημοσκόπηση, διαφορά 
πάντως που κυμαίνεται στο όριο στατιστικού σφάλματος

Διαφορά βραχείας κεφαλής
η Κάμαλα από τον Ντόναλντ 
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Γράφει η Δήμητρα Δάρδα

Η
Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη, η εμβλη-
ματική προσωπικότητα με την ευγενική
ψυχή, η μεγάλη ευεργέτιδα και φιλάν-

θρωπος μα, πάνω από όλα, η μητέρα της «Ελπί-
δας» που έδωσε φτερά στα παιδιά με καρκίνο
άφησε την τελευταία της πνοή στις 24 Ιουλίου
2023 προκαλώντας παγκόσμια θλίψη.

Η Πρέσβειρα Καλής Θελήσεως της UNESCO
πέθανε έπειτα από πολυήμερη μάχη με τη νε-
φρική ανεπάρκεια σε ιδιωτικό θεραπευτήριο,
αφήνοντας πανανθρώπινη κληρονομιά ένα τε-
ράστιο έργο που αποτελεί φωτεινή πυξίδα για
τους Έλληνες και τους ξένους συνεχιστές του
αγώνα της για προσφορά και αλληλεγγύη.

Η λαμπερή ζωή της Μαριάννας Βαρδινογιάν-
νη και «πρωταγωνίστρια» του διεθνούς τζετ σετ
με το σύζυγό της και εφοπλιστή Βαρδή Βαρδι-
νογιάννη έμοιαζε με παραμύθι.

Κατάφερε να κατακτήσει τον κόσμο σαν την
«καλή νεράιδα» των φτωχών, των απελπισμέ-
νων και των αδύναμων, περνώντας στην ιστορία
για όλα όσα πρέσβευε, μαχόμενη με τόλμη για
το καλό και το δίκαιο. Το σπουδαίο διεθνώς ανα-
γνωρισμένο όραμά της ενέπνευσε εξέχοντα
πρόσωπα της διεθνούς σκηνής της Τέχνης και
του πολιτισμού, μα και ολόκληρες κυβερνήσεις
που υποκλίθηκαν στη γενναιοδωρία και την αν-
θρωπιά της.

Ο Νέλσον Μαντέλα ήταν ο μέντοράς της. Ο
σπουδαίος αυτός ακτιβιστής και το παράδειγμα
της ζωής του αποτέλεσαν το «φως» της αείμνη-
στης Ιδρύτριας της «Ελπίδας» Σύλλογος Φίλων
παιδιών με καρκίνο και του Ογκολογικού νοσο-
κομείου Παίδων.

Το 2020 ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών την
τίμησε με το «Βραβείο Νέλσον Μαντέλα»,
σφραγίζοντας με την ύψιστη διάκριση την αν-
θρωπιστική προσφορά της.

Το ύψιστο καθήκον της μητέρας
«Μητέρα σημαίνει αγάπη. Μητέρα σημαίνει

ελπίδα. Μητέρα σημαίνει καταφύγιο και λύτρω-
ση. Μητέρα σημαίνει αυταπάρνηση και θυσία»
ανέφερε σε μια από τις τελευταίες ομιλίες της,
δείχνοντας τον δρόμο προς την αγάπη.

Η Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη από την κορυ-
φή του κόσμου θεωρούσε πως ο σημαντικότε-
ρος ρόλος της ζωής της ήταν η μητρότητα, την
οποία «υπηρέτησε» όπως λίγες, αποκτώντας

πέντε παιδιά, δεκατρία εγγόνια και τρία δισέγ-
γονα.

Η Αυτόνομη Μονάδα Μεταμόσχευσης
μυελού των οστών

Με το ιδιαίτερο χάρισμα και την έμπνευσή της
για τα παιδιά που πάσχουν από σοβαρά νοσήμα-
τα και τις οικογένειές τους κατάφερε και πρό-
σθεσε έναν ακόμη κρίκο στην αλυσίδα προσφο-
ράς ιατρικής, ψυχικής και κοινωνικής φροντί-
δας, την τράπεζα εθελοντών δωρητών μυελού
των οστών.

Δημοφιλή πρόσωπα της καλλιτεχνικής ζωής
όπως ο Σάκης Ρουβάς συστρατεύθηκαν στο
πλευρό της και συνέδραμαν στην πραγματοποί-

ησή του, πρωταγωνιστώντας στη μεγάλη τηλεο-
πτική καμπάνια προκειμένου να ευαισθητοποι-
ήσουν το κοινό. Εφτά χρόνια μετά την έναρξη
λειτουργίας της η Τράπεζα έχει επιτύχει να εγ-
γράψει περισσότερους από 100.000 νέους εθε-
λοντές δότες, από τους οποίους 184 έχουν βρε-
θεί συμβατοί και έχουν δώσει μόσχευμα σε ισά-
ριθμους ασθενείς.

Τα παιδικά χρόνια στην Ερμιόνη
Μπροστά στο μπλε της θάλασσας στην Ερμιό-

νη γεννήθηκε η Μαριάννα Βαρδινογιάννη, πε-
ριοχή που πάντα ήταν το καταφύγιό της. Έχον-
τας ένα ιδιαίτερο δέσιμο με τη μητέρα της, την
Ευαγγελία, η Μαριάννα Βαρδινογιάννη είχε

όμορφα παιδικά χρόνια και γλυκιές αναμνή-
σεις. Για τον λόγο αυτόν άλλωστε μαζί με την
αδελφή της διατηρούσε το νεοκλασικό σπίτι της
στο κέντρο της Ερμιόνης ακόμη και σήμερα σε
άριστη κατάσταση. Σε αυτή την περιοχή έκανε
τις πρώτες στενές φιλίες της, τις οποίες μάλιστα
διατηρούσε μέχρι και το τέλος της ζωής της.
Εκεί μαζί με τις φίλες της ως μαθήτρια του δη-
μοτικού σχολείου της περιοχής έπαιρνε τα
φτυαράκια και τα κουβαδάκια και έψαχνε αρ-
χαιολογικούς θησαυρούς.

Αυτές ακριβώς οι στιγμές τής γέννησαν την
αγάπη για την αρχαιολογία, στην οποία, όπως η
ίδια έχει αποκαλύψει, έκανε τη διατριβή της
ενώ ήταν ήδη γιαγιά.

Αλλά η Μαριάννα Βαρδινογιάννη μεγάλωνε
και έπρεπε να φύγει για σπουδές στον Πειραιά,
παρά το γεγονός πως η ίδια δεν το ήθελε. Αλλά η
μητέρα της την έπεισε τελικά, με την ίδια να θυ-
μάται χαρακτηριστικά πως «το κλάμα που έριξα
για να τη μεταπείσω δεν περιγράφεται».

Ένας χρόνος χωρίς 
τη «Μητέρα της Ελπίδας»

Η απουσία της Μαριάννας Βαρδινογιάννη, 
της οικουμενικής Ελληνίδας, παραμένει εκκωφαντικά 

ηχηρή  μετά τον αιφνίδιο θάνατό της 
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Δ
ώδεκα χρόνια φοροδιαφυγής, ενώ
διατηρούσε 36 διαφορετικούς τραπε-
ζικούς στους οποίους υπήρχε εισροή

χρημάτων από αδιευκρίνιστες πηγές, κόστι-
σαν σε γνωστό γυναικολόγο
πρόστιμο ενός εκατομμυρίου
ευρώ. 

Η είδηση έπεσε σαν βόμβα
στους ιατρικούς κύκλους,
καθώς είχε προσφύγει μετά
τον έλεγχο στη δικαιοσύνη,
αλλά μετά το εφετείο που δεν
δικαιώθηκε, το Συμβούλιο

της Επικρατείας επικύρωσε την αρχική εφε-
τειακή απόφαση και κατά συνέπεια τις φορο-
λογικές καταλογιστικές πράξεις, αναγκάζον-
τας τον να πληρώσει το βαρύ πρόστιμο.

Από τις έρευνες δεν προέκυπτε η πηγή
προέλευσης των εισοδημάτων του και ο αρ-
μόδιος Εισαγγελέας Οικονομικού Εγκλήμα-
τος που προΐσταται των ερευνών παρέδωσε
στον προϊστάμενο του Κέντρου Ελέγχου Φο-
ρολογούμενων Μεγάλου Πλούτου (ΚΕΦΟ-
ΜΕΠ) έναν ψηφιακό δίσκο (CD) με τα δεδο-
μένα των τραπεζικών λογαριασμών του γυ-
ναικολόγου για τα έτη 2000-2012. Ο γυναικο-
λόγος καθηγητής Πανεπιστημίου είναι πασί-
γνωστος και μάλιστα έχει και μια πολύ γνω-
στή ιδιωτική κλινική γονιμότητας, με πολύ
διάσημους πελάτες από την Ελλάδα και από

το εξωτερικό. 
Όπως προέκυψε από τις έρευνες του οικο-

νομικού εισαγγελέα, του καταλογίστηκε για
μια δωδεκαετία πρόσθετος φόρος 2,3 εκατ.
ευρώ, καθώς δεν προέκυπτε όπως προανα-
φέρανε η ακριβής πηγή προέλευσης των τρα-
πεζικών καταθέσεων που διέθετε σε 36 δια-
φορετικούς λογαριασμούς. Παραγράφηκαν
τα 1,7 εκατ. ευρώ από τα ποσά και τελικά τού
καταλογίστηκε η διαφορά φόρου 441.000 ευ-
ρώ, που με τις προσαυξήσεις αγγίζει το ένα
εκατομμύριο ευρώ.

Ο γνωστός καθηγητής κατέθεσε ένσταση
επικαλούμενος ότι έχει επέλθει παραγραφή
για το μεγαλύτερο διάστημα που ελέγχθηκε
και παράλληλα δικαιολόγησε με στοιχεία την
προέλευση μέρους του ποσού των τραπεζι-
κών καταθέσεων, περίπου 150.000 ευρώ.

Μάλιστα κρίθηκε ότι για τα έτη 2001-2010
έχει επέλθει παραγραφή και εκδόθηκαν κα-
ταλογιστικές πράξεις για μια διετία (2011-
2013), ύψους 557.000 ευρώ.

Έρχονται κι άλλοι έλεγχοι 
Σύμφωνα με πληροφορίες, το επόμενο διά-

στημα θα «σκάσουν» βόμβες από την Ανε-
ξάρτητη Αρχή που αφορούν μεγάλα κεφάλια
«φοροδιαφυγής» υπεράνω πάσης υποψίας,
αλλά πολύ γνωστούς στον επαγγελματικό
τους χώρο. 

Βιασμός 32χρονου
κρατούμενου 
στις φυλακές
της Πάτρας 

Απίστευτη καταγγελία Έλληνα
κρατούμενου πως βιάστηκε στα
λουτρά των φυλακών στην Πάτρα
από 26χρονο Πακιστανό. Για τον
καταγγελλόμενο βιασμό σχημα-
τίστηκε από το Τμήμα Ασφαλείας
Δυτικής Αχαΐας δικογραφία σε
βάρος του 26χρονου με κατα-
γωγή από το Πακιστάν, που είναι
επίσης κρατούμενος των φυλα-
κών Αγίου Στέφανου στην Πάτρα. 
Ο 32χρονος κατήγγειλε στους
σωφρονιστικούς υπαλλήλους
πως στις 16:00 το απόγευμα της
Τρίτης ο Πακιστανός που κρατεί-
ται για εμπόριο ναρκωτικών εκ-
μεταλλεύτηκε την απουσία
άλλων ατόμων στον χώρο των
λουτρών και κατάφερε να βιάσει
τον 32χρονο παρά τις προσπά-
θειές του να τον απωθήσει όπως
είπε στους αστυνομικούς. «Μου
επιτέθηκε από πίσω, με αγκά-
λιασε και αφού τον απώθησα, με
χτύπησε και μετά με βίασε. Ήταν
πιο δυνατός από μένα δεν μπό-
ρεσα να τον αντιμετωπίσω, μετά
το χτύπημα ήμουν ανήμπορος να
αντιδράσω»... Με αυτά τα λόγια
περιέγραψε καταγγελλόμενο
βιασμό ο 32χρονος Έλληνας
κρατούμενος. Αρχικά ενημέ-
ρωσε τους σωφρονιστικούς
υπαλλήλους για τον βιασμό που
είχε υποστεί και αμέσως κλήθη-
καν αστυνομικοί από το Τμήμα
Ασφαλείας Αχαΐας και σε βάρος
του δράστη σχηματίστηκε δικο-
γραφία. 
Σύμφωνα με πηγές από τη Γε-
νική Γραμματεία Αντεγκληματι-
κής Πολιτικής ζητήθηκε από την
ιατροδικαστική υπηρεσία της
Πάτρας να κινηθούν όσο γίνεται
πιο γρήγορα οι διαδικασίες για
να βγουν τα αποτελέσματα και να
διαπιστωθεί εάν ο 32χρονος που
έχει φυλακιστεί για κλοπές, λη-
στείες και διαρρήξεις έχει βια-
στεί από τον 26χρονο Πακιστανό. 

Τρόμος για 53χρονη
μέσα σε λεωφορείο 
από την Αρτέμιδα 
Τον απόλυτο τρόμο έζησε μια 53χρονη
γυναίκα με καταγωγή από τη Μολδα-
βία, επιβάτιδα σε λεωφορείο της
γραμμής Αρτέμιδα - Νομισματοκο-
πείο. Η γυναίκα είχε επιβιβαστεί σε
αυτό το απόγευμα της περασμένης
Κυριακής (21/7) από τη στάση «Άγιος
Νικόλαος» στην Αρτέμιδα, έτσι ώστε
να πάει στο σπίτι της στην περιοχή του
Χολαργού. Μαζί της επιβιβάστηκαν
περίπου 20 Ρομά. Τα άτομα αυτά έκα-
ναν πολλή φασαρία, ενώ κάποιοι φαι-
νόταν πως είχαν καταναλώσει αλκοόλ.
Κάποιοι άρχισαν να παίζουν ακόμη
και μπάλα μέσα στο λεωφορείο. Η γυ-
ναίκα κάποια στιγμή αποφάσισε, μη
μπορώντας άλλο αυτή την κατάσταση,
να τους κάνει παρατήρηση εκείνοι άρ-
χισαν να την απειλούν με αποτέλεσμα
εκείνη να καλέσει τηλεφωνικά το
Αστυνομικό Τμήμα Παλλήνης. 
Ο αξιωματικός υπηρεσίας τής απάν-
τησε ότι θα στείλει δυνάμεις για
έλεγχο και έτσι στη λεωφόρο Μαρα-
θώνος, λίγο πριν από τον Σταυρό της
Αγίας Παρασκευής, στήθηκε μπλόκο
της ΕΛΑΣ. Οι αστυνομικοί έκαναν
νόημα στον οδηγό να σταματήσει,
αλλά αυτός για άγνωστο λόγο συνέ-
χισε τη διαδρομή του μέχρι τον τερμα-
τικό σταθμό που ήταν στο
Νομισματοκοπείο. Την ώρα που κατέ-
βηκε μία γυναίκα από τους Ρομά, με
ένα βρέφος στην αγκαλιά της, απευ-
θύνθηκε στην 53χρονη και φέρεται να
της είπε: «Γιατί κάλεσες την αστυνο-
μία; Θα σε πάρουν σηκωτή τέσσερις
από εδώ» και αμέσως μετά τη χτύ-
πησε στο πρόσωπο με σφαλιάρα.
Παράλληλα άρπαξε και το κινητό τη-
λέφωνο που κρατούσε η γυναίκα και
έφυγε μαζί με τους υπόλοιπους, κα-
τευθυνόμενη προς τον καταυλισμό
που υπάρχει στο σημείο.
Η γυναίκα από τη Μολδαβία ενημέ-
ρωσε εκ νέου την ΕΛΑΣ, δίνοντας την
περιγραφή της δράστιδος. Οι αστυνο-
μικοί ψάχνουν υλικό από κάμερες
ασφαλείας για να ταυτοποιήσουν τους
εμπλεκόμενους.

«Καμπάνα» 1 εκατ. ευρώ 
σε γνωστό γυναικολόγο 
για 12ετή φοροδιαφυγή 

Δώδεκα χρόνια ξέφευγε με απίστευτη ευκολία ενώ διατηρούσε 
36 διαφορετικούς λογαριασμούς, στους οποίους υπήρχε κίνηση 

χρημάτων από αδιευκρίνιστες πηγές 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σ
ύμφωνα με την εφημερίδα
«Ελευθερία», εισαγγελική
έρευνα διατάχθηκε την Τε-

τάρτη για το πώς μπήκε η πανώλη
στην Ελλάδα, με τις δικαστικές αρχές
να εστιάζουν στις συνθήκες εισαγω-
γής μολυσμένων αιγοπροβάτων στη
χώρα μας.

Συγκεκριμένα, εξετάζεται ποιος,
πότε και υπό ποιες συνθήκες εισήγαγε
στη χώρα μολυσμένα αιγοπρόβατα,
που οδήγησαν σε έξαρση κρουσμάτων
πανώλης στην Περιφέρεια Θεσσαλίας.
Στο μεταξύ, νέα κρούσματα έχουν εν-
τοπιστεί στην περιοχή Δομένικου και
στο Χειμάδι.

«Κρατήστε τα ζώα στις μονάδες»,
συστήνουν Ομοσπονδία Κτηνοτρόφων
και ο Δήμος Τυρνάβου, την ίδια ώρα
που ο ΣΥΡΙΖΑ ζητά δημοσίως να λογο-
δοτήσουν εδώ και τώρα οι υπεύθυνοι.

Από τη Ρουμανία, σύμφωνα με τις
πρώτες ενδείξεις, εισήχθησαν τα μο-
λυσμένα με πανώλη ζώα που μετέδω-
σαν την πανώλη σε κτηνοτροφικές μο-
νάδες της Θεσσαλίας, προκαλώντας
«συναγερμό» στις αρμόδιες αρχές.

Σε σύσκεψη που έγινε τη Δευτέρα
στην Περιφέρεια Θεσσαλίας έγινε
γνωστό ότι τα ζώα που έφεραν τον ιό
πιθανότατα προήλθαν από μεγάλη κτη-
νοτροφική μονάδα, δυναμικότητας
51.000 ζώων της Ρουμανίας, όπου
έχουν επίσης εντοπιστεί κρούσματα. 

Τα κλιμάκια των κτηνιάτρων από όλη
την Ελλάδα από χθες το πρωί έχουν ξε-
κινήσει εντατικούς ελέγχους, ενώ νέα
κρούσματα εντοπίστηκαν σε μονάδες
στον Τύρναβο και στα Τέμπη. 

«Η εξέλιξη αυτή είναι θετική, καθώς
αποδεικνύεται ότι οι έλεγχοι αποδί-
δουν και περιορίζεται περαιτέρω η
εξάπλωση της νόσου. 

Η εκτίμηση είναι ότι μέχρι την Πα-
ρασκευή θα έχουμε μία καθαρή επι-
δημιολογική εικόνα και αυτή θα είναι
ενθαρρυντική για τη συνέχεια» δήλω-
σε ο  περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ.
Κουρέτας. 

Ήδη έχουν θανατωθεί περισσότερα
από 2.000 αμνοερίφια στην περιοχή
της Θεσσαλίας.

Απαγορεύεται, επίσης, η σφαγή αι-
γοπροβάτων και αμνοεριφίων στα
σφαγεία της Περιφέρειας Θεσσαλίας
έως και την Παρασκευή 26 Ιουλίου.

Συναγερμός και στην  Ήπειρο
Σύμφωνα με την ΕΡΤ, σε συναγερ-

μό τίθενται από σήμερα και οι αρμό-
διες υπηρεσίες στην Ήπειρο, ενώ
επιστρατεύονται οι κτηνίατροι του
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
λόγω της εξάπλωσης της πανώλης
στα αιγοπρόβατα.

Η Διεύθυνση Κτηνιατρικής της Περι-
φέρειας Ηπείρου, μετά την εμφάνιση
κρουσμάτων πανώλης των αιγοπροβά-
των σε γειτονικές περιοχές, συνιστά
στους ιδιοκτήτες εκμεταλλεύσεων αι-
γοπροβάτων να πρέπει να αυξήσουν τα
μέτρα βιοασφάλειας στις εκτροφές
τους, ώστε να μειώσουν τον κίνδυνο
μόλυνσης.

Υπενθυμίζεται ότι η πανώλη των μι-
κρών μηρυκαστικών δεν μεταδίδεται
στον άνθρωπο και δεν έχει καμία σχέ-
ση με τη δημόσια υγεία.

Τεράστια πυρκαγιά στα Χανιά από αυτοκίνητο που προσέκρουσε σε δέντρο
Μεγάλη πυρκαγιά σημειώθηκε σε αγροτοδασική

έκταση στην περιοχή Αγριλές Χανίων, στον δήμο Καντά-
νου-Σελίνου, ύστερα από τροχαίο με αυτοκίνητο που
εξετράπη της πορείας του, προσέκρουσε σε δέντρο και
τυλίχθηκε στις φλόγες.

Η πυρκαγιά εξαπλώθηκε γρήγορα και προκάλεσε την
άμεση κινητοποίηση σημαντικών πυροσβεστικών δυνά-
μεων που ενισχύθηκαν γρήγορα. Μέχρι να πέσει ο ήλιος,
στο σημείο επιχειρούσαν ακόμη με ρίψεις εννέα εναέρια
μέσα, τέσσερα αεροσκάφη και πέντε ελικόπτερα, ενώ οι
επίγειες δυνάμεις απαρτίζονταν από 130 πυροσβέστες
με 35 οχήματα. 

Να σημειώσουμε ότι το 112 ήχησε για πρώτη φορά κα-
λώντας τους κατοίκους των οικισμών Αγριλές και Λιβάδα
για εκκένωση και απομάκρυνση προς το Ροδοβάνι, ενώ
η δεύτερη αφορούσε τους κατοίκους των οικισμών Μάζα
και Παππαδιανά να εκκενώσουν προς Τεμένια. Όπως
έγινε γνωστό, κάποιοι από τους ηλικιωμένους κατοίκους

των παραπάνω οικισμών... αρνούνται να εγκαταλείψουν
τις εστίες τους.Τα ενεργά πύρινα μέτωπα στην περιοχή
είναι πάρα πολλά, σύμφωνα με ενημέρωση από την Πυ-
ροσβεστική, ενώ καίνε κοντά σε κατοικημένη περιοχή
δίχως να απειλούν σπίτια.

Πυρκαγιά και στη Θεσσαλονίκη,
διακοπή κυκλοφορίας τρένων

Την ίδια ώρα άλλη πυρκαγιά ξέσπασε πίσω από το
κτήριο της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλο-
νίκης, στη δυτική πλευρά της πόλης, πολύ κοντά σε κα-
τοικημένη περιοχή. Η φωτιά έκαιγε ξερά χόρτα και για
την κατάσβεσή της επιχειρούσαν 27 πυροσβέστες και
10 οχήματα. Εξαιτίας άλλης πυρκαγιάς που ξέσπασε
ακριβώς δίπλα σε γραμμές, με εντολή της Πυροσβεστι-
κής διακόπηκε η κυκλοφορία στο τμήμα μεταξύ Θεσ-
σαλονίκης - Σίνδου. Η αμαξοστοιχία IC 52 παρέμεινε
από τον ΣΣ Σίνδου. 

Εισαγγελική έρευνα 
για την πανώλη! 

Στο μικροσκόπιο των δικαστικών αρχών οι συνθήκες κάτω από τις οποίες
ήρθαν στη χώρα μας μολυσμένα πρόβατα. «Κρατήστε τα ζώα στις μονάδες»,

συστήνουν Ομοσπονδία Κτηνοτρόφων και ο Δήμος Τυρνάβου
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Π
όροι της τάξης των 48 εκατ. ευρώ που θα
διοχετευτούν στην ανάδειξη του πολιτι-
στικού προϊόντος της Αττικής, προκει-

μένου να αποτελέσει ακόμη μεγαλύτερο πόλο
έλξης για τους επισκέπτες που αποζητούν την
εμπειρία εναλλακτικών μορφών θεματικού
τουρισμού, διατίθενται με απόφαση εκχώρησης
του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου Χαρδαλιά
προς το υπουργείο Πολιτισμού, στο πλαίσιο της
Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) για
τον τομέα του Πολιτισμού, που εντάσσεται στο
Πρόγραμμα «Αττική» 2021-2027.

«Θα είμαστε αρωγοί 
σε κάθε σχετική προσπάθεια»

Μετά την υπογραφή της σχετικής πρόσκλη-
σης, παρουσία της υπουργού Πολιτισμού Λίνας
Μενδώνη, ο περιφερειάρχης Αττικής, Νίκος
Χαρδαλιάς, δήλωσε:

«Πρώτιστη σημασία για τη νέα Περιφερειακή
Αρχή έχει η ανάδειξη του πολιτιστικού αποτυ-
πώματος και θα είμαστε αρωγοί σε κάθε σχετι-
κή προσπάθεια. Η Αττική καθίσταται κορυφαίος
προορισμός για τους λάτρεις του πολιτισμού και
της Ιστορίας, καθώς φιλοξενεί μοναδικά τοπό-
σημα παγκόσμιας κληρονομιάς και ευρείες πο-
λιτιστικές υποδομές. Επιδιώκουμε την κάθετη
σύνδεση πολιτισμού και τουρισμού για τους
επισκέπτες που έρχονται απ’ όλο τον κόσμο
στον τόπο μας και αποζητούν την εμπειρία
εναλλακτικών μορφών θεματικού τουρισμού.
Θα συνεχίζουμε να αναδεικνύουμε με κάθε
πρόσφορο μέσο τα μνημεία και τις ομορφιές,
τόσο της Αθήνας όσο και των υπόλοιπων περιο-
χών του Λεκανοπεδίου. Συνεχίζουμε δυναμικά
τις ολιστικές παρεμβάσεις δημιουργώντας νέες
προοπτικές ανάπτυξης. Σε αγαστή συνεργασία
με το υπουργείο Πολιτισμού, τα 40 εκατ. ευρώ
της εκχώρησης, που μέσω του 20% της υπερδέ-
σμευσης δύναται να φθάσουν και τα 48, θα
αξιοποιηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο».

Η υπουργός Πολιτισμού
Από την πλευρά της η υπουργός Πολιτισμού

Λίνα Μενδώνη υπογράμμισε: «Ο πολιτισμός,
εκτός από εργαλείο κοινωνικής συνοχής, απο-
τελεί και ένα τεράστιο αναπτυξιακό εργαλείο,
καθώς από τη μια πλευρά διαδραματίζει καθορι-
στικό ρόλο στην ταυτότητά μας κι από την άλλη
παρέχει τη δυνατότητα να δημιουργούνται επεν-
δύσεις. Τα ίδια τα έργα πολιτισμού έχουν ισχυρό
οικονομικό αποτύπωμα. Πρόσφατη τεκμηριω-
μένη μελέτη δείχνει ότι η επένδυση 1 ευρώ σε
έργα πολιτισμού επιφέρει σε βάθος πενταετίας
το ποσό των 3,44 ευρώ. Και αναφερόμαστε μο-
νάχα στην περίοδο κατασκευής τους, όχι της
λειτουργίας, καθώς εκεί το θετικό αποτέλεσμα
είναι ακόμη μεγαλύτερο. Η Αττική είναι ένας ευ-
λογημένος από κάθε άποψη τόπος. Έχει ένα μο-
ναδικό πολιτιστικό απόθεμα, το οποίο βεβαίως
σε πολύ μεγάλο βαθμό οφείλεται στην Αθήνα,
αλλά δεν είναι μόνο εδώ. Η ενίσχυση των πολιτι-
στικών υποδομών καθίσταται απόλυτη ανάγκη.
Θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς τον περιφε-
ρειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά για τη σημερινή
γενναιόδωρη πράξη και κυρίως για την εμπιστο-
σύνη του προς το υπουργείο Πολιτισμού».

Ο σχετικός φάκελος (αίτηση χρηματοδότη-

σης) με την πρόταση Στρατηγικής Ολοκληρωμέ-
νης Χωρικής Επένδυσης εκ μέρους του υπουρ-
γείου Πολιτισμού θα μπορεί να υποβληθεί έως
τις 17 Ιανουαρίου 2025.

Βασικά κριτήρια
Η αξιολόγησή της θα είναι άμεση και αναμέ-

νεται να διενεργηθεί βάσει των παρακάτω βασι-
κών ομάδων κριτηρίων:

� Συμφωνίας – πληρότητας ως προς τους

όρους και τις προϋποθέσεις της πρόσκλησης.

� Καταλληλότητας – επαρκούς τεκμηρίωσης

της επιλογής της Περιοχής Παρέμβασης και της

προτεινόμενης Στρατηγικής ΟΧΕ. 

� Επάρκειας ως προς τη συνεκτικότητα και τον

ολοκληρωμένο χαρακτήρα της Στρατηγικής

ΟΧΕ.

� Συμβατότητας με το Πρόγραμμα «Αττική»

2021-2027 και άλλα προγραμματικά/αναπτυ-

ξιακά/θεσμικά κείμενα αναφοράς.

� Επάρκειας του μοντέλου διακυβέρνησης και

των ενεργειών διαμόρφωσης εταιρικής σχέσης

κατά την κατάρτιση και υλοποίηση της Στρατη-

γικής.

�  Επαρκούς τεκμηρίωσης επικοινωνιακού

σχεδίου.
Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης από

τη Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας Αττικής
θα εκδοθεί η απόφαση εκχώρησης προς την
Επιτελική Δομή του υπουργείου Πολιτισμού και
θα μπορούν να ξεκινήσουν οι προσκλήσεις και
οι εντάξεις έργων.

Να σημειωθεί τέλος ότι στο πλαίσιο της υπο-
γραφής της πρόσκλησης για την ΟΧΕ Πολιτι-
σμού υπεγράφη και μνημόνιο συνεργασίας με-
ταξύ της Διαχειριστικής Αρχής της Περιφέρειας
Αττικής και του Μουσείου Νεότερου Ελληνικού
Πολιτισμού (ΜΝΕΠ), με αντικείμενο την παρα-
γωγή ειδικού εκπαιδευτικού υλικού (kit) με τίτ-
λο «Κυνήγι Θησαυρού στο Μουσείο».

Το εν λόγω εκπαιδευτικό υλικό απευθύνεται

σε παιδιά Ε’ και ΣΤ΄ τάξης δημοτικού και περι-

λαμβάνει ποικίλες δράσεις με γρίφους και δρα-

στηριότητες που επιτρέπουν στα παιδιά να

ανακαλύψουν τα εκθέματα της νέας μόνιμης

έκθεσης του Μουσείου και των μνημείων που

εντάσσονται στη σκέπη του και να γνωρίσουν

βιωματικά και δημιουργικά όψεις του νεότε-

ρου ελληνικού πολιτισμού. 

Το Μουσείο Νεότερου Ελληνικού Πολιτι-

σμού αποτελεί έναν από τους πολλούς και

σημαντικούς φορείς που χρηματοδοτούνται

από το Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττική»

2014-2020».

Παρόντες στην τελετή υπογραφής της από-

φασης εκχώρησης Ολοκληρωμένης Χωρικής

Επένδυσης (ΟΧΕ) για τον τομέα του Πολιτι-

σμού, εκτός από τον περιφερειάρχη Αττικής

Νίκο Χαρδαλιά και την υπουργό Πολιτισμού

Λίνα Μενδώνη, ήταν: η αναπληρώτρια περι-

φερειάρχης Χριστίνα Κεφαλογιάννη, η ειδική

γραμματέας της Περιφέρειας Έλενα Ράπτη, ο

διευθύνων σύμβουλος της Νέας Μητροπολι-

τικής Αττικής ΑΕ Γιώργος Κορμάς και η νέα

γενική διευθύντρια του φορέα Έφη Φιλιο-

πούλου, ο διευθυντής της ΕΥΔΠ Αττικής Δη-

μήτρης Δρόσης και ο προϊστάμενος Μονάδας

Α΄ Άγγελος Σπηλιώτης, η πρόεδρος της Επι-

τροπής Πολιτισμού Μπέσσυ Αργυράκη και ο

προϊστάμενος Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του

υπουργείου Πολιτισμού, Γιάννης Μυλωνάς.

Η Περιφέρεια Αττικής 
δίνει 48 εκατ. για έργα 

Πολιτισμού στο Λεκανοπέδιο

Στο πλαίσιο της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) 
για τον τομέα του Πολιτισμού, που εντάσσεται 

στο Πρόγραμμα «Αττική 2021-2027»

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ
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Η ακαδημαϊκή γνώση
δίπλα στους δήμους

Την ακαδημαϊκή γνώση αξιοποιεί ο
δήμαρχος Νίκαιας – Αγ. Ιωάννη Ρέντη
Κωνσταντίνος Μαραγκάκης προκειμέ-
νου να υλοποιήσει δράσεις ανάπλασης.
Συγκεκριμένα, η ανάπλαση του πάρκου
Ειρήνης βρέθηκε στο επίκεντρο μελέτης
μεταπτυχιακών φοιτητών Γεωπονικού
Πανεπιστημίου Αθηνών, για την οποία
κατατέθηκαν έντεκα προτάσεις. Στις
προτάσεις τους ενσωμάτωσαν τις βασι-
κές αρχές της αειφορίας, της συμπερίλη-
ψης και της αισθητικής όπως πρεσβεύει
το Νέο Ευρωπαϊκό Bauhaus. «Είναι
εξαιρετικά σημαντικό για τον Δήμο μας
να συνεργάζεται με τα πανεπιστημιακά
ιδρύματα, αξιοποιώντας την επιστημονι-
κή γνώση και τις καινοτόμες ιδέες των
νέων επιστημόνων», σχολίασε ο δήμαρ-
χος Κωνσταντίνος Μαραγκάκης μετά την
παρουσίαση των προτάσεων. 

Ενενήντα χρόνια ζωής
για τον Δήμο
Καισαριανής

Ενενήντα χρόνια συμπληρώνει φέτος
ο Δήμος Καισαριανής από την ίδρυσή του
μετά την απόσπασή του από τον Δήμο
Αθηνών το 1934. Ο δήμαρχος Καισαρια-
νής Ηλίας Σταμέλος προγραμματίζει στις
αρχές Σεπτεμβρίου δράσεις για την ανά-
δειξη της ιστορικής μνήμης των προσφυ-
γικών οικισμών, αναγνωρίζοντας το
πλούσιο πολιτισμικό τους απόθεμα. 

Ανοιχτή έκθεση
ιστορικών
αυτοκινήτων 
στον Δήμο Σαρωνικού

Ανοικτή υπαίθρια έκθεση για τους λά-
τρεις των ιστορικών αυτοκινήτων διορ-
γανώνει αύριο στις 20.00 στην Παραλία
Αναβύσσου (θέση Πέτρινο) ο Δήμος Σα-
ρωνικού στο πλαίσιο των πολιτιστικών
εκδηλώσεών του. Η έκθεση θα συνοδευ-
θεί από έναν ιδιαίτερο διαγωνισμό φωτο-
γραφίας και μια δυναμική συναυλία της
δεκαετίας του 1980 και του 1990 από τους
unBEATables! Μαζί με την έκθεση θα
πραγματοποιηθεί ένα μεγάλο καλοκαιρι-
νό πάρτι.

Νέα στήριξη της ΚΕΔΕ 
στον Φρέντι Μπελέρη

Στήριξη στον Έλληνα εκλεγμένο δή-
μαρχο Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη δίνει εκ
νέου Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας,
υπογραμμίζοντας ότι η απόφαση της
κεντρικής εκλογικής επιτροπής της Αλ-
βανίας έρχεται «σε πλήρη αντίθεση με το
κράτους δικαίου» και «πρόκειται για μία
μεθοδευμένη πρακτική με προαναγγελ-
θείσα κατάληξη». Επίσης, η ΚΕΔΕ κα-

ταγγέλλει αυτές τις πρακτικές της κυβέρνησης της Αλβανίας, υπο-
γραμμίζοντας ότι «έχει καταπατηθεί κάθε έννοια δημοκρατικής αρ-
χής με την κατάληψη του Δήμου Χιμάρας από πρόσωπα χωρίς καμία
απολύτως δημοκρατική λαϊκή νομιμοποίηση». 

Σ
οβαρές επιφυλάξεις για την κατάρ-
τιση προϋπολογισμών του 2025
εκφράζει η ΚΕΔΕ προς τα υπουρ-

γεία Εσωτερικών και Οικονομικών, χωρίς
να δίνει σύμφωνη γνώμη επί του προσχε-
δίου της ΚΥΑ. Ομόφωνα η ΚΕΔΕ ζητά του-
λάχιστον τρεις τακτικές δόσεις για το τρέ-
χον έτος, δηλαδή τουλάχιστον 420 εκατ.
ευρώ, προκειμένου να κλείσουν τα
«ανοίγματα» του τρέχοντος έτους, δεδο-
μένου ότι πληθαίνουν οι δήμοι οι οποίοι
ζητούν προκαταβολή της τακτικής επιχο-
ρήγησης προκειμένου να καλύψουν τις τρέχου-
σες λειτουργικές τους δαπάνες. Κατά την τελευ-
ταία συνεδρίαση του ΔΣ της ΚΕΔΕ δεν ήταν λίγοι
οι δήμαρχοι που τόνισαν ότι «η πορεία των οικο-
νομικών δείχνει ότι σύντομα θα έχουμε χρεοκο-
πημένους δήμους». Σημείωσαν, μάλιστα, ότι παρά
τη θετική εξέλιξη της ανακατανομής της τακτικής
επιχορήγησης από την 1/1/2024 με ενίσχυση των
μικρών δήμων, αυτή έχει ήδη εξανεμιστεί από την
υποχρεωτική επιβολή και παρακράτηση του τέ-
λους ταφής απορριμμάτων. 

Παράλληλα, αγκάθι παραμένει η εκτόξευση
του ενεργειακού κόστους, που τινάζει στον αέρα
τα ταμεία των δήμων. Σημειωτέον ότι στον προ-
ϋπολογισμό του 2024 δεν υπήρχε καμία πρό-
βλεψη για επιχορήγηση των δήμων όπως ίσχυε

στον προϋπολογισμό του 2023, παρότι τα χρήμα-
τα ούτε και τότε επαρκούσαν. Επίσης, η ΚΕΔΕ
ζητά την άμεση απόδοση των 250 εκατ. ευρώ για
την κάλυψη του ενεργειακού κόστους των Δη-
μοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέ-
τευσης, προκειμένου να μην αυξηθούν οι χρεώ-
σεις των σχετικών τιμολογίων για τους δημότες
της ελληνικής περιφέρειας. 

Προς τούτο η ΚΕΔΕ ζητά άμεσα να εκκινήσει
διάλογος με τις ηγεσίες των υπουργείων Οικο-
νομικών και Εσωτερικών προκειμένου να απο-
δοθούν οι παρακρατηθέντες πόροι και ταυτό-
χρονα να αυξηθούν αυτοί που έχουν προϋπολο-
γιστεί στο Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα Δημοσιο-
νομικής Προσαρμογής και περιορίζονται στα
3,78 δισ. ευρώ. 

Συνεργασία για την προσέλκυση 
κινηματογραφικών παραγωγών

Τεχνογνωσία για την προσέλκυση κινηματογραφικών παρα-
γωγών δίνει ο Δήμος Αθηναίων μέσω του Athens Film Office
στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, που θέλει να συστήσει αντί-
στοιχο γραφείο με σκοπό την ανάδειξη της περιοχής σε προορι-
σμό κινηματογραφικών και τηλεοπτικών παραγωγών. 

«Το Athens Film Office έχει διαχειριστεί πρότζεκτ αξίας εκα-
τοντάδων εκατομμυρίων ευρώ, που με τα γυρίσματά τους έχουν
στηρίξει την οικονομία της πόλης, προσφέροντας εκατοντάδες

νέες θέσεις εργασίας στον οπτικοακουστικό κλάδο», ενημέρωσε ο υπεύθυνος του γραφείου της Αθή-
νας, Στάθης Καλογερόπουλος.  «Προτεραιότητά μας αποτελεί να εισαχθεί η Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-
δας στον χάρτη των περιοχών που επιλέγονται από εγχώριες και διεθνείς παραγωγές του οπτικοακου-
στικού κλάδου και με την ανταλλαγή καλών πρακτικών από επιτυχημένα Film Office, όπως αυτό του Δή-
μου Αθηναίων», δήλωσε ο αναπληρωτής περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας Χαράλαμπος Μπονάνος. 

Βριλήσσια: Προς ανακύκλωση 
τα εγκαταλελειμμένα οχήματα

Στην ανακύκλωση οδηγούνται τα εγκατα-
λελειμμένα οχήματα που από τις αρχές Ια-
νουαρίου περισυλλέγει ο Δήμος Βριλησ-
σίων. Ήδη το τελευταίο διάστημα απομα-
κρύνθηκαν ακόμη εννέα οχήματα, ενώ από
τις αρχές του έτους έχουν περισυλλεγεί εί-
κοσι έξι εγκαταλελειμμένα οχήματα. Πρό-
κειται για οχήματα των οποίων οι ιδιοκτήτες
για μεγάλο χρονικό διάστημα είχαν αφήσει

σε δρόμους αλλά και κοινόχρηστους χώρους της πόλης μας. «Η
δράση θα συνεχιστεί εντατικά και το προσεχές χρονικό διάστημα»
δεσμεύεται ο δήμαρχος Βριλησσίων, Γιάννης Πισιμίσης.

Άμεση οικονομική ενίσχυση ζητούν 
οι δήμοι για το 2024

Ετοιμάζεται επέκταση
πτέρυγας σχολείου 
στο Ηράκλειο Αττικής

Επέκταση της πτέρυ-
γας του 4ου δημοτικού
σχολείου δρομολογεί ο
δήμαρχος Ηρακλείου Ατ-
τικής Νίκος Μπάμπαλος
σε συνεργασία με την
κρατική εταιρεία Κτιρια-
κές Υποδομές ΑΕ. «Από-
λυτη προτεραιότητα η

ασφάλεια των παιδιών και να παραδώσουμε στο
τέλος του επόμενου καλοκαιριού ένα ολοκαί-
νουργιο, σύγχρονο σχολείο», επισημαίνει ο δή-
μαρχος Νίκος Μπάμπαλος. Εξάλλου οι εργασίες
έχουν ήδη εντατικοποιηθεί τους θερινούς μήνες
και θα γίνουν βελτιωτικές παρεμβάσεις στο προ-
αύλιο της έκτασης των προσωρινών αιθουσών δι-
δασκαλίας απέναντι από το 4ο δημοτικό, ώστε τα
παιδιά να μπορούν να προαυλίζονται με μεγαλύ-
τερη άνεση και ασφάλεια.

Ψηφιακός ταχυδρόμος
στον Δήμο Αγίας Βαρβάρας

Τον ψηφιακό ταχυ-
δρόμο εισάγει η διοί-
κηση των Ελληνικών
Ταχυδρομείων (ΕΛΤΑ)
ως αντιστάθμισμα του
κλεισίματος του κατα-
στήματος στον Δήμο
Αγ. Βαρβάρας. Έπειτα
από παρεμβάσεις του
δημάρχου Αγ. Βαρβά-

ρας Λάμπρου Μίχου κατέστη εφικτό να λει-
τουργήσει ο ψηφιακός ταχυδρόμος, όπου οι
πολίτες μπορούν να στείλουν και να παραλά-
βουν δέματα και συστημένες επιστολές, να
εξοφλούν λογαριασμούς οργανισμών κοινής
ωφέλειας και γενικότερα να έχουν στο σπίτι
τις υπηρεσίες των ΕΛΤΑ. Η επικοινωνία θα γί-
νεται μέσω email στο www.elta.gr/contact και
με τηλεφωνική επικοινωνία, ενώ υπηρεσία
του Δήμου Αγ. Βαρβάρας αναλαμβάνει και τις
διανομές.



Ε
ως και 3.000 ευρώ αφορολό-
γητα θα μπορούν να εισπρά-
ξουν από τον Σεπτέμβριο και

μετά όσοι καταναλω-
τές «καρφώσουν»
ανώνυμα στην Εφο-
ρία μέσω του κινητού
τους επαγγελματίες
που διαπράττουν φο-
ροδιαφυγή και αυτό
επιβεβαιωθεί στη συ-
νέχεια από τους ελέγ-

χους της Εφορίας. 

Καθυστέρηση άνω του ενός έτους
Το μέτρο θα τεθεί σε εφαρμογή

από τον Σεπτέμβριο, έπειτα από κα-
θυστέρηση άνω του ενός έτους σε
σχέση με τις αρχικές ανακοινώσεις
της κυβέρνησης. Έτσι, τα κινητά τη-
λέφωνα αναμένεται να πάρουν «φω-
τιά», καθώς η μη έκδοση αποδείξε-
ων ή η καταγγελία για νοθευμένα
καύσιμα μπορούν να αποδειχθούν
«θησαυρός» για τους καταναλωτές,
οι οποίοι αφενός θα βάλουν λεφτά
στην τσέπη τους και, αφετέρου, εφό-
σον επιβεβαιωθεί η καταγγελία τους,
θα έχουν συμβάλει στην προστασία
του κοινωνικού συνόλου από όσους
κλέβουν το κράτος!  Σύμφωνα με
πληροφορίες, οι πρώτοι που θα λά-
βουν το σχετικό «μπόνους» της Εφο-
ρίας θα είναι οι πολίτες που έδωσαν
πληροφορίες στον φοροελεγκτικό
μηχανισμό σχετικά με τις «πειραγ-
μένες» ταμειακές μηχανές που είχε
το κύκλωμα των 278 επιχειρήσεων
κινεζικών συμφερόντων, οι οποίες
διατηρούσαν εκατοντάδες υποκατα-
στήματα και μέσω παράνομου λογι-
σμικού έστελναν στην Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων το 10% της
αξίας των αποδείξεων που εξέδιδαν. 

Εισάγονται
ασφαλιστικές δικλείδες

Με το νέο νομοθετικό πλαίσιο που
προωθεί η ΑΑΔΕ εισάγονται ασφαλι-

στικές δικλείδες έτσι ώστε όσοι πο-
λίτες καταγγέλλουν ανώνυμα για φο-
ροδιαφυγή να μην κινδυνεύουν να
δουν το όνομά τους στα... μανταλά-
κια. Η φιλοσοφία της διάταξης εδρά-
ζεται  στην παροχή κινήτρων για
«κάρφωμα» χωρίς τον κίνδυνο να
βρεθεί... μπλεγμένος αυτός που κα-
ταγγέλλει μία επιχείρηση ή έναν
επαγγελματία για τη διάπραξη φορο-
διαφυγής. Σε κάθε περίπτωση, η
αμοιβή έως και 3.000 ευρώ θα γίνε-
ται μέσω ασφαλούς διαδικασίας, αλ-

λά υπό την προϋπόθεση ότι θα απο-
δειχθεί η φοροδιαφυγή με βάση την
καταγγελία του καταναλωτή. Ενδει-
κτικό του... πάρτι καταγγελιών είναι
το γεγονός ότι  στην ΑΑΔΕ έχουν
φτάσει περίπου 175.000 περιπτώ-
σεις, εκ των οποίων οι 80.000 είναι
επώνυμες και οι υπόλοιπες 95.000
ανώνυμες. 

Τα μπόνους…
Σύμφωνα με τη διάταξη της φορο-

λογικής νομοθεσίας, όποιος καταγ-

γέλλει φοροδιαφυγή, τότε μπορεί να
λάβει ως «μπόνους» το δεκαπλάσιο
της αξίας της συναλλαγής που ανα-
γράφεται στη σχετική απόδειξη. Δη-
λαδή, αν κάποιος καταναλωτής βγει
με την οικογένειά του για να φάει σε
ένα εστιατόριο και δεν λάβει απόδει-
ξη για λογαριασμό π.χ. 300 ευρώ μα-
ζί με τον αναλογούντα ΦΠΑ, τότε
εφόσον αποδειχθεί το βάσιμο της
καταγγελίας, θα λάβει ως... δώρο
ποσό έως 3.000 ευρώ. 

Αν έχουν εκδοθεί δύο αποδείξεις
αξίας 150 και 250 ευρώ, τότε το μπό-
νους που θα λάβει ο καταγγέλλων εί-
ναι το δεκαπλάσιο του μεγαλύτερου
ποσού συναλλαγής, δηλαδή 2.500
ευρώ και όχι 1.500 συν 2.500, ίσον
4.000 ευρώ. 
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Ασφαλιστικές δικλίδες για όσους «καρφώνουν» 
ανώνυμα – Τα κινητά τηλέφωνα αναμένεται 

να πάρουν «φωτιά»

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Δώρο 3.000 ευρώ σε όσους 
καταγγέλλουν φοροδιαφυγή!

Την προσεχή Τετάρτη 31 Ιουλίου θα γίνουν τα... απο-
καλυπτήρια των μεγάλων οφειλετών του Δημοσίου που
δεν ρύθμισαν τις οφειλές τους προς την Εφορία και τον
ΕΦΚΑ μέχρι χθες, οπότε και έληξε η σχετική προθε-
σμία. Η δημοσιοποίηση της σχετικής λίστας γίνεται για
δεύτερη συνεχή χρονιά και αποσκοπεί στην άσκηση
πίεσης προς τα μεγάλα «ψάρια», ώστε να τακτοποι-
ήσουν τις εκκρεμότητές τους. Ωστόσο, φαίνεται ότι δεν
υπάρχει κάποιο πρακτικό αντίκρισμα από τη δημοσιο-
ποίηση των ονομάτων κατά τα τελευταία χρόνια, καθώς
πρόκειται για γνωστές επιχειρήσεις και φυσικά πρόσω-

πα που ουσιαστικά έχουν πετάξει «λευκή πετσέτα», λό-
γω παντελούς οικονομικής αδυναμίας για να καλύψουν
τις υποχρεώσεις τους. 

Στις σχετικές λίστες περιλαμβάνονται οι ληξιπρόθε-
σμες ασφαλιστικές οφειλές προς τον ΕΦΚΑ για ποσά
άνω των 150.000 ευρώ (αρχικό κεφάλαιο), οι οποίες δεν
έχουν τακτοποιηθεί για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο
του ενός έτους. Τα ονόματα θα εμφανίζονται ομαδοποι-
ημένα ανά Αριθμό Φορολογικού Μητρώου του φυσικού
ή νομικού προσώπου και δίπλα θα αναφέρεται το άθροι-
σμα των ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών, ακόμη

και αν αφορούν διαφορετική αιτία ή αντικείμενο επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας. Από τη δημοσιοποίηση των
ονομάτων στη «μαύρη λίστα» εξαιρούνται όσοι έχουν
οφειλές οι οποίες έχουν υπαχθεί σε καθεστώς ρύθμι-
σης και τηρούνται οι όροι αυτής. Όσοι έχουν οφειλές
που βρίσκονται υπό αναστολή καταβολής με προσωρινή
διαταγή, δικαστική απόφαση, πράξη διοικητικού οργά-
νου ή εκ του νόμου, καθώς και οι οφειλέτες με χρέη τα
οποία δεν θα εισπραχθούν ποτέ. Τέλος, εξαιρούνται
αποβιώσαντες και ανήλικοι, καθώς και οι επιχειρήσεις
του στενού και ευρύτερου δημόσιου τομέα.

«Κρεμιούνται» στα... μανταλάκια οι μεγαλοοφειλέτες Εφορίας και ΕΦΚΑ! 
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Σε μία αναλυτική παρουσίαση στη
Διαρκή Επιτροπή Οικονομικών
Υποθέσεων της Βουλής ο διοικη-

τής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης
Στουρνάρας σκιαγρά-
φησε τους παράγοντες
που καθιστούν επιβε-
βλημένη τη συγχώνευ-
ση Attica Bank - Παγ-
κρήτιας Τράπεζας.

Ο κ. Στουρνάρας ανέ-
φερε ότι η Attica Bank
μετά τα γεγονότα του
2015 έπρεπε να καλύ-

ψει τις κεφαλαιακές ανάγκες μόνο από
ιδιώτες επενδυτές, αφήνοντας ένα κενό
ύψους 70 εκατ. ευρώ.

Και αναφερόμενος στη συμφωνία για
τη συγχώνευση Attica Bank - Παγκρήτιας
Τράπεζας, επεσήμανε ότι είναι η πρώτη
φορά στην οποία πληρούνται όλοι οι απα-
ραίτητοι όροι για την υλοποίηση της συγ-
χώνευσης, σημειώνοντας πως και οι δύο
τράπεζες έχουν σημειώσει σημαντική
πρόοδο στην εξυγίανσή τους.

Ωστόσο, τόνισε πως εάν η συγχώνευση
δεν υλοποιείτο, τότε η Παγκρήτια και η
Attica Bank θα οδηγούνταν στην κατάρ-
ρευση, υπογραμμίζοντας τις επιπτώσεις
ενός τέτοιου ενδεχομένου στο σύνολο
του τραπεζικού συστήματος και το έλ-
λειμμα εμπιστοσύνης προς την οικονομία
που θα προέκυπτε, καθώς θα έπρεπε να
ληφθούν μέτρα στις τράπεζες όπως κού-
ρεμα καταθέσεων.

Επανέλαβε ότι δεν θα μπορούσαν να
μεταφερθούν οι μη καλυμμένες καταθέ-
σεις και θα κουρεύονταν 909 εκατ. από
την Attica Bank και άλλα 726 εκατ. από
την Παγκρήτια, συνολικά 1,6 δισ. ευρώ.

Το κόστος για το Ελληνικό Δημόσιο στο
πλαίσιο της συμφωνίας είναι ελάχιστο σε

σχέση με οποιαδήποτε άλλη επιλογή είπε
χαρακτηριστικά ο διοικητής της Τράπε-
ζας της Ελλάδας.

Εύσημα σε Βρεττού,
Βαρθολομαίο και Thrivest

Ο κ. Στουρνάρας απένειμε εύσημα τό-
σο στις διοικήσεις των δύο τραπεζών όσο
και στον ιδιώτη επενδυτή.

«Οι διοικήσεις της Attica Bank και της
Παγκρήτιας, υπό την Ελένη Βρεττού και
τον Αντώνη Βαρθολομαίο αντιστοίχως,
έχουν ήδη επιτύχει σημαντικά αποτελέ-
σματα στις δύο τράπεζες, έχοντας ανα-
τρέψει την αρνητική εικόνα γι’ αυτές.
Επιπλέον, η Παγκρήτια έχει λειτουργή-
σει, σε συνεννόηση με την Τράπεζα της
Ελλάδος, με ενοποιητικό τρόπο για τον
τραπεζικό τομέα της χώρας, έχοντας

απορροφήσει την HSBC και τη Συνεταιρι-
στική Τράπεζα Κεντρικής Μακεδονίας».

Αναφερόμενος στην Thrivest τόνισε:
«Ο ιδιώτης επενδυτής Thrivest έχει ήδη
επενδύσει σημαντικά ποσά (135 εκατ.
ευρώ) κυρίως στην Παγκρήτια αλλά και
στην Attica Bank και έχει δεσμευτεί να
επενδύσει άλλα 200 εκατ. ευρώ στη νέα
υπό συγχώνευση τράπεζα, πέραν των
ποσών που ήδη έχει διαθέσει προκει-
μένου να εξαγοράσει τις συμμετοχές
του πρώην κύριου μετόχου της Παγ-
κρήτιας, γενόμενος έτσι ένας από τους
μεγαλύτερους επενδυτές στο ελληνικό
τραπεζικό σύστημα». Ο επενδυτής έχει
δώσει 135 εκατ. και έχει δεσμευτεί για
άλλα 200 εκατ., πέραν του ποσού που
έδωσε για την Παγκρήτια. Αυτό τον κα-
θιστά έναν από τους μεγαλύτερους

επενδυτές στο ελληνικό τραπεζικό σύ-
στημα.

Κλείνοντας ο κ. Στουρνάρας υπογράμ-
μισε πως η Τράπεζα της Ελλάδος θεωρεί
την υλοποίηση αυτής της συμφωνίας με-
ταξύ των μετόχων ως τη βέλτιστη λύση
για το Ελληνικό Δημόσιο, με γνώμονα τό-
σο τη διασφάλιση του υπέρτατου αγαθού
της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας
όσο και το όφελος του φορολογουμένου,
ενώ όπως σημείωσε, η παρέμβασή του
απαντά επίσης στους ισχυρισμούς ότι το
κράτος χαρίζει για μια ακόμα φορά χρή-
ματα στους τραπεζίτες και τους ιδιώτες. 

«Αυτοί οι ισχυρισμοί δείχνουν έλλειμ-
μα κατανόησης των αγορών, των κανό-
νων ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής και πρωτίστως του κόστους
για τη διασφάλιση των αποταμιευτών
και της χρηματοπιστωτικής σταθερότη-
τας στη χώρα. Ενός αγαθού το οποίο δεν
είναι εξ ορισμού δεδομένο, ιδιαιτέρως
στο περιβάλλον διεθνούς αβεβαιότητας
που βιώνουμε, και δεν πρέπει ποτέ μα
ποτέ να γίνεται αντικείμενο πολιτικής
εκμετάλλευσης» σημείωσε κλείνοντας
την ομιλία του.

Επιβεβλημένη η συγχώνευση, 
απειλούνταν με κατάρρευση

«Ελάχιστο το κόστος για
Δημόσιο σε σχέση με άλλες
επιλογές», είπε ο διοικητής
της Τράπεζας της Ελλάδος

ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ ΓΙΑ ATTICA BANK - ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ:

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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ψηφιοποίηση της εποχής μας προχωράει
όλο και ταχύτερα και πλέον οι απαιτήσεις
λόγω της επερχόμενης Τεχνητής Νοημο-

σύνης (ΤΝ) γίνονται συνεχώς μεγαλύτερες. Κάποι-
οι ανησυχούν -και είναι φυσιολογικό- και κάποιοι
αντιστέκονται. Δυστυχώς όμως έχει αποδειχθεί ότι
η ψηφιοποίηση αλλά και υιοθέτηση συστημάτων
ΤΝ κάνουν την επιχειρηματικότητα πιο αποδοτική,
μειώνουν τα λάθη στη βιομηχανία, βελτιώνουν τα
συστήματα αποθήκευσης, άρα εξοικονομούν λει-
τουργικά κόστη και αυξάνουν τα έσοδα. Παρ’ όλα
αυτά η χώρα μας εξακολουθεί και έχει ένα χάσμα
από την υπόλοιπη Ευρώπη και η γενικότερη εικόνα
είναι ότι στο Δημόσιο πάμε καλά, αλλά στον ιδιωτι-
κό τομέα υπάρχει ακόμη απόσταση που πρέπει να
καλύψουμε ώστε να φτάσουμε στους μέσους

όρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Όπως έδειξαν τα στοιχεία της έκθεσης της

Κομισιόν για την ψηφιοποίηση των κρατών-
μελών, στον κρίσιμο τομέα της συνδεσιμότητας η
χώρα μας έχει κάνει σημαντικά βήματα προόδου,
χωρίς όμως να έχει πλησιάσει τον μέσο όρο της ΕΕ,
αλλά ούτε και να είναι κοντά στους στόχους που
έχουν τεθεί από την Κομισιόν για το 2030. Με δεδο-
μένο ότι ήδη έχει φύγει το μισό 2024, τα επόμενα 2-3

χρόνια είναι κρίσιμα.

Στο Δημόσιο
Σύμφωνα με την έκθεση, στις ψηφιακές δημόσιες υπη-

ρεσίες για τους πολίτες το ποσοστό κάλυψης βελτιώθηκε
κατά 11,3 μονάδες -όταν η ΕΕ παρουσιάζει αύξηση μόλις
2,4- και ανεβήκαμε στο 75,9% με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο
να είναι στο 79,4%. Ίδια καλή -ή ακόμη και καλύτερη- είναι
η εικόνα του Δημοσίου όσον αφορά τις ψηφιακές υπηρε-
σίες που απευθύνονται στις επιχειρήσεις. Εδώ το ποσοστό
της Ελλάδας βρίσκεται στο 86,2%, και περνάει τον ευρω-
παϊκό μέσο όρο που είναι στο 85,4%. Το άλμα αυτό επε-
τεύχθη χάρη σε μία αύξηση κατά το προηγούμενο έτος
ύψους 12,5 ποσοστιαίων μονάδων. Παράλληλα αυξάνεται
και το ποσοστό των Ελλήνων που έχουν πρόσβαση σε ψη-
φιακούς φακέλους που τους αφορούν (73,8%), με την
Ένωση να προπορεύεται ελαφρά με 79,1%.

Τηλεπικοινωνίες
Στην έκθεση της Κομισιόν δεν γίνεται ανάλυση των τι-

μών αλλά μόνο της συνδεσιμότητας των κατοίκων με δί-
κτυα υψηλής ταχύτητας (όπως είναι το 5G), όπου η χώρα
μας έχει πετύχει πληθυσμιακή κάλυψη 98,1% στο τέλος
του 2023, με την ΕΕ να βρίσκεται στο 89,3%. Όσον αφορά
όμως τις οπτικές ίνες και τη σύνδεση από το δίκτυο μέχρι
το σπίτι ή το γραφείο, η εικόνα μας δεν είναι ιδανική. Ναι
μεν παρουσιάσαμε πέρυσι μία αύξηση 10,5 μονάδων, αλ-
λά φτάσαμε μόλις στο 38,4% όταν ο ευρωπαϊκός μέσος
όρος είναι στο 64%. Εδώ να πούμε ότι ο στόχος που έχει τε-
θεί από την Κομισιόν είναι για πλήρη κάλυψη όλων των
νοικοκυριών μέχρι το 2030, άρα η χώρα μας έχει λίγο πά-

νω από έξι χρόνια για να εκτελέσει ένα άλμα
που ξεπερνά τις 60 μονάδες.

Ο ιδιωτικός τομέας
Δυστυχώς οι επιχειρήσεις -και κυρίως

οι μικρομεσαίες- παρά το γεγονός ότι
έχουν στα χέρια τους το ισχυρό εργαλείο
του Ταμείου Ανάκαμψης, δεν έχουν κατα-
φέρει να προχωρήσουν όσο χρειάζεται στο
θέμα της ψηφιοποίησής τους. Πέρυσι μό-
λις το 43,4% των ΜμΕ μπορούσε να παρου-
σιάσει ένα βασικό επίπεδο ψηφιοποίησης
όταν η Ευρώπη βρίσκεται στο 57,7%. Στα
θετικά καταγράφεται ότι παρουσιάζουμε
καλύτερη πορεία από την ΕΕ με 7,2 μονά-
δες αύξησης έναντι 2,6 της Ένωσης, αλλά
κι αυτή η επίδοση πρέπει να παρουσιάσει
άνοδο. 

Παράλληλα η ελληνική επιχειρηματικό-
τητα βρίσκεται αρκετά πίσω στην αξιοποίηση τεχνο-
λογιών που πλέον φαντάζουν απαραίτητες, όπως είναι
το cloud, η ανάλυση δεδομένων (data analytics) και η
ΤΝ. Εδώ η χώρα μας βρίσκεται στο μισό του ευρωπαϊ-
κού δρόμου, με χρήση τεχνολογίας cloud μόνο από το
18,1% των ελληνικών επιχειρήσεων, με το ποσοστό
στην Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι στο 38,9%. Στα data
analytics είμαστε κάπως καλύτερα, στο 25% έναντι
33,2%, ενώ στη χρήση της ΤΝ η εικόνα είναι πάρα πολύ
χαμηλή γενικώς στην Ευρώπη, αλλά ακόμη χαμηλότε-
ρη στην Ελλάδα. Μόλις το 4% (από 2,6% το 2022) κάνει
χρήση ΤΝ όταν στην ΕΕ έχει φθάσει στο 8%.

Εδώ πρέπει πάντως να σημειώσουμε και το σω-
στό παράπονο που ακούγεται από τις επιχειρήσεις,
ότι δηλαδή δεν βρίσκουν εξειδικευμένο προσωπι-
κό. Στις ψηφιακές δεξιότητες το ποσοστό των Ελλή-
νων με βασικές γνώσεις είναι στο 52,4% το 2023
(σχεδόν όσο και το 2022), όταν η ΕΕ ήταν στο 55,6%
με άνοδο 2,5%. Όσον αφορά την υψηλή εξειδίκευση
(ICT specialists), η χώρα μας παρουσίασε πτώση το
2023 και από το 2,5% έπεσε στο 2,45, όταν στην ΕΕ
στο ποσοστό ανέβηκε στο 4,8% από 4,3% που ήταν
τον προηγούμενο χρόνο.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ψηφιοποίηση: 
Στο Δημόσιο 
πάμε καλά, 

στον ιδιωτικό 
τομέα όχι

Πολύ χαμηλή χρήση της ΤΝ κάνουν 
οι ΜμΕ, ενώ είναι πάρα πολύ δύσκολο
να βρουν το κατάλληλο εξειδικευμένο

προσωπικό, το οποίο στη χώρα μας
μειώνεται αντί να αυξάνεται
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Μ
ια υπογραφή ήταν αρκετή για να αυξήσει
κατά 800 MW τη δυνατότητα παραγωγής
ηλεκτρικού ρεύματος της χώρας από ηλια-

κή ενέργεια. Ήταν μια στιγμή «καθοριστικής σημα-
σίας για τη ΔΕΠΑ», όπως δήλωσε ο δραστήριος διευ-
θύνων σύμβουλος της εταιρείας Κωνσταντίνος Ξιφα-
ράς κλείνοντας τη συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τρά-

πεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), η οποία χο-
ρηγεί στη ΔΕΠΑ Εμπορίας δάνειο συ-
νολικού ύψους 390 εκατ. ευρώ για την
κατασκευή και λειτουργία πάρκων
ηλιακής ενέργειας σε όλη τη χώρα.

Η χρηματοδότηση που συμφωνή-
θηκε μεταξύ της ΔΕ-
ΠΑ Εμπορίας και της
ΕΤΕπ καλύπτει με τα

390 εκατ. ευρώ το 75% του κόστους
εγκατάστασης νέων φωτοβολταϊ-
κών συνολικού κόστους, που μπο-
ρεί να φτάσει έως και τα 521 εκατ.
ευρώ. Οι νέες εγκαταστάσεις προ-
ορίζονται για τη Δυτική Μακεδονία,
τη Θεσσαλία και την Κεντρική Ελλά-
δα και με την ολοκλήρωσή τους θα
προσθέσουν στο δίκτυο της χώρας συνολικά περί τα
800 MW ανανεώσιμης ενέργειας, με τη ΔΕΠΑ να αυ-
ξάνει την παραγωγή ηλιακής ενέργειας στην Ελλάδα
πάνω από 12%. Η δυνατότητα παραγωγής των νέων
εγκαταστάσεων της ΔΕΠΑ θα είναι ικανή να ηλεκτρο-
δοτήσει 278.000 νοικοκυριά για ένα έτος.

Η σημασία της εγκατάστασης νέων ΑΠΕ έχει γίνει
ιδιαίτερα ξεκάθαρη το τελευταίο διάστημα που η τιμή
της χονδρικής του ρεύματος έχει εκτοξευτεί στα Βαλ-
κάνια, δείχνοντας τον ενεργειακό μονόδρομο στον

οποίο έχουν μπει η χώρα μας αλλά και η Ευρώπη.
Επιπλέον, οι νέες εγκαταστάσεις θα φέρουν πολλα-
πλά οφέλη για την ελληνική οικονομία, καθώς θα δη-
μιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας τόσο κατά τη φά-
ση κατασκευής όσο και κατά τη λειτουργία τους. Ιδίως
στις περιοχές της Δυτικής Μακεδονίας, όπου η απα-
σχόληση έχει παρουσιάσει πτώση λόγω της απολιγνι-
τοποίησης, η εκκίνηση τέτοιων επενδύσεων γίνεται
ιδιαίτερα σημαντική.

Κατά την τελετή υπογραφής της σύμβασης ο διευ-
θύνων σύμβουλος της ΔΕΠΑ Κωνσταντίνος Ξιφαράς
απηύθυνε «ένα μεγάλο ευχαριστώ στην Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων και προσωπικά στον αντιπρό-

εδρό της Γιάννη Τσακίρη για την
υποστήριξή τους, καθώς και όλους
τους συνεργάτες στη ΔΕΠΑ που ερ-
γάστηκαν ακούραστα για την επί-
τευξη αυτής της πολύ σημαντικής
συμφωνίας».

Συγχαρητήρια και στις δύο πλευ-
ρές για την επίτευξη της συμφωνίας
που «θα βοηθήσει τη ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας στα νέα της σχέδια», έδωσε ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και

Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, ενώ τα οφέλη της
επένδυσης απαρίθμησε και ο υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας Θόδωρος Σκυλακάκης, εξηγώντας
ότι η συγκεκριμένη επένδυση «συμβάλλει στην πε-
ραιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα
της Ελλάδας, προσφέροντας μείωση του κόστους
ηλεκτρικής ενέργειας για τους καταναλωτές και, βέ-
βαια, ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας και κατ’
επέκταση τόνωση της ενεργειακή ανεξαρτησίας της
χώρας μας».

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Κάποιοι ντράπηκαν; Όχι βέβαια
Άκουσα τον Γιάννη Στουρνάρα να μιλάει στη Βουλή για τη
συγχώνευση της Attica με την Παγκρήτια. Ο άνθρωπος
σχεδόν βούρκωσε όταν είπε ότι η Τράπεζα της Ελλάδος
ήταν το μόνο ανάχωμα απέναντι στην κυβέρνηση του
2015, που ήθελε να δημιουργήσει ένα παράλληλο τραπε-
ζικό σύστημα, με την Attica να παίζει τον ρόλο της SYRI-
ZA Bank. Ο διοικητής δεν ήθελε να επεκταθεί καθώς,
όπως είπε, «αυτά τα θλιβερά αφορούσαν προσωπικά
εμένα και την οικογένειά μου». Προς στιγμήν πίστεψα ότι
κάποιοι μέσα στην επιτροπή της Βουλής θα έσκυβαν το
κεφάλι από ντροπή. Μπα! Ο Δημήτρης Τζανακόπουλος
του επιτέθηκε κιόλας. Όμως, ο Γιάννης Στουρνάρας
απλώς δεν μάσησε. Του θύμισε ότι τη μέρα που η ΤτΕ συ-
νεδρίαζε για να αλλάξει την τότε διοίκηση της Attica,
εκείνη τη μέρα μπήκαν στην επιχείρηση της συζύγου του
φορολογικοί Ράμπο, στέλνοντας ένα μήνυμα τραμπουκι-
σμού. Κι έκτοτε την έλεγχαν κάθε μήνα χωρίς να βρί-
σκουν τίποτα. Αυτή είναι η ιστορική αλήθεια.

Ευκαιρία σήμερα για καλές αποδόσεις
Μια μοναδική ευκαιρία για να τοποθετήσουν τα χρήματά τους
σε ένα προϊόν με απόδοση 3,5% έχουν σήμερα τα νοικοκυριά,
καθώς μπορούν να αποκτήσουν έντοκα γραμμάτια του Ελλη-
νικού Δημοσίου εξάμηνης διάρκειας. Το ανώτατο όριο για τα
φυσικά πρόσωπα είναι 15.000 ευρώ, τα οποία θα μπορούσαν
να έχουν έτσι ένα εξαιρετικό επιτόκιο και μάλιστα αφορολό-
γητο, αντί του 0,03% που δίνουν οι καταθέσεις. Υπολογίζεται ότι
από τα 9 δισ. ευρώ των εντόκων γραμματίων που κυκλοφο-
ρούν, τα 4 δισ. είναι σε χέρια νοικοκυριών που αναζητούν κα-
λύτερες αποδόσεις. Έχουν άδικο;

Πού λείπουν εργαζόμενοι;
Με κάθε ευκαιρία οι επιχειρηματίες και κυρίως οι μικρο-
μεσαίοι τονίζουν ότι αδυνατούν να βρουν τους κατάλλη-
λους υπαλλήλους. Σε αυτό το πλαίσιο, η αποτύπωση και
χαρτογράφηση αναγκών των επιχειρήσεων σε ανθρώπι-
νο δυναμικό για το 2024 έχει ιδιαίτερη σημασία. Είναι μια
δράση που υλοποιεί το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και
η συλλογή των στοιχείων πραγματοποιείται μέσω ενός
σύντομου ερωτηματολογίου που απευθύνεται σε όλες τις
ελληνικές επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους
(www.ekt.gr/agoraergasias). Στόχος είναι να καταγρα-
φούν οι πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων σε αν-
θρώπινο δυναμικό, αλλά και τα αίτια των προβλημάτων
που αντιμετωπίζουν κατά την αναζήτηση προσωπικού.
Θα περιμένουμε με πολύ ενδιαφέρον τις προτάσεις του.

Από Σεπτέμβριο ο «Ηρακλής»
Κι ας τελειώσω με τράπεζες, όπως ξεκίνησα, καθώς πληροφο-
ρίες θέλουν το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών να αποστέλλει τον Σεπτέμβριο αίτημα προς την Ευρώπη
για την αύξηση του ορίου των 2 δισ. που έχει σήμερα το πρό-
γραμμα «Ηρακλής ΙΙΙ», κατά 500 εκατομμύρια. Μέχρι τον Σε-
πτέμβριο πάντως στην οδό Νίκης θα δουν μήπως και τα χρήμα-
τα που έχει τώρα ο Ηρακλής φτάνουν ώστε να αναλάβουν και τα
κόκκινα δάνεια της νέας τράπεζας που θα δημιουργηθεί.

ΔΕΠΑ Εμπορίας: Δάνειο 390 εκατ.
από την ΕΤΕπ για έργα ΑΠΕ

Οι νέες εγκαταστάσεις 
αυξάνουν κατά 12% 

την ηλεκτροπαραγωγή της
Ελλάδας από Ανανεώσιμες

Πηγές Ενέργειας 
και μπορούν να ηλεκτροδο-
τήσουν 278.000 νοικοκυριά

Ο δραστήριος διευθύνων
σύμβουλος της ΔΕΠΑ 

Εμπορίας Κωνσταντίνος 
Ξιφαράς
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Σ
ύμφωνα με τα συγκεντρωτικά
στοιχεία, τον περασμένο Δε-
κέμβριο τα ακίνητα που ήταν

εγγεγραμμένα σε πλατφόρμες βραχυ-
χρόνιας μίσθωσης στο κέντρο της
Αθήνας το 2023 έφταναν τα 6.645. Από
αυτά τα 2.093 ήταν ακίνητα που βρί-
σκονταν στο εμπορικό τρίγωνο της
Πλάκας, 950 βρίσκονταν στο Κουκάκι
και στου Μακρυγιάννη, 816 στον Νέο
Κόσμο, 359 στην περιοχή του Κολω-
νακίου και στα Εξάρχεια, τη Νεάπολη

και πέριξ του Εθνικού
Αρχαιολογικού Μου-
σείου διατίθεντο συ-
νολικά 733 ακίνητα.

«Πολλές περιοχές
το 2017-2018 βρέθη-

καν στο επίκεντρο της
ζήτησης, λόγω της ρα-

γδαίας αύξησης της οικονομίας δια-
μοιρασμού και της ανάγκης ανεύρε-
σης οικονομικών ακινήτων που θα
ανακαινίζονταν άμεσα και θα εγγρά-
φονταν σε πλατφόρμες βραχυχρόνιας
μίσθωσης με στόχο την άμεση εκμε-
τάλλευσή τους λόγω των ικανοποιητι-
κών εισοδημάτων. Ταυτόχρονα, δεν
ήταν λίγοι οι αλλοδαποί επενδυτές ή
και οι αλλοδαποί διαμεσολαβητές που
συμμετείχαν στο σαφάρι αγοράς ακι-
νήτων με στόχο την εκμετάλλευση μέ-

σω πλατφορμών βραχυχρόνιας μί-
σθωσης και ταυτόχρονα την απόκτηση
της πολυπόθητης golden visa», ανα-
φέρει ο πρόεδρος του Πανελλαδικού
Δικτύου Κτηματομεσιτών, E-Real Es-
tates, Θεμιστοκλής Μπάκας.

Εμπορική εκμετάλλευση
Η Αθήνα και το ιστορικό της κέντρο

προφανώς και βρέθηκαν στον πυρήνα
αυτής της ζήτησης και οι ιδιοκτήτες, οι
οποίοι διέθεταν ακίνητα σε αυτές τις
περιοχές, θέλησαν να τα εκμεταλλευ-
τούν εμπορικά. Αξίζει να σημειωθεί
επίσης πως τα τελευταία χρόνια κατα-
γράφεται μια κατακόρυφη αύξηση
των μεταβιβάσεων στο κέντρο της
πρωτεύουσας, όπως προκύπτει από το
μητρώο μεταβιβάσεων της Γενικής

Γραμματείας Πληροφοριακών Συστη-
μάτων, παρασύροντας προς τα πάνω
και τις ζητούμενες τιμές πώλησης.

Στον Δήμο Αθηναίων για το έτος
2023 καταγράφονται συνολικά 5.544
μεταβιβάσεις ακινήτων, αυξημένες
κατά 14,59% σε σχέση με το 2022, κα-
θώς είχαν πραγματοποιηθεί 4.838 με-
ταβιβάσεις. Τα στοιχεία παρουσίασε
το δίκτυο E Real Estates και ο μέσος
όρος των τετραγωνικών μέτρων ανά
μεταβίβαση ήταν τα 65,60 τμ. Το μέσο
τίμημα ανά μεταβίβαση άγγιζε τα
€1.321/τμ, αυξημένο κατά 34,38%, από
τα €983/τμ, του 2022 και κατά 59,28%
και τα €867/τμ σε σχέση με το 2021. Το
2023 οι μεταβιβάσεις οικιστικών ακι-
νήτων στον Δήμο Αθηναίων με τίμημα
έως €150.000, αποτελούν το 87,85%

του συνόλου των μεταβιβάσεων σύμ-
φωνα με το μητρώο όταν το 2019 οι με-
ταβιβάσεις έως €100.000 αποτελού-
σαν το 87,25% του συνόλου. Συγκεκρι-
μένα, για το 2023 το 50,09% των μετα-
βιβάσεων αφορούσε τίμημα έως
€50.000, σε αντίθεση με το 2020, όταν
το 45,26% των μεταβιβάσεων αφορού-
σε τίμημα έως €30.000. Παράλληλα,
το 2023 το 87,85% των μεταβιβάσεων
αφορούσε κατοικίες με τίμημα έως
€150.000, όταν το 2020 το 85,03%
αφορούσε μεταβιβάσεις έως
€100.000. Η αύξηση του τιμήματος
ανά μεταβίβαση αποδεικνύει τη δυνα-
μική της εγχώριας κτηματαγοράς στο
κέντρο της Αθήνας. 

Το 86,42% των μεταβιβάσεων την
περσινή χρονιά αφορούσε κατοικίες
κατασκευής έως το 1980, δηλαδή του-
λάχιστον 43 ετών. Συγκεκριμένα, με
έτος κατασκευής έως το 1960 αποτε-
λούν το 19,12%, με έτος κατασκευής
1961-1970 το 41,46% και το 25,84% με
έτος κατασκευής 1971-1980.

Προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός για τη νέα σιδηρο-
δρομική γραμμή «Νέα Καρβάλη - Τοξότες», με προ-
ϋπολογισμό δημοπράτησης 192,5 εκατ. ευρώ και
εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από το CEF 2021-
2027. Πρόκειται για ένα έργο στρατηγικής σημασίας
που θα αναπτύξει το εμπορικό λιμάνι της Καβάλας
και θα το συνδέσει με το υπόλοιπο σιδηροδρομικό
δίκτυο της χώρας.

Σημειώνεται πως το λιμάνι της Καβάλας αποτελεί
βασικό πυλώνα για την ανάπτυξη των εναλλακτικών
ευρωπαϊκών διαδρόμων μεταφοράς εμπορευμάτων,
μέσα από τη σύνδεση του σιδηροδρόμου με την υπό-
λοιπη Ευρώπη (Διάδρομος ΒΒΑ - Baltic, Black,
Aegean Seas και πρωτοβουλία 3Seas - Baltic,

Black, Adriatic με την επέκταση προς το Αιγαίο).
«Μετά από συντονισμένη προσπάθεια με την ΕΡ-

ΓΟΣΕ καταφέραμε, σε συνέχεια πρωτοβουλιών της
προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας, να εξασφαλιστεί
χρηματοδότηση από το Ταμείο Συνοχής του Μηχανι-
σμού για τη Σύνδεση της Ευρώπης CEF 2021-2027.
Την προηγούμενη εβδομάδα εντάχθηκαν άλλα τέσ-
σερα νέα, μεγάλα σιδηροδρομικά έργα στο πρό-
γραμμα CEF II, ενώ έχει ξεκινήσει και το έργο του
Προαστιακού Δυτικής Αττικής, με συγχρηματοδότη-
ση από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η
εξασφάλιση κοινοτικών χρηματοδοτήσεων, ύψους
σχεδόν 800 εκατ. ευρώ, σε μεγάλα σιδηροδρομικά
έργα καταδεικνύει ότι η εντατική προσπάθεια που

καταβάλλεται από το υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών για την ανάταξη, τον εκσυγχρονισμό αλλά
και την περαιτέρω ανάπτυξη του δικτύου του ελληνι-
κού σιδηρόδρομου αναγνωρίζεται εμπράκτως και
υποστηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση», σημεί-
ωσε σχετικά ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας.

Το έργο αφορά εργασίες για την κατασκευή της
υποδομής, επιδομής και των σταθμών για νέα μονή
σιδηροδρομική γραμμή στο εν λόγω τμήμα, στην πε-
ριοχή της Ξάνθης, μήκους 32 χλμ. περίπου, καθώς και
του κλάδου από Νέα Καρβάλη προς τον νέο εμπορευ-
ματικό λιμένα Καβάλας, μήκους 5,3 χλμ. περίπου.

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Με τη νέα σιδηροδρομική γραμμή θα συνδεθεί η Καβάλα με το δίκτυο

Καταγράφεται αύξηση του τιμήματος ανά μεταβίβαση, 
που αποδεικνύει τη δυναμική της εγχώριας 

κτηματαγοράς στο κέντρο της Αθήνας

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Χωρίς μακροχρόνια
μίσθωση ακινήτων
εξαιτίας του Airbnb



Ρ
ιζικές ανατροπές στον τρόπο
λειτουργίας των προβλημα-
τικών ΔΕΚΟ μέσα από πέντε

καινοτόμες παρεμβάσεις επιφέρει το
νομοσχέδιο για την αναδιάρθρωση
του Υπερταμείου και τη δημιουργία
του Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου.

Πιο συγκεκριμένα, προβλέπεται η
οργάνωση σε νέα βάση των Ελληνι-
κών Ταχυδρομείων και της θυγατρι-

κής ΕΛΤΑ Courier, της
ΔΕΘ-Helexpo, του
Οργανισμού Κεντρι-
κών Αγορών και Αλι-
είας, της Κεντρικής
Αγοράς Θεσσαλονί-
κης, της ΓΑΙΑΟΣΕ,
των Ελληνικών Αλυ-
κών, της Ανώνυμης
Εταιρείας Διώρυγας

Κορίνθου και του Οργανισμού Αστι-
κών Συγκοινωνιών Αθηνών και των
θυγατρικών του ΟΣΥ και ΣΤΑΣΥ. Ειδι-
κότερα, με βάση το νέο θεσμικό
πλαίσιο:
1. Παρέχεται η δυνατότητα προσέλ-
κυσης στελεχών από τον ιδιωτικό το-
μέα με απλή διαδικασία, με βάση
αποφάσεις του διευθύνοντος συμ-
βούλου τής κάθε εταιρείας. Μέχρι

σήμερα η διαδικασία που προβλέπε-
ται απαιτεί πολύ χρόνο, είναι εξαιρε-
τικά γραφειοκρατική και αποτρεπτι-
κή για όποιον ενδιαφέρεται σοβαρά
να διεκδικήσει μια θέση στελέχους
σε κάποια από τις θυγατρικές εται-
ρείες του Υπερταμείου. H διάρκεια
της θητείας των στελεχών (γενικών
διευθυντών και διευθυντών) αυξάνε-
ται από 3ετής σε 4ετή με δυνατότητα
ανανέωσης μία φορά.

2. Καθορίζεται ευέλικτη πολιτική
αμοιβών των στελεχών των ΕΛΤΑ και
των υπολοίπων φορέων εκτός Γενι-
κής Κυβέρνησης, ενώ στις θυγατρι-
κές εντός Γενικής Κυβέρνησης (δη-
μόσιες συγκοινωνίες και ΓΑΙΑΟΣΕ) οι
αμοιβές θα είναι σύμφωνα με το πρό-
τυπο του ΕΦΚΑ.
3. Γίνονται πιο ευέλικτες οι διαδικα-
σίες προσλήψεων του προσωπικού
τους, με περιορισμένο αλλά ουσια-
στικό ρόλο του ΑΣΕΠ. Θα γίνεται

έλεγχος νομιμότητας της προκήρυ-
ξης εντός 10 ημερών και θα υπάρχει
η δυνατότητα συμμετοχής μέλους
του στην εξέταση ενστάσεων κατά τη
διαδικασία προσλήψεων.
4. Καθίστανται πιο ευέλικτες οι προ-
μήθειες με τη δυνατότητα έκφρασης
γνώμης εντός 60 ημερών. 
5. Δεν θα επιτρέπεται η συμμετοχή
συνδικαλιστών στα πειθαρχικά συμ-
βούλια.

Από την άλλη πλευρά, προωθούν-
ται παρεμβάσεις για τη λειτουργία
του Νέου Εθνικού Επενδυτικού Τα-
μείου, το οποίο θα έχει «προίκα» 300
εκατ. ευρώ από το Υπερταμείο. Το νέο
ταμείο θα μπορεί να αξιοποιεί το αρ-
χικό επενδυτικό κεφάλαιο κατά 50%,
μέσω της επαναπόκτησης της ΕΥΔΑΠ
και της ΕΥΑΘ από το Δημόσιο ώστε να
χρηματοδοτηθούν αναπτυξιακές
δραστηριότητες, ενώ το 50% των εσό-
δων για αξιοποίηση λιμένων και λι-
μενικών υποδομών θα διοχετεύεται
στην υλοποίηση των Master Plan άλ-
λων λιμένων στο χαρτοφυλάκιό του.
Τέλος, συγχωνεύονται και απορρο-
φώνται από το Υπερταμείο το Ταμείο
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας
και το ΤΑΙΠΕΔ.
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Ο νέος ρόλος του Εθνικού
Επενδυτικού Ταμείου 
με «προίκα» 300 εκατ. 

ΤΑΑ: Πόρους 18,8 δισ.
πρέπει να απορροφήσει
η Ελλάδα σε δύο χρόνια!
Σχεδόν τους μισούς πόρους του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης που προβλέπει το σχέ-
διο «Ελλάδα 2.0» έχει απορροφήσει η
χώρα μας μετά και τη χθεσινή έγκριση
για την εκταμίευση επιπλέον 2,3 δισ.
ευρώ από το σκέλος των δανείων. Με
την εκταμίευση της τελευταίας δόσης
η Ελλάδα έχει απορροφήσει συνολικά
17,2 δισ. ευρώ και απομένουν 18,8 δισ.
ευρώ έως το φθινόπωρο του 2026 προ-
κειμένου να υλοποιηθεί πλήρως το
σχέδιο «Ελλάδα 2.0». 
Η εκταμίευση ήλθε ως αποτέλεσμα της
επίτευξης του στόχου συμβασιοποί-
ησης δανειακών πόρων του Ταμείου
Ανάκαμψης ύψους 4,52 δισ. ευρώ και
αντανακλά την εμπιστοσύνη των ευρω-
παϊκών θεσμών στην Ελλάδα με βάση
και την πορεία υλοποίησης των έργων
που έχουν ενταχθεί στις χρηματοδοτή-
σεις του Ταμείου Ανάκαμψης. Όπως
δήλωσε ο υπουργός αναπληρωτής
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
η νέα εκταμίευση από το δανειακό
σκέλος του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας είναι αποτέλεσμα της
επίτευξης των προαπαιτούμενων ορο-
σήμων. 

Αύριο λήγει
η προθεσμία
των δηλώσεων

Μέχρι αύριο το βράδυ θα πρέπει να
υποβληθούν σχεδόν 800.000 φορολο-
γικές δηλώσεις, καθώς το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
δεν δίνει περαιτέρω παράταση στην
προθεσμία. Αυτό σημαίνει ότι όσες δη-
λώσεις είναι εκπρόθεσμες μετά τη λή-
ξη της σχετικής προθεσμίας θα επιβα-
ρύνονται με τα σχετικά πρόστιμα, τα
οποία ξεκινούν από τα 100 ευρώ και
φτάνουν έως τα 500 ευρώ. Από του
χρόνου, όπως έχει δηλώσει ο υπουρ-
γός Κωστής Χατζηδάκης, η διαδικασία
υποβολής των δηλώσεων θα αρχίσει
από τις αρχές Μαρτίου και θα ολοκλη-
ρωθεί αυστηρά έως το τέλος Ιουνίου.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πέντε καινοτομίες αλλάζουν
τον χάρτη των ΔΕΚΟ
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Η
περίοδος αναφοράς των επιδόσε-
ων του 2ου τριμήνου του 2024 αρ-
χίζει την επόμενη εβδομάδα για

τις ελληνικές τράπεζες, με την Euroxx να
αναμένει ένα ακόμη ισχυρό τρίμηνο λόγω
της ηπιότερης πτώσης των επιτοκιακών
εσόδων (NII), της βελτίωσης της αύξησης
των δανείων, της διψήφιας αύξησης των
προμηθειών, του περιορισμού του λει-
τουργικού κόστους και του χαμηλού κό-
στους κινδύνου. Ενόψει ενός σταθερού
τριμήνου η Euroxx αναμένει από τις διοι-
κήσεις να αναβαθμίσουν περαιτέρω τους
στόχους για το 2024 και επιβεβαιώσουν ότι
μπορεί να υπάρξει θετική τάση στις προ-
βλέψεις  Γι’ αυτό και διατηρεί την ανοδική
της άποψη για τις ελληνικές τράπεζες που
διαπραγματεύονται κατά μέσο όρο με P/E
στο 6,0x με βάση τις εκτιμήσεις του 2024
και του 2025, ήτοι με discount 15-20% σε
σχέση με τον ευρωπαϊκό κλάδο. Η Euroxx
αναμένει μείωση των NII για τον κλάδο κα-

τά περίπου 4% σε τριμηνιαία βάση (έναντι-
2,5% σε τριμηνιαία βάση το α’ τρίμηνο του
2024) λόγω του υψηλότερου κόστους κα-
ταθέσεων, των χαμηλότερων εταιρικών
περιθωρίων και των νέων εκδόσεων M-

REL. Ωστόσο, η πτώση των NII κινείται με
πιο ήπιους ρυθμούς από το σύνολο του
έτους. Συνολικά η Euroxx αναμένει ένα
ισχυρό τρίμηνο και περαιτέρω αυξήσεις
στην καθοδήγηση του 2024.

Euroxx: Έρχεται δυνατό τρίμηνο 
κερδοφορίας για τις ελληνικές τράπεζες

Η Eurobank είναι η πρώτη συστη-
μική τράπεζα που έλαβε την έγκρι-
ση από το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών για την
εκταμίευση της έβδομης (7ης) δό-
σης του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), έως ύψους
€300 εκατ. πόρων, έχοντας εκπλη-
ρώσει τους προαπαιτούμενους
στόχους, βάσει της Επιχειρησια-
κής Συμφωνίας που έχει υπογρά-
ψει με το Ελληνικό Δημόσιο, όπως
ισχύει σήμερα. Με την 7η δόση, σε διάστημα δύο ετών από την
έναρξη του Προγράμματος, η Eurobank διαχειρίζεται κεφά-
λαια έως €1,9 δισ. μέσω του ΤΑΑ και χρηματοδοτεί επενδύ-
σεις επιχειρήσεων κάθε κλίμακας που δραστηριοποιούνται

στην ελληνική επικράτεια, ανταπο-
κρινόμενη με συνέπεια στις δε-
σμεύσεις της ως Ενδιάμεσος Χρη-
ματοπιστωτικός Οργανισμός για την
υλοποίηση του δανειακού σκέλους
του ΤΑΑ. Με στόχο την εδραίωση
βιώσιμης ανάπτυξης στην ελληνική
οικονομία, η Τράπεζα συμμετέχει
ήδη στη χρηματοδότηση 76 επενδυ-
τικών σχεδίων συνολικού προϋπο-
λογισμού €5,7 δισ. στη χώρα, αξιο-
ποιώντας πόρους €1,5 δισ. μέσω

του ΤΑΑ και €1,1 δισ. μέσω δανείων που χορήγησε παράλληλα
για τα συγκεκριμένα επενδυτικά σχέδια, συμβάλλοντας στην
οικονομική ανάπτυξη και τη στήριξη της απασχόλησης στη
Ελλάδα.

Η Protergia, αναπόσπαστο κομμάτι
της Metlen Energy & Metals, αφουγ-
κραζόμενη τις τρέχουσες συνθήκες
της αγοράς και τις ανησυχίες των κα-
ταναλωτών για τις επιπτώσεις στους
λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας,
διατηρεί για τον μήνα Αύγουστο αμε-
τάβλητες τις τελικές τιμές της στα ίδια
επίπεδα με τον Ιούλιο για οικιακούς
και μικρούς επαγγελματικούς πελά-
τες, απορροφώντας τις αυξήσεις των τιμών χονδρεμπορικής
αγοράς. Σε περίπτωση που το υπουργείο Περιβάλλοντος και

Ενέργειας αποφασίσει την επι-
δότηση των καταναλωτών έως
500 kWh, το ποσό αυτό θα αφαι-
ρεθεί αυτούσιο από τις τιμές αυ-
τές. Αδιαπραγμάτευτη στρατηγι-
κή προτεραιότητα της Protergia
είναι να παρέχει σιγουριά και
ασφάλεια στους πελάτες της, νέ-
ους και υφιστάμενους, με αντα-
γωνιστικά προϊόντα και υπηρε-

σίες και φυσικά την αξιοπιστία της Metlen Energy & Metals,
στηρίζοντας την ενεργειακή αγορά στο σύνολό της.

Cenergy Holdings: Προχωρά
σε πρόγραμμα επαναγοράς
ιδίων μετοχών

Η Cenergy Holdings ανακοίνωσε ότι στις
23 Ιουλίου 2024 το διοικητικό της συμβού-
λιο ενέκρινε να προχωρήσει σε πρόγραμμα
επαναγοράς ιδίων μετοχών στο Euronext
Βρυξελλών και στο Χρηματιστήριο Αθηνών,
κατ’ ανώτατο όριο 120.000 μετοχών της
εταιρείας, που θα αποκτηθούν κατά και-
ρούς σε μία ή περισσότερες συναλλαγές,
όπως απαιτείται, και για μέγιστο συνολικό
ποσό 1,3 εκατ. ευρώ, το οποίο θα εκτελεστεί
εντός των επόμενων έξι μηνών. Το πρό-
γραμμα επαναγοράς ιδίων μετοχών θα
εφαρμοστεί σύμφωνα με τις βέλτιστες πρα-
κτικές του κλάδου και σε συμμόρφωση με
τους ισχύοντες κανόνες και κανονισμούς
επαναγοράς ιδίων μετοχών. 

Moody’s: Υποβάθμισε 
την Intrum σε Caa2 από Caa1

Σε υποβάθμιση της αξιολόγησης CFR
(corporate family rating) της Intrum προ-
χώρησε η Moody’s, από Caa1 σε Caa2. Πα-
ράλληλα υποβάθμισε την αξιολόγηση του
κύριου μη εξασφαλισμένου χρέους σε
Caa3 από Caa2. Η υποβάθμιση της αξιο-
λόγησης CFR σε Caa2 αντανακλά την εκτί-
μηση της Moody’s ότι μετά τη συμφωνία
αναδιάρθρωσης χρέους της Intrum και
την πώληση χαρτοφυλακίου δανείων στην
Cerberus, η κεφαλαιακή δομή της εται-
ρείας θα παραμείνει μη βιώσιμη.

Raben: Επένδυση €10 εκατ.
για κέντρο logistics 
στη Θεσσαλονίκη

Ο Όμιλος Raben ανακοίνωσε επένδυση
10 εκατ. ευρώ για την κατασκευή ενός κέν-
τρου logistics μηδενικών εκπομπών στη
Θεσσαλονίκη. Οι νέες εγκαταστάσεις έχουν
σχεδιαστεί όχι μόνο για να ανταποκριθούν
στις προσδοκίες των πελατών της Raben In-
tertrans, αλλά και για να επεκτείνουν το
χαρτοφυλάκιο των προϊόντων της σε Con-
tract Logistics, Εσωτερικές Μεταφορές και
στον τομέα των Logistics Τροφίμων σε
Ελεγχόμενη Θερμοκρασία (TCL). Το κέντρο
logistics θα ανεγερθεί σε οικόπεδο 50
στρεμμάτων ιδιοκτησίας του Ομίλου Raben
και θα κατασκευαστεί σε δύο φάσεις.

Eurobank: Εγκρίθηκε η εκταμίευση για την 7η δόση του Ταμείου Ανάκαμψης

Η Protergia απορροφά όλη την αύξηση στα τιμολόγια Αυγούστου
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Συνεργασία NN Hellas-DGTAL 
για δοκιμαστική χρήση AI 
στη διαδικασία αποζημιώσεων

Η NN Hellas συνεργάζεται με την DGTAL δο-
κιμάζοντας την εφαρμογή GRABBER που βασί-
ζεται στην Τεχνητή Νοημοσύνη και τις δυνατό-
τητες ευφυούς επεξεργασίας εγγράφων. Σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση το GRABBER της
DGTAL είναι ένα εργαλείο Έξυπνης Επεξεργα-
σίας Εγγράφων (IDP) με Τεχνητή Νοημοσύνη
που εφαρμόζει διάφορες τεχνολογίες computer
vision και επεξεργασίας φυσικής γλώσσας
(NLP) σε έγγραφα που περιέχουν αδόμητα δε-
δομένα όπως τιμολόγια, αποδείξεις και διαγνώ-
σεις. Οι πληροφορίες αυτές εξάγονται σε οποι-
αδήποτε επιθυμητή μορφή (csv. Excel κτλ) και
ενσωματώνονται σε συστήματα για περαιτέρω
επεξεργασία. Στόχος είναι αυτές οι πληροφο-
ρίες να μπορούν να γίνονται αναγνώσιμες από
τους υπολογιστές (machine readable) και έτσι
να μπορούν να οδηγούν σε χρήσιμα συμπερά-
σματα και αποφάσεις. Αυτό εξοικονομεί χρόνο
και κόστος και βελτιώνει την απόδοση, περιορί-
ζοντας στο ελάχιστο τις επαναλαμβανόμενες,
χειροκίνητες διαδικασίες ελέγχου. Το GRAB-
BER υποστηρίζει όλες τις γλώσσες και έχει υψη-
λή απόδοση στο ελληνικό OCR.

Η Cash Plus θέτει σε λειτουργία
λύση της Profile Software

Την υλοποίηση της Smart Banking λύσης,
Finuevo Suite, στην Cash Plus ανακοίνωσε η
Profile. Tο Finuevo Suite ανταποκρίνεται ολιστι-
κά στις επιχειρησιακές απαιτήσεις του χρηματο-
πιστωτικού ιδρύματος, προσφέροντας ψηφια-
κές λύσεις για μικροπιστώσεις. Η λύση έχει σχε-
διαστεί και προσαρμοστεί με έναν οικονομικά
αποδοτικό και ευέλικτο τρόπο, ενσωματώνοντας
ένα σύγχρονο σύστημα πλατφορμών με ανοικτή
αρχιτεκτονική, το οποίο παρέχεται «as a serv-
ice» στο Cloud.

Καζίνο Λουτρακίου: Υπεγράφη 
η συμφωνία εξυγίανσης
Το Club Hotel Casino Loutraki γνωστοποίησε ότι τη
12/7/2024 δημοσιεύθηκε από το Πολυμελές Πρωτοδι-
κείο Κορίνθου η απόφαση που επικυρώνει τη Συμφω-
νία Εξυγίανσης γενομένης δεκτής της κατ’ άρθρο 44 Ν.
4738/2020 σχετικής αίτησης της εταιρείας, η οποία εί-
χε εκδικασθεί τη 18/12/2023. Η Συμφωνία Εξυγίανσης
συνυπογράφεται από την οφειλέτρια (Κοινοπραξία) και
πιστωτές, οι απαιτήσεις των οποίων εκπροσωπούν τη
συντριπτική πλειοψηφία (90,74%) του συνόλου των θι-
γόμενων σε βάρος της απαιτήσεων και περαιτέρω, πο-
σοστό 64,41% των ειδικώς προνομιούχων (ενέγγυων)
απαιτήσεων και ποσοστό 95,35% των λοιπών (ανέγ-
γυων) απαιτήσεων. Με την επικύρωση της εξυγιαντι-
κής συμφωνίας και την αποδοχή όλων των συμφωνη-
μένων όρων της, διασφαλίζονται η συνέχιση της λει-
τουργίας της επιχείρησης του Καζίνο Λουτρακίου, κα-
θώς και του ξενοδοχείου Club Hotel Casino Loutraki,
διασώζονται οι εκατοντάδες θέσεις εργασίας των άμε-
σα και έμμεσα απασχολούμενων προσώπων και εξα-
σφαλίζεται σημαντικά μεγαλύτερο ποσοστό ικανοποί-
ησης των απαιτήσεων του συνόλου των πιστωτών
(32,0%) συγκριτικά με το αντίστοιχο ποσοστό ανάκτη-
σης σε περίπτωση πτώχευσης της εταιρείας και ρευ-
στοποίησης των περιουσιακών της στοιχείων (1,3%).

Metlen: Πώλησε χαρτοφυλάκιο
φωτοβολταϊκών στη Βρετανία
Την πώληση χαρτοφυλακίου φωτοβολταϊκών έργων
110MWp στο Ηνωμένο Βασίλειο στη Schroders
Greencoat ολοκλήρωσε η Metlen Energy & Metals
(πρώην Mytilineos). Ειδικότερα, η METLEN Energy &
Metals ανακοίνωσε ότι ολοκλήρωσε με επιτυχία την
πώληση ενός από τα χαρτοφυλάκιά της φωτοβολταϊ-
κών έργων στο Ηνωμένο Βασίλειο στη Schroders
Greencoat. Το χαρτοφυλάκιο αποτελείται από τρία
πάρκα, τα οποία βρίσκονται στις περιοχές Gorse Lane
του Lincolnshire, Defford του Worcestershire και
Watnall του Nottinghamshire και έχουν συνολική
ισχύ 110 MWp, παρέχοντας ενέργεια ισοδύναμη με
αυτήν που απαιτείται για περίπου 41.300 κατοικίες
ετησίως.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Orilina: Έλαβε προκαταβολή 8 εκατ.
για μεζονέτα στο Marina Residences

Η Orilina Properties σε ανακοίνωσή της στο
χρηματιστήριο ανέφερε ότι την 23η Ιουλίου
2024 η εταιρεία προέβη σε υπογραφή Ιδιωτι-
κού συμφωνητικού προκαταβολής για την πώ-
ληση μελλοντικής μεζονέτας που θα ευρίσκε-
ται στην πτέρυγα Β’ του υπό ανάπτυξη οικιστι-
κού συγκροτήματος Marina Residences by
Kengo Kuma στη μαρίνα Αγ. Κοσμά, αντί τιμή-
ματος €8.029.726.

Η Intracom Telecom εξελίσσει 
τη λειτουργική αποτελεσματικότητα του 5G

Η Intracom Telecom, διεθνής κατασκευαστής
τεχνολογικών συστημάτων & λύσεων, συμμετέχει
στο Catalyst  Project  του TM Forum με τίτλο
«Holistic intelligence and GenAI to accelerate 5G
monetization». H πρωτοβουλία αυτή υποστηρίζε-
ται από σημαντικούς παρόχους τηλεπικοινωνια-
κών υπηρεσιών, συμπεριλαμβανομένων των BT
Group, Telus, Telecom Italia, Zain KSA, Econet
Wireless, and Italian utility Bludigit και τεχνολο-
γικές εταιρείες προκειμένου να συνεργαστούν
και να βρουν τρόπους δημιουργίας εσόδων και
αξιοποίησης του 5G μέσω υπηρεσιών Business-
to-Business (B2B), εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα
υψηλά επίπεδα παρακολούθησης και αυτοματι-
σμού για τους εταιρικούς πελάτες των παρόχων.
Το έργο παρουσιάστηκε κατά τη διάρκεια του
DTW24 – Ignite του TM Forum στην Κοπεγχάγη.
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Α
ύριο το βράδυ Γιάννης Αντετοκούνμ-
πο και Αντιγόνη Ντρισμπιώτη θα
μπουν πρώτοι στους Κήπους του

Τροκαντερό, στις όχθες του Σηκουάνα δίπλα
στον Πύργο του Άιφελ, κρατώντας την ελληνι-

κή σημαία. Όπως συμβαί-
νει πάντα στους Ολυμπια-
κούς Αγώνες, η Ελλάδα θα
παρελάσει πρώτη. Αυτό θα
γίνει και στη φαντασμαγο-
ρική τελετή έναρξης που
έχουν ετοιμάσει οι Γάλλοι
για τους Ολυμπιακούς
Αγώνες 2024 στο Παρίσι.

Η Ελλάδα θα εκπροσω-
πηθεί στους Αγώνες από 100 αθλητές, με τα
περισσότερα μέλη της ελληνικής αποστολής
να έχουν ήδη ταξιδέψει για την Πόλη του Φω-
τός.

Συνολικά σε 16 αθλήματα θα έχουμε ελληνι-
κή εκπροσώπηση, με την ελπίδα όλων να δού-
με τη γαλανόλευκη να κυματίζει στον ψηλότε-
ρο ιστό όσες περισσότερες φορές γίνεται.

Οι ελπίδες μας 
για μετάλλια και διακρίσεις

Υπάρχουν αθλητές που στο αγώνισμά τους
θεωρούνται αδιαφιλονίκητα φαβορί για το
χρυσό μετάλλιο, άλλοι που ενδέχεται να το
διεκδικήσουν και αρκετοί ακόμα που έχουν
δουλέψει σκληρά έτσι ώστε να βρίσκονται

στη μεγάλη γιορτή και να αναζητήσουν τις πι-
θανότητές τους για μια καλή επίδοση ή και
κάτι παραπάνω.

Αθλητές όπως ο Μίλτος Τεντόγλου, ο Λευ-
τέρης Πετρούνιας, η Εθνική ομάδα Πόλο τόσο
των Ανδρών (προπονητής ο Θοδωρής Βλά-
χος) όσο και των Γυναικών (Αλεξία Καμμέ-
νου), η Κατερίνα Στεφανίδη, ο Παναγιώτης
Γκιώνης, τα κορίτσια της καλλιτεχνικής κο-
λύμβησης, αθλητές και αθλήτριες της κολύμ-

βησης συνολικά αλλά και όλα τα υπόλοιπα
παιδιά που θα συμμετάσχουν στους Ολυμπια-
κούς Αγώνες έχουν στόχο να ανεβάσουν την
Ελλάδα ψηλά. Όσο ψηλότερα γίνεται, ακόμα
και στο ψηλότερο σκαλί του βάθρου έτσι ώστε
να παιανίσει ο εθνικός ύμνος στο Παρίσι και
να κυματίσει η γαλανόλευκη. Οι ευχές όλων
μας είναι να τα καταφέρουν και να μας κά-
νουν για ακόμα μια φορά υπερήφανους.
Όπως είμαστε ήδη για την παρουσία τους εκεί

και την εκπροσώπηση της χώρας μας.
Ξεχωριστό κεφάλαιο, η Εθνική ομάδα μπά-

σκετ που υπό τις οδηγίες του Βασίλη Σπανού-
λη επέστρεψε σε Ολυμπιακούς Αγώνες για
πρώτη φορά μετά το 2008 και το Πεκίνο. Το
έργο της δεν θα είναι εύκολο στον όμιλο στη
Λιλ, όμως πάντα υπάρχει αισιοδοξία για κάτι
μεγάλο. 

Τα 121 μετάλλια και τα ρεκόρ
Η Ελλάδα στους σύγχρονους Ολυμπιακούς

Αγώνες έχει κατακτήσει 121 μετάλλια! Στόχος
είναι αυτή η συγκομιδή να αυξηθεί. Τα περισ-
σότερα μετάλλια στην ιστορία για την Ελλάδα
έχει κατακτήσει ο Πύρρος Δήμας με τρία χρυ-
σά και ένα χάλκινο. 

Τέσσερα μετάλλια, ένα χρυσό, δύο αση-
μένια και ένα χάλκινο, είχε κατακτήσει και ο
προπολεμικός μύθος του στίβου Κωνσταν-
τίνος Τσικλητήρας. Ο Λευτέρης Πετρούνιας
στους κρίκους και η Άννα Κορακάκη στη
σκοποβολή έχουν την ευκαιρία να βρεθούν
στη δεύτερη θέση της σχετικής λίστας αν
κατακτήσουν μετάλλιο στο Παρίσι. Ο Πε-
τρούνιας κατέκτησε το χρυσό το 2016 και το
χάλκινο στο Τόκιο. Η Κορακάκη κατέκτησε
ένα χρυσό και ένα χάλκινο στους Αγώνες
του Ρίο. Αναζητούν έτσι το τρίτο μετάλλιο
που θα τους ανεβάσει στη δεύτερη θέση πί-
σω από τον Πύρρο Δήμα και τον Κωνσταντί-
νο Τσικλητήρα.

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Με 100 αθλητές, ελπίδες και όνειρα για μετάλλια 
και διακρίσεις, αλλά κυρίως με τη βαριά κληρονομιά 

της γενέτειρας των Αγώνων,  με σημαιοφόρους την Αντιγόνη 
Ντρισμπιώτη και τον Γιάννη Αντετοκούνμπο η Ελλάδα μπαίνει 

στη μάχη των Ολυμπιακών του Παρισιού

Με τη γαλανόλευκη 
ψηλά πάμε για 

μετάλλια στο ΠαρίσιΑντιγόνη
Ντρισμπιώτη

Λευτέρης
Πετρούνιας

Μίλτος 
Τεντόγλου

Εθνική
πόλο Γυναικών
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Η
ύψιστη τιμή για έναν αθλητή είναι η συμμετοχή
στους Ολυμπιακούς Αγώνες. Πόσο μάλλον ι η
κατάκτηση ενός μεταλλίου. Στη σύγχρονη εποχή

τα μετάλλια στους Ολυμπιακούς Αγώνες έχουν πια συλ-
λεκτική αξία, καθώς κάθε τέσσερα χρόνια σχεδιάζονται
νέα ανάλογα με το πού πραγματοποιούνται οι Αγώνες.

Αυτό συμβαίνει και στο Παρίσι, όπου
αύριο το βράδυ θα γίνει η φαντασμαγο-
ρική τελετή έναρξης στον Σηκουάνα.

Τα μετάλλια για τους Ολυμπιακούς
Αγώνες 2024 έχουν σχεδιαστεί ειδικά
από τον οίκο χειροποίητων κοσμημάτων
Σομέ, άμεσος συνεργάτης της Λουί Βι-
τόν που είναι premium partner των
Αγώνων του Παρισιού. Το σχήμα των με-
ταλλίων είναι εξάγωνο, για να θυμίζει το

σχήμα της Γαλλίας, ενώ σε κάθε μετάλλιο των Ολυμπια-
κών και Παραολυμπιακών Αγώνων υπάρχει ένα μικρό
κομμάτι από τον Πύργο του Άιφελ. Το εμβληματικό μνη-
μείο του Παρισιού από το 1889 έχει υποστεί πολλές ανα-
καινίσεις και κομμάτια σιδήρου που αντικαταστάθηκαν
δεν πετάχτηκαν. Έτσι δόθηκε η άδεια και σε κάθε ένα
από τα περισσότερα από 5.000 Ολυμπιακά Μετάλλια του

2024, θα έχει 18 γραμμάρια σιδήρου από τον Πύργο του
Άιφελ!

Από τον Πύργο του Άιφελ είναι εμπνευσμένες και οι
κορδέλες που θα χρησιμοποιηθούν για να κρεμαστούν
τα μετάλλια στο στήθος των νικητών. Για πρώτη φορά η
μία όψη των μεταλλίων θα είναι ίδια σε Ολυμπιακούς και
Παραολυμπιακούς Αγώνες και θα είναι αυτή που φέρει
το εξάγωνο των 18 γραμμαρίων από τον Πύργο του Άι-
φελ. Αυτό ανέλαβε να «δέσει» σαν πολύτιμο λίθο σε κό-
σμημα επάνω στα μετάλλια ο οίκος Σομέ. 

Στην άλλη πλευρά του Ολυμπιακού μεταλλίου, όπως
είθισται στους περισσότερους Αγώνες, υπάρχει μια ανα-
παράσταση προς τιμήν της Ελλάδας. Γενέτειρα των
Ολυμπιακών Αγώνων και πρώτη χώρα που φιλοξένησε
τους σύγχρονους μετά την αναβίωσή τους η χώρα μας,

δεν θα μπορούσε να μην τιμηθεί και με αυτό τον τρόπο.
Στα Ολυμπιακά μετάλλια συναντάμε τη Θεά Νίκη μπρο-
στά στο Παναθηναϊκό Στάδιο, αλλά και έναν συνδυασμό
της Ακρόπολης με τον Πύργο του Άιφελ. Στα Παραολυμ-
πιακά μετάλλια για πρώτη φορά θα υπάρχει γραφή
Μπράιγ με τις λέξεις «Παρίσι 2024». Ένα μήνυμα προ-
σβασιμότητας και συμπερίληψης αλλά και μία τιμή προς
τον Γάλλο Λουίς Μπράιγ, που θέσπισε αυτήν τη γραφή
για τους ανθρώπους που αντιμετωπίζουν προβλήματα
όρασης.

Βέβαια, εκτός από την τιμή, τη δόξα και την αναγνωρι-
σιμότητα, τα Ολυμπιακά Μετάλλια φέρνουν και χρήματα
στους νικητές. Σύμφωνα με οικονομικές ιστοσελίδες, οι
48 νικητές των αθλημάτων στον κλασικό αθλητισμό θα
λάβουν περίπου 50.000 δολάρια έκαστος. Μικρότερα,
αλλά διόλου ευκαταφρόνητα, είναι τα χρηματικά έπαθλα
που θα πάρουν οι αθλητές που θα κατακτήσουν αργυρά
και χάλκινα μετάλλια στους Ολυμπιακούς Αγώνες 2024
στο Παρίσι. Ομοίως και στα άλλα αθλήματα, αλλά και στα
ομαδικά όπου αρκετά χρήματα θα μοιραστούν στους νι-
κητές. Συνολικά, το κόστος των Ολυμπιακών Αγώνων για
τη Γαλλία υπολογίζεται ότι θα ξεπεράσει τα 10 δισεκα-
τομμύρια δολάρια… 

Με 18 γραμμάρια σιδήρου από τον Πύργο 
του Άιφελ, δεμένα σαν πολύτιμο λίθο

από γνωστό οίκο κοσμημάτων στο Παρίσι, 
θα κοσμούνται τα μετάλλια των Ολυμπιακών

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Μετάλλια… του ΆιφελΜετάλλια… του Άιφελ



Αποσύρθηκε 
μετά τον σάλο

Μια από τις πιο επιτυχημένες αθλήτριες στην
ιππασία, η Σάρλοτ Ντιζαρντέν, απέσυρε τη συμ-
μετοχή της από τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Αι-
τία, ένα βίντεο που τη δείχνει να μαστιγώνει το
άλογό της, με αποτέλεσμα να ξεκινήσει έρευνα
από την ομοσπονδία του αθλήματος σε βάρος
της.  

Αταμάν… 2027

Με τον Εργκίν Αταμάν στον πάγκο ο Παναθη-
ναϊκός μέσα σε μια σεζόν επέστρεψε στην κο-
ρυφή! Σε Ελλάδα και Ευρώπη. Αυτό ώθησε τον
Δημήτρη Γιαννακόπουλο να του προσφέρει νέο
συμβόλαιο. Ο Τούρκος το αποδέχθηκε και οι
δυο τους θα πορευτούν μαζί έως το 2027. 

Τέλος ο Μπραζντέικις 
Μια σεζόν διήρκησε η παρουσία του Ίγκνας

Μπραζντέικις στον Ολυμπιακό. Ο Λιθουανός
φόργουορντ, αν και επιλογή Μπαρτζώκα, δεν
έδωσε αυτά που περίμεναν στο λιμάνι. Έτσι, ο
παίκτης αποδεσμεύτηκε και επιστρέφει στην
πατρίδα του και τη Ζαλγκίρις Κάουνας, από την
οποία ήδη ανακοινώθηκε. 

Ο Νικ θέλει μετάλλιο
Ο μόνος από τους 12 της Εθνικής ομάδας

μπάσκετ, μαζί με τον Σπανούλη, που έχει πάρει
μετάλλιο με τη «γαλανόλευκη» είναι ο Νικ Κα-
λάθης. Ο πολύπειρος γκαρντ, ωστόσο, δήλωσε
πως για να αισθανθεί ολοκληρωμένος με την
«επίσημη αγαπημένη» θέλει και ένα Ολυμπιακό
μετάλλιο. Δύσκολο; Σίγουρα, αλλά όχι ακατόρ-
θωτο! 

Ρίγη συγκίνησης
Πλημμύρισαν τα μάτια από δάκρυα συγκίνησης στη Νέα Φιλαδέλ-

φεια το βράδυ της Τρίτης. Η ΠΑΕ ΑΕΚ έκανε τα αποκαλυπτήρια των

αγαλμάτων δύο μύθων της. Του Μίμη Παπαϊωάννου και του Κώστα

Νεστορίδη, έξω από το γήπεδο της «Αγια-Σοφιάς». Κάθε φορά που η

Ένωση θα παίζει στην «Opap Arena», ο Μίμης και ο «Νέστορας» θα

χαμογελούν από εκεί ψηλά… 
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Πάμε, Ελλάδα!

Ε
κτός Ολυμπιακών Αγώνων τέθηκε η αθλήτρια
βάδην Κυριακή Φιλτισάκου. Η Ελληνική Ολυμ-
πιακή Επιτροπή αφαίρεσε την 23χρονη αθλή-

τρια από τη λίστα με τους εκπροσώπους της χώρας
στα αθλήματα του στίβου. Έτσι, στον κλασικό αθλητι-
σμό στο Παρίσι θα έχουμε 13 και όχι 14 εκπροσώ-
πους, ενώ δεν έγιναν γνωστοί οι λόγοι του αποκλει-
σμού της Φιλτισάκου. Η ίδια, όμως, φρόντισε να τους
γνωστοποιήσει με συνέντευξη στην εφημερίδα «Τα
Νέα».

Η Φιλτισάκου είναι η αθλήτρια της οποίας βρέθη-
κε θετικό δείγμα σε χρήση απαγορευμένων ουσιών.
Η ίδια το αρνείται και τονίζει πως «θα συνεργαστώ
με όλες μου τις δυνάμεις με τους αρμόδιους φορείς
και τις ελεγκτικές αρχές και θέτω εαυτόν σε διάθε-
ση των ελεγκτικών αρχών για οποιονδήποτε έλεγχο
ή ανάλυση».

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Stop» για το Παρίσι

Ο κύριος όγκος της ελληνικής αποστολής για τους Ολυμπιακούς Αγώνες
πέταξε ήδη για το Παρίσι. Ευχή όλων, να γυρίσουν γεμάτοι μετάλλια. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Βίκυ Λέανδρος:
Μαγικό φινάλε 

στη μυθική 
πορεία της

Η
παγκόσμια Ελληνίδα με την αισθαντική φωνή και την πλούσια καριέρα
επιστρέφει στην Αθήνα για μία και μοναδική συναυλία - τελευταίο σταθμό
της αποχαιρετιστήριας περιοδείας της. 

H Βίκυ Λέανδρος, έπειτα από εξήντα χρόνια ισχυρής παρουσίας στη διεθνή σκη-
νή, έφτασε στον προορισμό των ονείρων της. Στις 6 Σεπτεμβρίου θα εμφανισθεί για
τελευταία φορά μπροστά στο κοινό με ένα φαντασμαγορικό μουσικό πρόγραμμα
γεμάτο από προσωπικές μεγάλες της επιτυχίες, όπως το «Après Toi» με το οποίο
κέρδισε τον διαγωνισμό τραγουδιού της Eurovision το 1972.

Ο αποχαιρετισμός στη μεγάλη σκηνή
Στο αρχαίο Ωδείου του Ηρώδου, κάτω από τον έναστρο αττικό ουρανό με φόντο

την Ακρόπολη, η καλλιτέχνις-φαινόμενο επέλεξε να ολοκληρώσει την πλατινένια
διαδρομή της στο πεντάγραμμο, εκεί από όπου ξεκίνησε, στο λίκνο του πολιτισμού.

«Αν και έζησα πολλά χρόνια στο εξωτερικό, η Ελλάδα και ο Πειραιάς ειδικότερα,
που πάντα νοσταλγούσα, με συνόδευαν σε όλα μου τα ταξίδια. Σήμερα είναι για μένα
το λιμάνι εναπόθεσης τόσο των επαγγελματικών μου εμπειριών όσο κι εκείνων που
πηγάζουν από τις διεθνείς δραστηριότητές μου, στις οποίες περιλαμβάνονται η ανά-
πτυξη του εθελοντισμού, η ενίσχυση προγραμμάτων καταπολέμησης της φτώχειας,
των ναρκωτικών και του κοινωνικού αποκλεισμού και η προώθηση της Παιδείας
στις χώρες του Γ’ κόσμου. Είμαι πραγματικά υπερήφανη που το Πατριαρχείο Αλε-
ξάνδρειας, αναγνωρίζοντας το έργο μου, με ανακήρυξε Πρέσβειρα Αλεξάνδρειας
και Πάσης Αφρικής» αναφέρει στην προσωπική της διαδικτυακή σελίδα. 

Διαχρονικό σύμβολο της μουσικής και της Τέχνης
Στην τελευταία λαμπερή εμφάνισή της το ελληνικό κοινό θα ζήσει από κοντά το

μαγικό φινάλε μιας μυθικής πορείας στη διεθνή σκηνή. Η ίδια έχει επιμεληθεί το
μουσικό πρόγραμμα της αποχαιρετιστήριας συναυλίας με τίτλο «Η ζωή είναι
ωραία», επιλέγοντας να ερμηνεύσει τραγούδια των μεγαλύτερων συνθετών του
κόσμου με τους οποίους έχει συνεργαστεί όλα αυτά τα χρόνια, όπως οι Μισέλ
Λεγκράντ, Ζακ Μπρελ, Μίκης Θεοδωράκης, Σαρλ Ασναβούρ, Μορτ Σούμαν και
Μάνος Χατζιδάκις.

Στις 6 Σεπτεμβρίου 
θα εμφανισθεί 

για τελευταία φορά 
στην Αθήνα
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Το best seller 
της διασκέδασης
στη Βούλα

Φ
αντασμαγορικά εγκαίνια για το The Lemon Tree &
Co, το νέο επιχειρηματικό πρότζεκτ των Mirette Aly
και Ahmed Hanafi στην Αθηναϊκή Ριβιέρα. Καλε-

σμένοι από τον κόσμο του lifestyle μαζί με σημαντικούς εκ-
προσώπους των μέσων ενημέρωσης, στελέχη και συνεργά-
τες της μητρικής εταιρείας ΤLT Concepts, παρευρέθηκαν
στο grand opening party κι απόλαυσαν μια μαγική βραδιά.

Έλενα Κομνηνού

Βάσω Κολλιδά

Νίκος Πολυδερόπουλος

Ζάννα Σίριακ

Ελισάβετ Τούλη

Iωάννα Σιαμπάνη

Μιχαήλ Ανδρουλιδάκης

Mirette Aly, Ahmed Hanafi

Άννα και Τέα Πρέλεβιτς



Α
υτή την εποχή, λόγω της υπεριώδους
ακτινοβολίας, υπάρχουν δερματικές πα-
θήσεις που βελτιώνονται και άλλες που

επιδεινώνονται με την έκθεση στον ήλιο. «Για πα-
ράδειγμα, η ακμή (από την οποία πάσχουν πολλοί
νέοι και όχι μόνο) καλυτερεύει, αφού η υπεριώ-
δης ακτινοβολία απομακρύνει τα φλεγμονώδη
κύτταρα και βελτιώνεται η εξωτερική εμφάνιση
του ατόμου, συνεπώς και η διάθεσή του», αναφέ-
ρει ο κ. Κωνσταντίνος Μηλεούνης, διευθυντής
δερματολόγος-αφροδισιολόγος και συνεχίζει: «Η
ψωρίαση είναι νόσος από την οποία πάσχουν εκα-
τοντάδες χιλιάδες συνάνθρωποί μας. 

Πρόκειται για μια γενοδερματοπάθεια, κατά την
οποία κύτταρα της επιδερμίδας πολλαπλασιάζον-
ται πάρα πολύ γρήγορα και αντί να φτάσουν στην
κερατίνη σ’ έναν μήνα φτάνουν σε δυο-τρεις μέ-
ρες, δεν απολεπίζονται και δημιουργείται η χαρα-
κτηριστική πλάκα με το λέπι. Μια θεραπευτική
επιλογή για την ψωρίαση είναι τα φωτόλουτρα,
όπου ο πάσχων μπαίνει σε μια ειδική καμπίνα,
φορά ειδικά γυαλιά και δέχεται την ευεργετική
δράση της υπεριώδους ακτινοβολίας. Μάλιστα,
αντί να πάει σε μονάδες παροχής συγκεκριμένων
υπηρεσιών υγείας, μπορεί να πάει στην παραλία
και να κάνει θεραπεία διασκεδάζοντας. Η έκθεση,
ωστόσο, πρέπει να είναι σταδιακή και λελογισμέ-
νη για να αποφευχθεί το έγκαυμα, ενώ ασφαλώς
συνιστάται η χρήση αντηλιακού, ιδιαίτερα στο
πρόσωπο. Υπάρχουν όμως και νοσήματα που επι-

δεινώνονται κατά την καλοκαιρινή περίοδο. 
Το πιο γνωστό είναι ο λύκος, ένα αυτοάνοσο νό-

σημα, το οποίο μπορεί να επιδεινωθεί το καλοκαί-
ρι και γι’ αυτό χρειάζεται προσοχή στην έκθεση
στον ήλιο. Επίσης, ιδιαίτερη προσοχή χρειάζεται
να επιδείξουν όσοι λαμβάνουν αντικαρκινική θε-
ραπεία, είτε χημειοθεραπεία είτε ανοσολογική
θεραπεία. Και στα δύο είδη θεραπειών υπάρχουν
φάρμακα που όταν τα λαμβάνει κάποιος φωτο-
ευαισθητοποιείται, κοκκινίζει και έχει φαγούρα. 

Άρα όσοι κάνουν αντικαρκινική θεραπεία καλό
είναι να προτιμούν σκιερά μέρη, φορώντας μακρύ
πουκάμισο και αντηλιακό. Ακόμα, όσοι έχουν
λεύκη χρειάζεται να δείχνουν ιδιαίτερη μέριμνα
το καλοκαίρι, αφού οι αμελανωτικές περιοχές εί-
ναι απροστάτευτες και καίγονται εύκολα. Αντίθε-
τα, οι υγιείς περιοχές μαυρίζουν εύκολα, αυξάνε-
ται η χρωματική αντίθεση και το χρωματικό κα-
μουφλάζ που κάνουμε συχνά δεν σημαίνει ότι πα-
ρέχει και αντηλιακή προστασία. 

Άρα, κάποιος που πάσχει από λεύκη πρέπει να
δείχνει ξεχωριστή μέριμνα απέναντι στον ήλιο»
ενημερώνει ο ειδικός. Ως προς τα τσιμπήματα των
τσιμπουριών, είναι ένα συχνό πρόβλημα το καλο-

καίρι, που χρήζει σωστής αφαίρεσης για να εκρι-
ζωθεί πλήρως και να μη δημιουργήσει στο μέλλον
προβλήματα υγείας όπως  η νόσος του Lyme.
«Άρα έναν μήνα μετά το τσίμπημα οφείλουμε να
κάνουμε εξέταση αντισωμάτων για Borelia Bur-
gdorferi και εάν είναι θετική, θα χρειαστεί να πά-
ρουμε αντιβίωση για την αντιμετώπιση του μικρο-
βίου» εξηγεί ο κ. Μηλεούνης.  
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kpapakosto@yahoo.gr

Γιατί στην Ελλάδα
έχουμε έλλειψη
βιταμίνης D 
Πηγή παραγωγής της βιταμίνης D είναι η
υπεριώδης ακτινοβολία στην οποία εκτί-
θεται το δέρμα μας και η λήψη τροφών
που την περιέχουν. «Στην Ελλάδα στηρι-
ζόμαστε κυρίως στον ήλιο για την παρα-
γωγή της βιταμίνης D και, δυστυχώς, πα-
ραλείπουμε την πρόσληψή της από τη
διατροφή. Ως προς τις τροφές, η βιταμίνη
D κατά κύριο λόγο υπάρχει στα λιπαρά
ψάρια, όπως είναι η ρέγκα, η σαρδέλα, το
σκουμπρί και ο σολομός. Ασφαλώς, αν
έχουμε έλλειψη βιταμίνης D θα πάρουμε
διατροφικό συμπλήρωμα και θα προσπα-
θήσουμε να βελτιώσουμε τη διατροφή
μας. Εν γένει, λοιπόν, χρειάζεται σταδια-
κή και λελογισμένη έκθεση στον ήλιο σε
συνδυασμό με σωστή διατροφή», κατα-
λήγει ο κ. Μηλεούνης.  

Κωνσταντίνος Μηλεούνης,
διευθυντής Δερματολόγος-

Αφροδισιολόγος

Χρειάζεται σταδιακή και λελογισμένη 
έκθεση στον ήλιο σε συνδυασμό 
με σωστή διατροφή για τη βιταμίνη D

Ποιες δερματικές 
παθήσεις 

επιδεινώνονται 
το καλοκαίρι 
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Κριός
(21/3-20/4)

Η Σελήνη το απόγευμα περνά στο δικό σας ζώ-

διο, στο περιβάλλον δηλαδή του Άρη, που σας

δίνει αυτοπεποίθηση και καλή ψυχολογία. Με

πολύ θετική διάθεση εσείς των πρώτων ημερών

θα έχετε την ευκαιρία να κάνετε μια νέα αρχή.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους μια εσωτερική δύναμη σας

σπρώχνει να βάλετε σειρά σε ένα θέμα που σας έχει

ταλαιπωρήσει το τελευταίο διάστημα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Κοινωνικότητα και δραστήριες καταστάσεις,

όπως αθλητισμός και γυμναστική, συνθέτουν τη

μέρα σας. Αν είστε σε περίοδο διακοπών, καλό

είναι να μην καταπονείτε το σώμα σας, αλλά να

βρείτε τρόπους να ξεκουράζεστε και να γεμίζετε

τις μπαταρίες σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Σήμερα θα έχετε μια δυναμική πάνω σε επαγγελ-

ματικά θέματα και θα μπορέσετε να απολαύσετε τις

επαγγελματικές σας ανησυχίες με πρόσωπα που

εμπιστεύεστε.

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες η περίοδος αυτή είναι

κατάλληλη για ξεκούραση, ενώ θα υπάρξει

ένα ξεκαθάρισμα στην προσωπική σας ζωή.

Εσείς των πρώτων ημερών θα έχετε μια μεγά-

λη αλλαγή στη ζωή σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του Κριού, μια θέση που

σας δίνει έντονη ενέργεια, επαγγελματική, οικονο-

μική αλλά και συναισθηματική. Αν είστε έτοιμοι να

αλλάξετε κάποια πράγματα στην καθημερινότητά

σας, τώρα είναι η πιο κατάλληλη στιγμή.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Η προσωπική σας ζωή γίνεται έντονα συναι-

σθηματική. Κάποιο πρόσωπο θα σας πλησιάσει

με θετική διάθεση ή θα σας προσφέρουν κά-

ποιο δώρο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς οι επαγγελματικές

σας δραστηριότητες είναι ενεργές, ακόμη και

σε περίοδο διακοπών. Σήμερα θα μπορέσετε να

ολοκληρώσετε μια δραστηριότητα που την επι-

θυμούσατε πολύ καιρό πριν.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες η μέρα σας θα είναι αρ-

κετά ευχάριστη, ενώ αγαπημένα σας πρόσω-

πα θα σας γεμίσουν με όμορφα συναισθήμα-

τα. Αν είστε γονείς, θα έχετε μια σημαντική

επιτυχία του παιδιού σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Μπορεί να ικανοποιήσετε άριστα τις προσωπι-

κές σας ανάγκες έχοντας τη στήριξη της οικο-

γένειάς σας και των κοντινών σας προσώπων.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Ο Άρης από τους Διδύμους ενεργοποιεί θετικά

την προσωπική σας ζωή. Η Σελήνη από το ζώ-

διο του Κριού ενεργοποιεί τις σχέσεις με συγ-

γενικά σας πρόσωπα. Ίσως ένα ταξίδι σάς ανα-

νεώσει.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς το πέρασμα της Σελήνης

στον τομέα των οικονομικών σας θα ενεργο-

ποιήσει την οικονομική σας κατάσταση. Ίσως

δεχθείτε την εύνοια κάποιων προσώπων.
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Σήμερα είναι μια πιο ξεκάθαρη μέρα, νιώθουμε από
το απόγευμα τις καταστάσεις γύρω μας πιο σωστά
τοποθετημένες στη ζωή μας, ενώ τα ζώδια που θα

έχουν περισσότερη εύνοια είναι o Κριός, οι Δίδυμοι, ο Λέων,
ο Ζυγός και ο Υδροχόος.  


